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 2صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

  زبان و ادبيات فارسي
-1  به ترتيب ابيات در كدام گزينه آمده است؟» درايت ـ رايت ـ فرط ـ شاب«هاي  مترادف واژه 

ــاه دار ــوان دلاور نگ ــو آن ج ــا رب ت ــف) ي  ال
  

 نشــينان حــذر نكــرد   كــز تيــر آه گوشــه   
  

ــدار  ــنشب) م ــرا نقطــة بي  ز خــال توســت م
  

ــوهر    ــدر گ ــه ق ــد ك ــه جــوهري دان  يــك دان
  

ــر شـــدج) مشـــك بـــر بنـــد كـــوزه ــا پـ  هـ
  

 درد ز بســـــياري مشـــــك هـــــم مـــــي 
  

ــش ــاني درفـ ــدرون كاويـ ــيشِ انـ ــه پـ  د) بـ
  

ــنفش    ــرخ و زرد و بـ ــده سـ ــان زو شـ  جهـ
  

  ج -د  -ب  -) الف 4  الف -ج  -د  -) ب 3  د -ب  -ج  -) الف 2  الف -ج  -ب  -) د 1
-2  هاي زوج در كدام گزينه تماماً درست است؟  معني واژه 

  »گردان ـ متقاعد ـ داعيه ـ زخمه ـ تعللّ ـ ديباچه ـ خشاب ـ محضر«
  ) مجاب شده ـ ادعا ـ ضربه ـ دفترخانه2  زن گلولهخكننده ـ مدعي ـ آغاز ـ م ) قانع1
  از ـ دفترخانه) قانع شده ـ ضربه ـ آغ4  ) حجاب كردن ـ ضربه زدن ـ مقدمه ـ دادگاه3

-3  معني چند واژه در داخل كمانك درست است؟ 
روي) (حميت: تعصب) (اعزاز: بزرگواري) (مذلّت: خوار) (صنم: عاشق) (متفـّق: هماننـد)    (اذن: رخصت) (شايق: آرزومند) (تفريط: زياده

  (خوش لقا: زيبارو) (نفايس: چيزهاي گرانبها)
  ) هفت4  ) پنج3  ) چهار2  ) شش1

-4  غلط املايي است؟ فاقدكدام گزينه  
 هـا فـرد و جـدا) بس مرغ پران بر هوا از دام1

  

ــر پــر او تيــر بــلا مــي   آيــد از غبضــه قضــا ب
  

ــرد2 ــا بب ــاد م ــمِ دل ز ي ــاده غ ــه ب ــر ن  ) اگ
  

ــا ببـــرد   ــا ز جـ  نحيـــبِ حادثـــه بنيـــاد مـ
  

ــوبي زن3 ــجر ط ــفير از ش ــا و ص ــال بگش  ) ب
  

 حيف باشد چو تـو مرغـي كـه اسـير قفسـي      
  

ــرو 4 ــه داري) ب ــه ك ــن ب ــزين زي ــري گُ  عم
  

ــل گــذاري       ــن محم ــر كــه اي ــه آن بهت  ك
  

-5  در گروه كلمات زير، چند واژه داراي غلط املايي است؟ 
ها ـ خبر قابل عرض ـ تفره رفتن از كاري ـ غريب و بيگانه ـ لهن عاشـقانه       بخشندگي و ايثار ـ بالاي طل خاك ـ حمايل كردن دست  «

  »انهدام تيربارصداي مهيب توپخانه ـ زله شدن ـ 
  ) شش4  ) پنج3  ) چهار2  ) سه1

-6  آمده است؟ نادرستبا توجه به كاربرد آن در كدام گزينه  شبحواژة املاي  
ــق1 ــور خلــ ــد از جــ ــه كنــ ــل نالــ  ) غافــ

  

ــو نيســت       ــاي ت ــز شــبح عص ــه ج ــق ب  خل
  

 ) آن الفبـــاي دبســـتاني دلخـــواه تـــويي2
  

ــويي    ــبانگاه ت ــاد ش ــبح ش ــن، آن ش  عشــق م
  

 آينـه يـك لحظـه بايسـتتـر از   رنگ ) آي بي3
  

 راستي اين شبح هر شـبه تصـوير تـو نيسـت؟     
  

 ) چـــون شـــبح آمـــد شـــبيه گـــرگ بـــود4
  

ــوك  ــرار  غــ ــال فــ ــيده در حــ ــا ترســ  هــ
  

-7  اند؟ هاي ابيات، به درستي ذكر شده در كدام گزينه، تمامي آرايه 
 الف) به چشم سرمه آلودت چه جـاي نسـبت نـرگس

  
ــورده ــا خـ ــته  ب) تـ ــيمان نگشـ ــه پشـ  ام ام پيالـ

  
 ج) در اين مكتب سـواد صـفحه دانـش مكـن روشـن     

  
 د) بــه شمشــير از تــو نتــوانم كــه روي دل بگــردانم 

  
 از ره مـــرو بـــه ظـــاهر همـــوار مردمـــان    ه) 

  

 هاست هركس تـا بـه اينجـا گفـت و گـو دارد     ز كوري 
  به) (استعاره با ذكر مشبه                                              
 دامـــان خـــورم دريـــغزيبـــد اگـــر بـــه پـــاكي 

  (مجاز)                                                                          
 بخـت ار نخـواهي همچـو مـن باشـي      روز و سـيه  سيه

  (ايهام تناسب)                                                              
 وگــر مــيلم كشــي در چشــم مــيلم همچنــان باشــد

  (جناس همسان)                                                           
ــاك ــتر  در خــ ــود دام بيشــ ــرم بــ ــاي نــ  هــ

  آميزي) (حس                                                                

  

  ) الف ـ ج4  ) د ـ ب3  ه) د ـ 2  ) ب ـ ج1
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 3صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

-8  است؟» مجاز، استعاره و تشبيه«كدام گزينه داراي  
 ينـد بـه خـوابببخوابش از مژگان مبر اي ناله بو)1
 ) مـــي انـــدر كـــف ســـاقي بـــي حجــــاب     2
ــم  3 ــون دلــ ــت خــ ــده اســ ــافي شــ  ) آب صــ
ــد    4 ــدان گزيـ ــه دنـ ــو بـ ــدامت چـ ــت نـ  ) دسـ

 

 چشـــم شـــوخش مـــاجراي ديـــده بيـــدار مـــن 
ــت در   ــهيلي اســــ ــا ســــ ــة آفتــــ  بپنجــــ

 خـــــون تيـــــره شـــــده اســـــت آب ســـــرم 
 چــــاره بــــه جــــز صــــبر بــــر انــــده نديــــد

  

-9  ؟نيستهاي ذكرشده زير كدام گزينه تماماً درست  آرايه 
 ) در كــوي عشــق باشــد، جــان را خطــر اگرچــه1

  
 ) باده مرد افكـن مـن معنـي روشـن بـس اسـت      2

  
ــردارد  3 ــر گــر كــوه گــران را مــور ب ــال و پ ــه ب  ) ب

  
 ) تا ممكن اسـت زنهـار لـب را بـه خنـده مگشـا      4

  
 

ــد    ــر نباش ــان را خط ــد، ج ــه عشــق باش ــايي ك  ج
 (تشبيه، جناس)                                          

 ساغر و ميناي مـن كلـك و دوات مـن بـس اسـت     
  آميزي، تشبيه) (حس                                    

 تـوان سـنجيد مجنـون را    به ميزان خـرد هـم مـي   
  ايهام)  (اسلوب،                                           

 خنـدي اسـت پرخـون دهـان پسـته      كز راه هـرزه 
  (حسن تعليل، استعاره)                                 

-10  اند؟ هاي درست آمده با توجه به ابيات زير در كدام گزينه گزاره 
ــد ــار نباشـ ــد و گفتـ ــر باشـ ــه نظـ ــه كـ  آن بـ
 ماهــت نتــوان خوانــد بــدين صــورت و گفتــار     
ــود     ــين بـ ــه چنـ ــع نـ ــام توقـ ــردش ايـ  از گـ

  

 ديــــوار نباشــــد تــــا مــــدعي انــــدر پــــس 
ــد     ــار نباشـ ــكر بـ ــدان شـ ــب و دنـ ــه را لـ  مـ
ــاند    ــين زود چشـ ــو چنـ ــراق تـ ــر فـ ــم زهـ  كـ

  

  ساز در ابيات مشهود است.  الف) حرف عطف و حرف ربط هم پايه
  وجود دارد.وابسته  جملةب) در بيت اول، دو 

  اند. عادي سروده شدهشيوة ج) تمامي جملات به 
  شود. ميوابسته مشاهده جملة د) در بيت سوم، يك 

  نقش ضميرهاي پيوسته در بيت دوم و سوم، يكي است.ه) 
  ) ب ـ د4  ه) الف ـ 3  ) ب ـ ج2  ) الف ـ د1

-11  نقش تبعي بدل است؟ فاقدكدام بيت  
ــي1 ــاز ول ــر ب ــد و نظ ــه حريفن ــوفيان جمل  ) ص

  

 زيــن ميــان حــافظ دلســوخته بــدنام افتــاد      
  

ــدس او2 ــر را ز قـ ــت نظـ ــه هسـ ــذتي كـ  ) از لـ
  

ــان  ــه ج ــر ب ــود نظ ــا خ ــيم ــدس نم ــيم مق  كن
  

 ) دلت به وصـل گـل اي بلبـل صـبا خـوش بـاد3
 

ــگ    ــه در چمــن همــه گلبان  عاشــقانة توســتك
 

ــان4 ــا پريش ــوديم ) م ــار خ ــره ك ــود گ ــران خ نظ
  

 اين چه حرف است كه سررشته به دست ما نيست 
  

-12  شده در كدام گزينه تماماً صحيح است؟ نقش دستوري واژگان مشخص 
 فرهاد هـركس نقـش بسـتپرده چون  ) يارا را بي1
 يكــي) هركــه چــون پيكــان زبــان او بــود بــا دل  2
 را به خـون آغشـته  ) گو نباشد شمع بر خاك اين 3
 زبــان اينجــا ريزنــد بــر كوتــه مــي نشــمرده) گهــر 4

 

 ش سزاسـت شـيرين تيشـه   دهـان گر كنند از خون 
 بر سر خود جا دهنـد  شكيشان چون خدنگ راست

ــور مــي   راكشــته  چــراغبــارد ز ســيما ايــن    ن
                                                       گوينـد بـا گـوش گـران اينجـا      پرده مـي  بي سخن

  

  (مفعول، مسند)
 اليه) (مسند، مضاف
  اليه) (صفت، مضاف

  (صفت، مفعول )
-13  نقش دستوري ضمير متصل در كدام گزينه متفاوت است؟ 

 ت) تســـبيح و خرقـــه لـــذتّ مســـتي نبخشـــد1
  

 عمــل طلــب از مــي فــروش كــنهمــت در ايــن  
  

ــو2  ) حــافظ چــه طرفــه شــاخ نباتيســت كلــك ت
  

ــ  ــت  شك ــكر اس ــهد و ش ــذيرتر از ش ــوه دلپ  مي
  

 مانـد ز مـنهـاي شـيرين بـاز مـي ) بس حكايت3
  

 خنـدان شـود   مپيش ميرم بر غم شمعشگر چو 
  

 ) بشــــنيدم از هــــواي تــــو آواز طبــــل بــــاز4
  

ــلطا   ــاعد سـ ــاز آمـــدم كـــه سـ  آرزوســـت نمبـ
  

-14  است؟ نادرستبا توجه به بيت زير كدام گزينه  
ــدم چــو شــمعمــي« ــدر ق ــرمش ان  خواســتم كــه مي

  

ــرد      ــحر نك ــيم س ــو نس ــا چ ــه م ــذر ب ــود گ  »او خ
  

  وابسته وجود دارد. جملة) در مصراع دوم يك 2  اليه است. ) ضمير متصل در مصراع اول مضاف1
  وجود دارد.) در بيت چهار متمم 4  شود. ) در بيت نقش تبعي ديده مي3
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 4صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

-15  ؟شود نمي در كدام بيت ديده »ماند اي دوست گل يادگار من و تو ن سپرديم/ در باغ ميابا اين نسيم سحرخيز برخيز اگر ج«مفهوم كليّ بيت  
ــو داري1 ــك ب ــف مش ــت آن زل ــو نكه ــبا ت  ) ص

  

ــوي او داري     ــه بــ ــاني كــ ــار بمــ ــه يادگــ  بــ
  

ــكندر2 ــك اس ــه مل ــد ن ــر بمان ــر خض ــه عم  ) ن
  

ــر    ــر سـ ــزاع بـ ــش نـ ــن درويـ ــي دون مكـ  دنيـ
  

ــور نمـــي3 ــاودان متصـ  شـــود) چـــون كـــام جـ
 

ــاودان    ــام جـ ــد نـ ــده كنـ ــه زنـ ــي كـ ــرّم تنـ  خـ
 

ــه4 ــر لال ــت و از جگ ــون گذش ــت) مجن ــا نرف  ه
  

ــت      ــته اس ــامون گذاش ــه ه ــار ب ــه يادگ ــي ك  داغ
  

-16  گزينه ............. وجود دارد؟ جز به ها همة گزينهمفهوم پاكبازي در  
 پاكبــازي نگرفــت) كــس چــون تــو طريــق1

  

 بـــــا زخـــــم نشـــــان ســـــرفرازي نگرفـــــت 
  

ــه گذشــت2 ــان ســخت دليران ــرده ج ــرِ خ  ) از س
 

 آفــرين بــاد بــه پروانــه كــه مردانــه گذشــت       
 

 كنم دل خرج تـا سـيمين بـري پيـدا كـنم ) مي3
  

 تـري پيـدا كـنم    دهـم جـان تـا زجـان شـيرين     مي 
  

ــو4 ــا بگ ــزد از م ــهر ي ــاكنان ش ــا س ــبا ب  ) اي ص
  

ــرِ حــق ناشنا   ــاي س ــما ك ــان ش ــوي چوگ ــان گ  س
  

-17  گزينه .............. قرابت مفهومي دارد. جز به ها همة گزينهبا » در حضرت كريم تمنا چه حاجت است / ارباب حاجتيم و زبان سؤال نيست«بيت  
 سـؤال) خاموش كن كه دوست عجيب است بـي1

  

 نظــــاره كــــرم كــــن و تــــرك كــــلام كــــن  
  

ــار عشــق را بــه زبــان احتيــاج نيســت2  ) اظه
 

 چنــدان كــه شــد نگــه بــه نگــه آشــنا بــس اســت 
 

ــد3 ــود بدهـ ــرم خـ ــر از روي كـ ــرادم مگـ  ) او مـ
  

ــوان خواســت    ــان كــام دل از اهــل كــرم نت ــه زب  ب
  

ــار مـــي4 ــرّ ضـــمير تـــو يـ  دانـــد) دلا چـــو سـ
  

 زبـــان ببنـــد كـــه تقـــدير راز حاجـــت نيســـت  
  

-18  است؟ دورترمفهوم كدام گزينه از بيت زير،  
 ديروز در غربـت بـاغ، مـن بـودم و يـك چمـن داغ«

  

ــه    ــت آيين ــيد در دش ــروز خورش ــو  ام ــن و ت  »دار م
  

 ) عجب عجب كه شـب غـم بـه صـبحگاه رسـيد1
 ) كبك آمـد در خـرامش كـركس از رفتـار مانـد     2
 ) هزار قد شده خم چون كمان بـه سـجده شـكر   3
 شـــنوم ) بـــوي بهبـــود ز اوضـــاع جهـــان مـــي4

 

 راه رســــيدنســــيم وصــــل ســــواري ز گــــرد 
ــان  ــاد از فغــ ــرنم زاغ افتــ ــد در تــ  بلبــــل آمــ

 مقصــــود تيــــر آه رســــيدنشــــانة كــــه بــــر 
ــد     ــاد آمـ ــبا شـ ــاد صـ ــل و بـ ــادي آورد گـ  شـ

 

-19  در كدام گزينه آمده است؟» انسانيت اين گمان باشددانة كدام دانه فرو رفت در زمين كه نرُست / چرا به «مفهوم بيت  
 ) هركجـــا تخمـــي بكـــاري آن برويـــد عاقبـــت1
 خـزان حشـر بـا صـد شـاخ و بـرگ       بهار بـي ) در 2
ــود در خــاك  3 ــان ب ــه اشــكم نه  ) چــو تخــم، دان
 ) كاشــتم تخــم امــل بــرق اجــل پــاك بســوخت 4

 

 دانـــه احســـان چـــرا؟ بـــر نرويـــد هـــيچ از شـــه
 انـد  سبز خواهد گشت هر تخمي كه در گـل كـرده  

 ز پــس كــه گــرد حــوادث نشســته بــر رويــم      
 نرسـد؟  كشتن تخم چـه سـود اسـت چـو بـر مـي      

 

-20  است؟ تقابلها در  كدام گزينه با ساير گزينه مفهوم 
ــر1 ــار بگي ــاس ك ــا قي ــو عنق ــق و چ ــر ز خل بب ( 
 ) طريق حق رو و در هر كجـا كـه خـواهي بـاش    2
 ) غافـــل ز يـــاد حـــق نشـــود از هجـــوم خلـــق3
 هــا ) عزلــت آن داشــت كــه در دار جهــان بــا تــن4

 

 نشينان ز قاف تا قاف است كه صيت (= شهرت) گوشه
ــوت    ــنج خل ــه ك ــاحبك ــت  ص ــاني نيس  دلان مك

ــار    ــر كنـ ــير بـ ــد سـ ــر و زنـ ــان بحـ ــد ميـ  باشـ
ــود     ــا ب ــش تنه ــس و دل ــي ان ــت هم ــن او داش  ت

  

  
  

  زبان عربي
  

  ):٢١-٢٨عينّ الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمة أو التعريب أو المفهوم ( ■■

-21  :﴾ادُعُ إلی سبيل ربکّ بِالحکمة و المَوعظة الحَسنة و جادِلهم بِالتّی هی أحسَنُ ﴿ 

  دگارت فرا بخوان و با آنها با روشي كه بهتر است بحث و ستيز كن!ر) با دانش و اندرز نيكو به راه پرو1
  بحث و ستيز كن!) به سوي پروردگارت با حكمت و اندرز نيكو دعوت كن و با روشي كه نيكوتر است 2
  دگار خود دعوت كن و بحث و ستيز كن با آنها با روشي كه بهتر است!ر) با دانش و پندي كه نيكو است به راه پرو3
  ) آنها را با دانش و اندرز بهتر به راه پروردگارت فرا بخوان و با روشي نيكو بحث و ستيز كن!4
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-22  »:تلک الجزيرة و تخَنقها تدريجياًّ!لأشجار التی تنَبت فی غابات أ کنت تعَلم أنّ هذه شجرة تلَتفُّ حول جُذوع بعض ا« 
 پيچـد و آنهـا   رويند درهم مي هاي آن جزيره مي هاي برخي از درختاني كه در جنگل دانستي كه اين درخت دور تنه ) آيا مي1

  !شوند تدريج خفه مي به
كننـد درهـم    هـاي آن جزيـره رشـد مـي     در جنگـل دانستم كه اين درختي است كه اطراف تنه بعضي از درختاني كـه   ) مي2

  كند! شان مي تدريج خفه پيچد و به مي
پيچـد و   روينـد درهـم مـي    هاي جزيـره مـي   هاي بعضي از درختاني كه در آن جنگل داني كه اين درخت دور تنه ) آيا تو مي3

  !شوند خفه مي تدريج آنها به
روينـد درهـم    هاي آن جزيره مـي  اي بعضي از درختاني كه در جنگله دانستي كه اين درختي است كه پيرامون تنه ) آيا مي4

  كند!  تدريج آنها را خفه مي پيچد و به مي
-23  !»:من فمها إلی حشرة همٍ تطُلق قطرات الماء المتتاليةَ تعجّبتُ کثيراً لمّا رأيت سمکة س« 

 كرد! ي از دهان خود به سمت يك حشره رها ميدرپ هاي آب را پي زده شدم وقتي ماهي تيراندازي را ديدم كه قطره ) بسيار شگفت1
 كرد! اي رها مي درپي از دهان خود به سوي حشره هاي آب را پي ) بسيار تعجب كردم وقتي ماهي تيرانداز را ديدم كه قطره2
 كند! رها مياي  درپي آب را از دهانش به سوي حشره هاي پي ) دچار تعجب زيادي شدم هنگامي كه ديدم يك ماهي تيرانداز قطره3
 كرد! درپي آب را از دهانش به سوي يك حشره رها مي هاي پي ) بسيار تعجب كردم هنگامي كه ماهي تيراندازي را ديدم كه قطره4
جوعَ إلی الخيام«  -24  !»:کان الغار قد وَقع فوق جبل مُرتفع لا يَستطيع صعودَه أبی العجوز فکان الفريق قد عَزموا الرُّ

  توانست به آن صعود كند پس تيم تصميم گرفتند كه به چادرها باز گردند! قرار گرفته بود كه پدر پيرم نمي ) غار بالاي كوه بلند1
  اند به چادرها باز گردند! توانست از آن بالا برود پس تيم تصميم گرفته اي بلند قرار گرفته بود كه پدر پير من نمي ) غار بر فراز قله2
  توانست از آن بالا برود بنابراين، تيم تصميم گرفته بود كه به چادرها باز گردند! ته بود كه پدر پيرم نمي) غار بالاي كوهي بلند قرار گرف3
  توانست از آن بالا برود بنابراين، تيم براي بازگشت به چادر تصميم گرفته بود! ) غار بر فراز يك كوه بلند بود كه پدر پيرم نمي4

-25  !»:کون عاملاً بقولک حتیّ يغُيرّ الکلامُ سلوکهمإذا قلتَ للناّس کلاماً فحاوِل أن ت« 
  كننده باشي تا رفتارشان با آن كلام تغيير يابد! ) هرگاه براي مردم سخني بگويي پس تلاش كن كه به سخن خويش عمل1
  ) اگر با مردم سخني گفتي پس بكوش كه سخنت با عمل تو يكي باشد تا آن سخن رفتارشان را تغيير دهد!2
  كننده به سخن خود باشي تا آن سخن رفتارشان را تغيير دهد! خني براي مردم بگويي پس بكوش كه عمل) هرگاه س3
  كننده باش تا رفتار آنها را با كلام خويش تغيير دهي! ) هرگاه سخني براي مردم گفتي پس به سخنت عمل4

-26  :عينّ الصحيح 
ثة!:) 1 يوت خروجَ غازات ملوِّ   ها باعث خارج شدن گازهايي آلوده شده نخواهد گرديد! برافروخته شدن روغن لن يسُببِّ اشتعال الزُّ
  اي خواهند شد! دهنده هاي آينده درختان ميوه ها در سال اين دانه هذه جوزات سوف تصير أشجاراً مثمرة فی السنوات القادمة!:) 2
  ها در مسابقات است! آنها ثبت كردن گل وظيفةهستند و آنها مهاجم  اولئک مُهاجمون و واجبهُم تسَجيل الأهداف فی المباريات!:) 3
  ؟اي فرزندانم براي چه با اين سرعت از سفرتان بازگشتيد بِم رَجعتم مِن سفرکم بهذه السرعة يا اولادی!:) 4

-27  :الخطأعينّ  
رونـد   كـه بـه حـج مـي    بيـنم درحـالي    وقتي مردم را مـي  حين أرَی الناسَ و هم يذَهبون إلی الحجّ تمَرّ أمامی ذِکرَياتی!:) 1

  گذرند! خاطراتم از مقالبم مي
د لسانک لينَ الکلام لکی تکَسب مودةّ النѧاس!:) 2 تلاش كن كه زبانت به نرمي سخن عادت كنـد تـا دوسـتي     حاوِل أن تعُوِّ

  مردم را به دست آوري!
  ر ما را در ليست خود ثبت كند!اميدواريم كه سازمان، گنبد شه نرجو أن تسُجّل المنظّمة قبةّ مدينتنا فی قائمتها!:) 3
  كند! نگاهي به گذشته، گاهي انسان را در شناخت حقايق ياري مي نظرة إلی الماضی قد تنصر الإنسان فی معرفة الحقائق!:) 4

-28  عينّ الصحيح:» !كنند رنده خود را در ورزشگاه تشويق ميآن تماشاچيان، تيم ب« 

جونَ فريقهَم ) 1 عُ اولئک المُتفرِّ     فائزاً فی المَلعبِ!يشُجِّ
عونَ فريقهَم الفائزَ فی المَلعبَ!) 2 جونَ يشُجِّ   ذلک المُتفرِّ
عونَ فريقهَم الفائزَ فی المَلعبِ!) 3 جونَ يشُجِّ   اولئک المُتفرِّ
جونَ فريقهَم الفائزَ فی الملعبِ!) 4 عونَ ذلک المُتفرِّ   يشُجِّ
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  ):٢٩-٣١( بما يناسب النصّّإقرأ النصّّ التالی بدقةّ، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة ■■
  

إنَّ جميع الحيوانات تحَتاجُ إلی مقدارٍ من النوّم و قدَ جَعله الله راحةً و سѧکينةً للاسѧتراحة و إرجѧاع القѧُوّة و النَّشѧاط إلѧی 
فهѧي تستسѧلم للنѧّوم أيضѧاً و لا تتحѧرّک فѧی هѧذه الحالѧة! بعѧضُ  -کالأسѧماک –البدن. فالحيوانات التّی نتَصوّر أنهّا لاتنام 

لѧتظنّ  مفتوحتѧانخور المرجانيةّ و النبّاتات المائيةّ و ينَام نوماً عميقاً و عيناه فѧی هѧذه الحالѧة خلف الصّ  يستترالأسماک 
  الأسماک الاخُری أنهّ ليسَ نائماً.      

-29  ...»لماذا ينام السّمک وراء الصّخور؟ لأنهّ « 
  ينام علی النبّاتات هناک! )4  لايرُيد أن يشُاهده عدوّه!) 3  يستسلم للنوّم هناک!) 2  لايجد مکاناً آخراً!) 1

-30  عينّ الصّحيح: 
  النوّم حاجة ضروريةّ للإنسان فقط!) 2  لايمکن النوّم بالعينين المفتوحتين!) 1
  بعد النوّم ترَجع إلی البدن القوّة و النشّاط!) 4  أكثر الأسماک ينَام خلف الصّخور المرجانيةّ!) 3
-31  کيف نفهم أنّ السّمک نائمٌ؟ 

  بأنّ عينه غير مفتوحة!) 4    بأنهّ يستتر خلف الصّخور!) 3  بأنّ عينيه مفتوحتان!) 2  بأنهّ لايتحرّک!) 1
  

  :)٣٣و  ٣٢فی الإعراب و التحليل الصّرفی ( الخطأعينّ  ■■
  

-32  »:يستتر« 
  / الجملة فعليةّ في محلّ الخبر معلوم ،»استتار«فعل مضارع، للغائب، مزيد ثلاثي و مصدره ) 1
  / فعل و فاعل من حروفها الزائدة» السين« ،مزيد ثلاثي ، للمفرد المذكر،مضارع) 2
  لازم / خبر ،»افتعل«علي وزن » استتر«مزيد ثلاثي و ماضيه:  ،للمذكّر الغائب) 3
  »بعض«لازم / خبر و مبتدؤه  ،»س ت ر«حروفه الأصليةّ:  ،»يفتعل«مزيد ثلاثي علي وزن  ،للغائب) 4
-33  »:مفتوحتان« 

  خذ من فعل مجرد ثلاثی اسم مفعول اُ  ، مؤنث،مثنيّ) 1
ً  ،مفرده مؤنث اسم،) 2   نکرة / خبر ،نونه مكسورة دائما
  »افتتاح«اسم مفعول من مصدر  ،»مفتوحة«مفرده  ،مثنيّ) 3
  »عينا«نكرة / خبر و مبتدؤه  ،»فتَحَ، يفَتحَُ «م مفعول من فعل اس ،مؤنث) 4

  
 

  :)٣۴-۴٠عينّ المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالية ( ■■
  

-34  فی ضبط حرکات الحروف: الخطأعينّ  
ضُ نفَسَه لِلتُّهَم!) 1 ل فی مَوضوعٍ يعُرِّ   علیَ صَديقکَ أنْ لا يتَدَخَّ
  اللهّمَّ إنیّ أعوذُ بِکَ مِن دعُاءٍ لا يسُمَعُ!) 2
   جَرَّ صَديقی سَياّرتنَا المُعطََّلةَ بِالجَرّارة إلی مَوقِف تصَليح السَّياّرات!) 3
   رَة!رينَ و لکنَّهما رَکِبا الطّائَ صَلا إلیَ صالةَ المَطارِ مُتأخِّ المُسافِرانِ وَ ) 4

-35  عن المفردات: الخطأعينّ  
د ) 1     ه لينَ الکلام. (جمع): الَسِنةَلِسانعلیَ المرء أن يعُوِّ
  التُّهَم. (مفرد): مَوضوع واضِعيا أولادی اتَّقوا مَ ) 2
  (مترادف): عَيش ها بِالإلتفاف حول جِذع شجرة.حياتإنهّا تبَدأُ ) 3
راعة. ( أطيبَما عَمِل الناسُ عَملاً ) 4   ): أحسَنمترادفمِن الزِّ

-36  عينّ الفاعل يکون معرفة: 
  ذِکر الأقوال الممزوجة بِالکِذب؟ الإجتنابُ عن هل يمُکنُ لک) 1
  فی الصّباح عَصَفتَ رياحٌ شديدة جَنب شاطئ البحر!) 2
  فی تلک المِنطقة!شاهَد الظاهرةَ سائحونَ کانوا حاضرينَ ) 3
ل مُهاجِم لفرَيق الإستقلال الإيرانیّ هَدفاً رائعاً جداًّ!) 4   سَجَّ
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-37  عيِّن الحال تخَتلف عن الباقی: 
  الطّالبة المجتهدة و هي جالسة تحت ظلِّ الشجرة! نرََی) 1
  ﴾و لا تحَزَنوا و أنتم الأعلوَنَ  و لا تهَِنوا﴿) 2
  قانعين و يشَكرون معلمّهم!يجَتهد الطلاّب في أداء واجباتهم ) 3
  انُظُري إلي البِنتيَنِ المَسرورتيَنِ و هما قامتا بِعمَل عظيمٍ في هذه الجولة!) 4
-38  نوعها: ةعينّ صفةً مختلف 

  وَصل الحاکم إلی قوم يسَکنون قرُب مَضيق بين الجَبلينِ!) 1
2 (!   فی بعض الأوقات قدُرة الکلام أقوَی مِن سلاحٍ يقَتل العدوَّ
  مٌ ينُتفعَ بِعلمه خيرٌ مِن ألف عابدِ!عالِ ) 3
  إنّ الأولاد الصّالحين يسَتغفرون لوالديَهم بعد موتهما!) 4
-39  فيها المعرّف بِالعلَميةّ: لا يوجَدعينّ عبارة  

  کنتُ أتذکّر جَبل النور الذّی کان النبیّ يتَعبدّ فی الغار الواقع فی قمّته!) 1
  مدينتنا! رأيتُ زميلی کاظِماً مع اخُته فی سوق) 2
  کلّ يومٍ! في البيت والدای موظّفان فأنا وحيدٌ ) 3
  أ لا تعَلم أنّ جبل دماوند أعلیَ جَبلٍ فی بلادنا!) 4
-40  يکون حالاً:» خاسراً «عينّ  

  مَن عاشَ بوِجهَينِ بين الناّس يصُبح خاسراً!) 2  إن تعَِش فی حياتک بوِجهَين فأنت تموتُ خاسراً!) 1
  بعد الإمتحان وَجدتُ نفَسی طالباً خاسراً و أنا کنت نادماً بشِدةّ!) 4  يجَعلنی خاسراً فی الدنّيا و الآخرة!أسأل اللهَ أن لا ) 3
  

  
  فرهنگ و معارف اسلامي

  
  

ترسيم شده است و كدام عامـل بـراي    آية شريفهدر كدام  ،علويامتحان الهي، مطابق كلام نوع مانندترين  ترين و بي سخت  41-
  شخص گرفتار در اين قانون الهي، ممكن است موجب خودشيفتگي شود؟

1 ( ِکُم باِلشَرِّ و الخَیر کُم باِلشَرِّ و الخَیرِ فِتنة )2  احسان پياپي خدا - فِتنة نَبلوَّ   گري مردم ستايش - نَبلوَّ
3 ( َّٕکَیدی متینٌ امُلی لَهُم ان - 4  گري مردم ستايش(  ٌامُلی لَهُم انَّٕ کَیدی متین - احسان پياپي خدا  

-42  گردد و كدام توضيح براي آن مناسب است؟ ساخته و شناخته ميها  كدام قانون الهي است كه با آن هويت و شخصيت انسان 
در شرايط و موقعيتي است كه صفات دروني خود را بروز دهد و درسـتي   قرار دادن خوداين سنت براي  -و استدراج  املاء) 1

 كرده، مشخص سازد. ادعاو نادرستي آنچه را كه 
در شرايط و موقعيتي است كه صفات دروني خود را بروز دهد و درستي و نادرستي  قرار دادن خوداين سنت براي  -ابتلاء ) 2

 كرده، مشخص سازد. ادعاآنچه را كه 
  گر پديد آيد. هاي مختلف براي انسان انتخاب اين قانون براي آگاه شدن از صفات دروني افراد است تا گزينه - و استدراج  ) املاء3
  پديد آيد.گر  هاي مختلف براي انسان انتخاب اين قانون براي آگاه شدن از صفات دروني افراد است تا گزينه -ابتلاء ) 4

-43  هاي الهي كدام است؟ قبت تكذيب نشانهاگذارد و ع دادن صدقه چه اثري ميو خويشان  محبت به صلة رحم،مطابق تعاليم ديني،  
1 (ّدُنم - ًمحظورا ِّبكر ما كانَ عطاء  2 (عيشي - علونن حيثُ لايم مهِنسَتَدرجس  
3 (عيشي - ًمحظورا ِّبكر ما كانَ عطاء  4 (ّدُنم -  نم مهِنسَتَدرجعلونسحيثُ لاي  

-44  شود؟ هاي خاص آن مي ها و آزمايش كدام عبارت شريفه مؤيد اين حقيقت است كه اگر انسان ايمان به خداوند و بندگي او را اعلام كند، وارد امتحان 
1 (رَكاتلَيهِم بلَو أنَّ اهلَ القري آمنوا واتَّقوا لَفَتحَنا عو....  
2 (نَب تنة كُلُّ نفسٍ ذائقةُ الموت وكُم بِالشرَِّ و الخَيرِ فلو...  
3 (ه إنمّا المؤمايمان يدنَ بمِنزِلَةِ كَفَّةَ الميزان كلَُّما ز...  
4 ( ٍلي قومها عمةً اَنععمغَيرِّاً نم كذلك بأِنَّ االله لَم ي... 
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-45  است؟ هايي از سنت الهي بيان شده در كدام آيات ترتيب هر يك از موارد زير، جلوه به 
  مناسب براي رشد و تعالي شخص مؤمن زمينةايجاد  الف)

  الرضا بودن خداوند در برابر استغفار بنده سريع ب)
1 (م لايفتَنونه نّا وأن يقولوا آم - »از كسي منع نشده است. تعطاي پروردگار«  
2 (م لايفتَنونه نّا وأن يقولوا آم - »كرده است. پروردگار شما رحمت را بر خود واجب«  
3 (لَنابم سنَّهدوا فينا لَنَهديو الذين جاه - ».پروردگار شما رحمت را بر خود واجب كرده است«  
4 (لَنابم سنَّهدوا فينا لَنَهديو الذين جاه - »از كسي منع نشده است. تعطاي پروردگار«  

-46  خورد و مؤيد آن كدام است؟ براساس چه چيزي رقم مي آيندة انسانمطابق با قانون الهي،  
 بمِا كانوا يكسبون و لكن كَذَّبوا و فأخَذناهم -اعمال نيك و بد ) 1
2 (ات نيك و بد ني- بونكسن كَذَّبوا و فأخَذناهم بمِا كانوا يلك و 
3 (ات نيك و بد ني- ظلمَونم لايثلُها و هلا مجزي افلاَ ي  
 فلاَ يجزي الا مثلُها و هم لايظلمَون -اعمال  نيك و بد ) 4

دايـرة  ها در  كدام دسته از قوانين الهي است و اينكه پديده ثمرة شناختتأثيرگذاري بسزا در روابط انسان با جهان خلقت،   47-
  پيمايند، ناشي از چيست؟ خاصي مسير تكاملي خود را مي قوانين

  قضاي الهي -) قوانين حاكم بر جهان خلقت 2  تقدير الهي - ) قوانين حاكم بر جهان خلقت1
  قضاي الهي -) قوانين حاكم بر زندگي انسان 4  تقدير الهي  -) قوانين حاكم بر زندگي انسان 3

-48  از كدام سنت الهي است؟ مترتيب حاك هر يك به» ها دادن امكانات رسيدن به خواسته«و » ها ن بر امكانات و نعمتدافزو« 
1 (علمَونيثُ لاين حم مهِنسَتَدرجياتنا سĤِوالذينَ كذَّبوا ب - دُو هؤلا كلاًّ نم ءهؤلاء  
2 (علمَونيثُ لاين حم مهِنسَتَدرجياتنا سĤِوالذينَ كذَّبوا ب - ًكُم كُلنفسٍ ذائقةُ الموت و نَبلُو  
3 (بونكسن كَذَّبوا فأخَذناهم بمِا كانوا يلك و - ًكُم كُلنفسٍ ذائقةُ الموت و نَبلُو  
4 (بونكسن كَذَّبوا فأخَذناهم بمِا كانوا يلك و - دُو هؤلا كلاًّ نم ءهؤلاء  

-49  گردد و عصمت انبياي الهي چگونه امري است؟ مستفاد مي ،اللهُ اعلمُ حیثُ یَجعَلُ رِسالَتَه آيةكدام مفهوم از  
  دروني - پذير نيست. امكان  تشخيص عصمت براي انسان) 1
 بيروني - پذير نيست. امكان  مت براي انسانصتشخيص ع) 2
 دروني -دهد.  خداوند است كه با اطلاع از آشكار و نهان، توانايي فرد در دوري از گناه را تشخيص مي) 3
 بيروني - دهد. خداوند است كه با اطلاع از آشكار و نهان، توانايي فرد در دوري از گناه را تشخيص مي) 4

-50  ، در كدام گزينه آمده است؟»هاي نبوي چگونگي قدرداني از تلاش«و »)(پيامد عدم قدرداني از زحمات پيامبر «ترتيب  به 
راه   )( با تأسي به فرامين ايشـان و پيـروي از اهـل بيـت     -اختلاف ميان مسلمانان و تجزيه شدن كشورهاي اسلامي ) 1

 صحيح را انتخاب كنيم
 راه صحيح را انتخاب كنيم.  )( با تأسي به فرامين ايشان و پيروي از اهل بيت - آلودگي به گناه و خروج از مسير الهي) 2
 اثر كنند.  با اتحاد و همدلي نگذاريم دشمنان اسلام زحمات ايشان را بي - آلودگي به گناه و خروج از مسير الهي) 3
  .اثر كنند با اتحاد و همدلي نگذاريم دشمنان اسلام زحمات ايشان را بي - رهاي اسلامي ) اختلاف ميان مسلمانان و تجزيه شدن كشو4
-51  موضوع بيان شده در هر يك از مفاهيم و آيات و روايات ذيل در كدام گزينه آورده شده است؟ 

 ... بني الاسلام علَي خمسج)           ... لَقَد أرسلنا رسلنَا باِلبيناتب)          »مرتبه برتر و بالاتر از ولايت ظاهري«الف) 

 هاي اسلام اهميت ولايت نسبت به ديگر پايه -ضرورت اجراي احكام اجتماعي اسلام  -) مرجعيت ديني 1
 اجراي قوانين الهي با تشكيل حكومت اسلامي -ضرورت پذيرش ولايت الهي و نفي حاكميت طاغوت  -ولايت معنوي ) 2
 اجراي قوانين الهي با تشكيل حكومت اسلامي -ضرورت اجراي احكام اجتماعي اسلام  -ولايت معنوي ) 3
 هاي اسلام اهميت ولايت نسبت به ديگر پايه -ضرورت پذيرش ولايت الهي و نفي حاكميت طاغوت  -) مرجعيت ديني 4

-52  د؟ نباش مي» نزد طاغوت بردن قضاوت به نتيجة«و » غايت ارسال رسولان« كنندةكدام عبارات قرآني به ترتيب منعكس  
1 (ًلوّا ابدالَن تَض - ًضلالاً بعيدا  2 (سطالنّاس بِالق قوميل - ًضلالاً بعيدا  
3 (سطالنّاس بِالق قوميل - كفرُواأنَ ي  4 (ًلوّا ابدالَن تَض - كفرُواأنَ ي 
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-53  مشاهده كند، چيست و شرط برآوردن حاجات مردم به اذن خدا، كدام است؟) عالم غيب و ماوراء طبيعت را مسبب اينكه رسول خدا ( 
 به صلاح آنان باشد. - انجام وظايف عبوديت و بندگي و نيل به كمال در مسير قرب الهي) 1
  استعداد و لياقت داشته باشند. - انجام وظايف عبوديت و بندگي و نيل به كمال در مسير قرب الهي) 2
 به صلاح آنان باشد. - و عمل صالح بالاتر درجة ايمانبيشتر از مندي هرچه  بهره) 3
  استعداد و لياقت داشته باشند. - و عمل صالح بالاتر درجة ايمانمندي هرچه بيشتر از  بهره) 4

-54 جامعةاند كه آثار شرك را از  مسلمانان موظف... «فرمايد:  اين كلام روشنگر امام خميني كه مي» چرايي«و » دهندة تجلي آية«به ترتيب  
  در كدام گزينه آمده است؟ ،»مسلمانان و حيات آنان دور كنند

1 (الميزان و تابالك مهعانَزلَنا م نات ويلنَا باِلبسلنا رلقَدَ ارَس  - .زيرا بايد روابط خود را با ديگران براساس نفي شرك تنظيم كنيم 
2 (ََألمَ تر زعإلي الذيّنَ يم آمنوا بمِا انُزلَِ إليَكمونَ أنََّه  - .زيرا بايد روابط خود را با ديگران براساس نفي شرك تنظيم كنيم 
3( زعألَم ترََ إلي الذيّنَ يم آمنوا بمِا اُنزِلَ إلَيكمونَ أَنَّه - آميز حاكمش طاغوت است. زيرا نظام شرك  
4 ( لناالميزانلَقَد ارَس و تابالك مهعاَنزلَنا م نات ويلَنا بِالبسر - آميز حاكمش طاغوت است. زيرا نظام شرك 

-55  هاي ولي و سرپرست مسلمانان مشخص گرديد؟ نزول كدام عبارت قرآني نزديك ظهر، ويژگي با 
1 (اطيعوا الرّسول و اولي الذينَ آمنوا أطيعوا االله و نكمالأمرِ م  
2 (حييكمالعاكُم لما يلرّسولِ اذا دنوا إستجيبوا اللهِ و لذيّن آم  
3 (ُا الحاتلوا الصمنوا و عوالذينَ آم كةهم لئريخيرُ الب  
4 (قيمونَ الصلانوا الذينَ يعوناالزك ة ويؤتونالذينَ آمم راكة و ه 

-56  كند؟ مسئوليت مرجعيت ديني و ولايت ظاهري را بيان مي فرضية پايانبطلان عبارت  كدام 
 آيد، در حالي كه اسلام دين كاملي است. دو مسئوليت، نقصي براي دين اسلام به حساب مي دربارة اينتوجهي و سكوت  ) در حقيقت بي1
تا خللي در روند ايـن دو   است، ) در دو مسئوليت مرجعيت ديني و ولايت ظاهري كافيشخصيت جامع پيامبر اكرم () 2

 مسئوليت ايجاد نشود.
 ) آن را تبيين كرده است، نيازي به اين دو مسئوليت وجود ندارد.) به فرمان الهي كه پيامبر () با حضور امامان معصوم (3
 .ليت افزايش يافتهاي مختلف و پيدايش مسائل جديد، نياز جامعه به اين دو مسئو ) به علت گسترش اسلام و ظهور مكاتب و فرقه4
-57  است؟ و أنذر عشیرتکَ الاقَرَبین شريفة آية انوار ) بازتابكدام كلام رسول اكرم ( 

 »همانا اين، برادر من، وصي من، و جانشين من در ميان شما خواهد بود.«) 1
 »گذرام، كتاب خدا و عترتم، اهل بيتم را من در ميان شما دو چيز گرانبها مي«) 2
 »به مانند هارون براي موسي هستي، جز اينكه بعد از من پيامبري نيست.تو براي من «) 3
 »هر كسي من ولي و سرپرست اويم، علي نيز ولي و سرپرست اوست.«) 4

نزول كدام آيـه   مقدمة» اند، آنان را از هر پليدي و ناپاكي حفظ كن خدايا! اينان اهل بيت من«فرمايد:  ) كه ميدعايي پيامبر ( جملة  58-
  چرا؟ ؟رتبط با كدام حديث شريف استاست و م

 كنند. ) را بيان ميزيرا هر دو دوستي با اهل بيت ( - ثقلين - تطهير) 1
 كنند. ) را بيان ميزيرا هر دو دوستي با اهل بيت ( -غدير  - ولايت) 2
 كنند. زيرا هر دو عصمت را بيان مي - ثقلين - تطهير) 3
 كنند. بيان مي زيرا هر دو عصمت را - غدير - ولايت) 4

-59 آيد؟ به دست مي ،بلغَّت رسالتَهَ يا ايها الرسَّول بلغّ ما انُزلَِ إليَك من ربك و إن لمَ تفَعل فما آية شريفةبين قرار دادن  چه مواردي از زير ذره 
  شرط از اوست. ساز دستور خداوند به رساندن پيام اطاعت بي قيد و زمينه )(الف) علم و عصمت اميرالمؤمنين 

  ) اهميت دارد.( سالة پيامبروزن تمام رسالت بيست و سه  ب) مأموريت ابلاغ ولايت هم
  ) يعني حجةالوداع قبل از ظهر نازل شده است.ساز بيان حديث غدير بوده و در سال دهم هجري در آخرين حج پيامبر ( ج) اين آيه زمينه

  به عنوان الگو و سرمشق مؤمنان، خاستگاه نزول اين آيه است. ) و معرفي آن حضرتد) عصمت اميرالمؤمنين  (
  د -) ج 4  ج - ) ب3  ب - ) الف2  د - الف) 1

-60  چيست؟ )(اسلامي پس از رسول خدا  جامعةخداوند براي  برنامةطرح و  
1 (ّرَكُم تَطهيراًمإنطَهيت و يأهلَ الب الرجِّس نكُمع بذهياالله ل ريدا ي  
2 ( ةلَقَدر كانَ لَكُم في رسول االلهِ أُسوالآخ ومن كانَ يرجوا االلهَ و يمنَةٌ لسح  
3 (اطيعوا الرّسول و اولي ها الذينَ آمنوا أطيعوا االله ونكم يا ايالأمرِ م  
4 ( الّا رسولٌ قَد و ل أَفَما محمدالرُّس هن قَبللَي ااخلََت منقلََبتَم عل ااوَ قُت عقابِكُمن مات 
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  زبان انگليسي
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 The first Persian dictionary ---------- is still published was ---------- more than 900 years ago. 61-

1) whom – arranged  2) that – write 
3) which – compiled  4) who – explained 

 A: It is raining so heavily. 62-
B: What ---------- you do if it ---------- raining? 
1) will – wasn’t 2) would – weren’t 3) would – wasn’t 4) will – isn’t 

 Watching TV and working with technology for long hours ---------- also ---------- people’s 63-
health. 
1) had - risked 2) have - risked 3) were - risking 4) are - risking 

 Just imagine ---------- in a country where it is always warm and sunny what will you do? 64-
1) to live 2) be living 3) lived 4) living 

 The ocean is home to the largest animals on the planet, ---------- lakes support much smaller 65-
forms of life. 
1) although 2) when 3) thus 4) whereas 

 Mr. Jefferson was the key person who made the most important decisions, but it is still a 66-
question why his name was ---------- mentioned. 
1) rarely 2) absolutely 3) greatly 4) sadly 

 Psychologists believe that the ---------- relationship between mother and baby develops from 67-
the first contact while the baby begins drinking mother's milk. 
1) harmful 2) suitable 3) emotional 4) effective 

 After years of research, scientists have found that mental changes can affect ---------- changes 68-
and slow down the growth of certain parts of the body. 
1) confident 2) recreational 3) effective 4) physical 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 69-72 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

Translation is the communication of the meaning of a source-language text by means of an 
equivalent target-language text. The English language draws a terminological (69)----------  
(which does not exist in every language) between translating (a written text) and interpreting 
(oral or signed communication between users of different languages); under this distinction, 
translation can begin only (70)---------- within a language community. 
A translator always risks accidentally introducing source-language words, grammar into the 
target-language version. Because of the difficulty of the translation process, since the 1940s 
efforts have been made, with (71)---------- degrees of success, to automate translation or to 
mechanically aid the human translator. More recently, the growth of the Internet (72)----------  a 
world-wide market for translation services and has facilitated “language localization” 

  69-
 1) influence 2) function  3) mission 4) difference  

  70-
1) after writing the appearance 2) after the appearance of writing 
3) the appearance of after writing 4) the appearance of writing after 

  71-
1) varying  2) identifying 3) measuring 4) preparing  

  72-
1) has risen  2) rose  3) has raised 4) raised 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

The first time I came to the Herault, after a ten-hour train ride from Paris to Montpellier, I 
caught a bus to the old village where my friend Sarah had bought a house. When I got there 
an hour and a half later, despite the fact that I’d been riding on a modern bus, I had the sense 
that I’d moved back 700 years. 

Sarah’s house is made of stone, a few hundred years old, typical of the kind of place for 
sale cheaply here. Like actually all the village houses, it’s attached to the neighbouring ones 
– so although the village is small, it feels heavily populated, everybody living close together, 
always somebody leaning out of the window or sitting in front of the door. Inside, it is dark 
and cool. When Sarah bought the house, it had cold running water, some missing floors, and 
the fireplace didn’t work. 

 
 How long did it take the writer to get to the place where her friend’s house was? 73-

1) ten hours  2) longer than a day  
3) one and a half hours  4) eleven and a half hours 

 All of the followings are true about Sarah’s house EXCEPT that it was ---------- . 74-
1) made of stone  2) built over 700 years ago 
3) connected to other houses 4) located in a crowded village 

 It can be understood from the passage that people living in the village ---------- . 75-
1) didn’t seem to know Sarah  
2) offered their houses for sale at a low price 
3) were probably friendly towards each other  
4) went into their houses when the writer arrived 

 It can be understood from the passage that when Sarah bought her house, it ---------- . 76-
1) was good enough to live in  
2) required some repairs 
3) was in the same condition as the other houses 
4) was older than the other houses in the village 
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Passage 2: 

The Moon is the Earth’s only natural satellite. As the Earth moves round the Sun, so the 
Moon in turn revolves round the Earth. As it orbits the Earth, the Moon also turns on its axis. 
The time taken to complete one rotation is the same as that taken for one orbit – about 29.5 
days. So the same side of the Moon always faces the Earth. Photographs taken by space 
probes have shown that the far side is similar to the familiar near side. 

The Moon releases no light of its own and shines only because it reflects the Sun’s light. 
As it turns on its axis only once in a journey round the Earth, each part of its surface has first 
about two weeks of darkness and then about two weeks of sunlight. When the Moon comes 
between the Earth and the Sun, it is invisible because the face turned towards the Earth is in 
darkness and sunlight is falling on the far side. This is the time of “New Moon”. A few days 
later, a thin crescent Moon is seen low in the western sky, as the Moon advances along its 
orbit and the Sun begins to light up the side turned towards the Earth. Occasionally, during 
this crescent phase, the whole disc may be seen faintly lit by Earthshine (light reflected from 
the Earth). 

 
 According to paragraph 1, all of the followings are true EXCEPT that ---------- . 77-

1) photographing the far side of the Moon is possible 
2) one side of the Moon is always hidden from us 
3) the two sides of the Moon are similar 
4) the time the Earth takes to move around the Sun is stated 

 The journey referred to in paragraph 2 (line 7) ---------- . 78-
1) happens half through darkness and half through sunlight 
2) takes about four weeks to complete 
3) is the one made by astronauts 
4) is the Moon’s turning on its axis every four weeks 

 According to paragraph 2, when the Moon becomes invisible to people on the Earth ---------- . 79-
1) its far side is towards the Sun  
2) the Earth falls into darkness 
3) it stops releasing light  
4) the time for the “New Moon” ends 

 Which of the following words is defined in the passage? 80-
1) probes 2) satellite 3) Earthshine 4) disc 
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي پاسخمدت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 10  90  81  10  شناسي زمين  1
  دقيقه 35  110  91  20  رياضي  2
  دقيقه 25  140  111  30  شناسي زيست  3
  دقيقه 30  160  141  20  فيزيك  4
  دقيقه 25  185  161  25  شيمي  5

  
 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهمسرفصل دهم مواد امتحاني

  -   2و  1فصل   -   شناسي زمين
  )100 تا 66فحه (ص 4 فصل  -   -   رياضي

7فصل  -  شناسي زيست 4فصل    

 )76تا  61(صفحة  3فصل   1فصل   -   فيزيك

 -   شيمي
 1فصل

 انگيز) اي شگفت (ابتداي نفت، هديه 28(از صفحة  
 تا انتهاي فصل)

   2فصل 
(ابتداي سلول سوختي) تا انتهاي فصل) 50از صفحة (
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 2صفحه   شناسي زمين

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

  شناسي زمين
 

-81  گيرند؟ يك از عوامل زير در كنار هم قرار مي يك كهكشان تحت تأثير كدام دهندةام تشكيل اجر 
    ) نيروي حاصل از انفجار اوليه2    ) نيروي گرانش متقابل1
 موارد صحيح است. همة) 4    اي ) نيروي گرانش هسته3
-82  نخستين گياهان آونددار در كدام دوران و دوره مشاهده شدند؟ 

  سيلورين) پالئوزوئيك ـ 4  سيلورين) مزوزوئيك ـ 3  كرتاسه) پالئوزوئيك ـ 2  ) مزوزوئيك ـ كرتاسه1
-83  شود؟ كدام عنصر پايدار حاصل مي 235عنصر اورانيوم  تجزيةاز  

 205) سرب 4  207 ) سرب3  206) سرب 2  208) سرب 1
-84  شناسي در شكل زير كدام است؟ زمين پديدةجديدترين  

    ) گسل1
    گذاري ) رسوب2
  نفوذي تودة) 3
  خوردگي ) چين4
-85  باشد؟ زمين كدام گزينه مي پوستةترين فلز و نافلز در  فراوان 

1 (O  ـFe  2 (Si  ـFe  3 (O  ـAl  4 (Si  ـAl  
-86  شد؟با يك از گوهرهاي زير سيليكات بريل مي كدام 

  ) ياقوت4  ) زبرجد3  ) گارنت2  ) زمرد1ّ
-87  هاي زير انرژي حاصل از سوختن بيشتري نسبت به بقيه دارد؟ كدام نوع از زغال سنگ 

  ) تورب4  ) ليگنيت3  ) بيتومين2  ) آنتراسيت1
-88  دهد؟ يك از نقاط حداكثر سرعت و حداكثر فرسايش را نشان مي زير، كدام رودخانةدر  

1 (B  وA    
2 (D  وB    
3 (E  وC    
4 (F  وD  
  

-89  باشد؟ مي نادرستيك از موارد زير در مورد تخلخل و نفوذپذيري  كدام 
  باشد. منافذ از عوامل مؤثر بر نفوذپذيري نمي اندازة) 1
  باشد. ) ارتباط بين منافذ از عوامل نفوذپذيري مي2
  شده در آبخوان است. ) تخلخل بيانگر مقدار آب ذخيره3
  توانايي آبخوان در هدايت آب است.) نفوذپذيري نشانگر 4

-90  ؟باشد نميكدام گزينه در مورد شكل زير صحيح  
  باشد. نفوذپذير مي A لاية) 1
  باشد. نفوذناپذير مي B لاية) 2
  باشد. آرتزين مي D) چاه 3
  شود. پمپاژ مي E) چاه 4
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 3صفحه   رياضي تجربي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

  رياضي تجربي
 

)fبه صورت زير باشد، حاصل f(x)اگر نمودار  ) f ( )2 -91  كدام است؟ 2
1 (1  
2(/1 5  
3(/1 75   
4 (2  

f(t)آهنگ متوسط تغييرات تابع  t ]فاصلةدر  2 , ]1 -92  اي آن در چه زماني برابر است؟ با آهنگ لحظه 4
1(/t 1 5   2(/t 1 75  3(/t  2 25  4(/t  2 5   

yتابع، مشتق باشدبه شكل زير  f(x)اگر  xf(x) درx  -93  كدام است؟ 0
1 (1  
2(1   

3( 1
2   

  پذير نيست. ) مشتق4
  

xاز xدر شكل زير با افزايش مقادير    xتا 1  -94  كند؟ مقدار مشتق چگونه تغيير مي 3
  ) كاهش ـ افزايش1
  ) افزايش ـ كاهش2
  ) كاهش ـ افزايش ـ كاهش3
  ) افزايش ـ كاهش ـ افزايش4

اگر 
h

f( h) f( )lim h

  
0

2 2 باشد حاصل 42
x

f(x) f( )lim
x



22
2

4
-95  كدام است؟ 

1 (2  2 (4  3 (8  4(4   

پذير باشد، حاصل تابعي مشتق fاگر  
h

f(a h) f(a)lim h

 
0

3
-96  كدام است؟ 5

1(f (a)
5   2(f (a)3  3(f (a)3

5  4(f (a)5
3   

f(x)اگر  | xsin x | ،باشدf ( ) -97  كدام است؟ 0
  پذير نيست. ) مشتق1   4)3  1) 2  ) صفر1

xاگر  xf(x) x x
   

0
-98 است؟ غلطباشد، كدام گزينه  0

1(x 0 2  اي است.  گوشه نقطة(f ( )   موجود نيست. 0
3(f ( ) 0 x) در4    است. 1 0 .مشتق چپ و راست موجود و نابرابر هستند  

yشكل زير نمودار تابع  f(x) است. در اين صورت| f (x) -99  ؟نيستپذير  اش، مشتق در چند نقطه از دامنه |
1 (3  2 (4  
3 (5  4 (6  

y

1

x

1�
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 4صفحه   رياضي تجربي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

xمشتق تابع  x x xf(x)
x x

   
33 2 43 3 xدر 1  -100  كدام است؟ 1

1(5
4   2(5

6  3( 7
6  4( 1

6   

]xاگر  x]f(x) | x |


3 باشد حاصل
h

f( h) f ( )lim h

 
0

2 -101  كدام است؟ 2

1 (9  2(9   3 (6  4(6   

xf(x)خط مماس بر منحني تابع معادلة  ( )
x x




2 43 -102  كدام است؟ 1اي به طول  در نقطه 1

1(y x 9 8   2(y x 3 2  3(y x 9 5
4 4  4(y x 9 1   

yمعادلةخط به   x a 2
xyبر منحني 1اي به طول  در نقطه 3 x b


-103  تواند باشد؟ كدام مي aمماس است. مقدار  3

1(4
3   2( 1

3  3( 4
3  4(2

3   

f(x)جزء صحيح مشتق دوم تابع  x x xبه ازاي 23  -104  كدام است؟ 1
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

fاگر  (x) sin x  وg(x) x  باشد، حاصل(fog) ( ) 25
-105  كدام است؟ 36

1(2
5   2(3

5  3(
5  4(3

10   

اگر 
x

f(x) f( )lim x

  2
2 3

2 h(x)باشد و 4 f( x ) hآنگاه 24 ( ) 2
-106  كدام است؟ 2

1( 3
4   2(3 2  3(2 2  4( 3

2
   

xاگر  cos x cos xf(x) x
 

3
g(x)و 1

x cos x xcos x cos x


 2
-107  باشد، كدام رابطه صحيح است؟ 1

1(f g    2(f g  
1  3(f f

g g
    4(f g g f    

f، نمودارباشدبه صورت زير  fاگر نمودار    108  تواند باشد؟ شبيه كدام گزينه مي-
  

1(

 

  2(

 

  

  

3(

 

  4(

 

  

  

x

y

x

y
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 5صفحه   رياضي تجربي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

f(x)فرض كنيد  ax b 2 و بدانيمf(x) xg(x) f (x) x x
    

2
xدر 2  aپذير است. در اين صورت مشتق 2 b 109  كدام است؟-

1 (1  2(3
2   3 (2  4(5

2   

xتابع  xf(x)
[x] x

      

3 1 1
1 -110  ناپذير است؟ اش مشتق هايي از دامنه در چه طول 3

1({ , , }0 1 2   2({ , , }0 2 3   3({ , , , }0 1 2 3  4({ , }0 2  
 

  
   شناسي زيست

  

-111 كند؟ زير را به طور مناسب كامل مي جملةكدام گزينه  
  .............» گياهان چندلادي (پلي پلوئيدي)«
  هاي زيستا و زايا پديد آورند.توانند زاده نيايي خود، مي گونة) در صورت آميزش با افراد 1
  نيايي خود يكسان باشند. گونة) ممكن است از نظر ژنگان، با 2
  شوند.خطاي ميتوزي (رشتماني) ايجاد مي ) بر اثر3
  اند.زايي دگر ميهني ةگونل خوبي براي ) مثا4

-112 كند؟ زير را به درستي كامل مي جملةكدام گزينه    
اسخ به يك نياز، جانداران دهند كه براي پ............، اين ساختارها نشان مي. ساختارهاي همتا، از يك نياي مشترك ............ساختارهاي آنالوگ، «

  »اند............. سازش پيدا كردههاي به روش
  ي اند ـ مشابه) برخلاف ـ مشتق شده2  مختلفياند ـ برخلاف ـ مشتق نشده )1
  ي مشابه اند ـ) همانند ـ مشتق نشده4  مختلفي اند ـمشتق شده) همانند ـ 3

-113 است؟ نادرستتني،  هاي فامچند مورد، در ارتباط با جهش 
  شود.اري، پيوند فسفودي استر شكسته ميدر هر نوع ناهنجاري ساخت )الف
 كند.تني ياخته تغيير مي د مجموعه فامدر هر ناهنجاري عددي، تعدا )ب
  جايي، از طريق كاريوتيپ قابل تشخيص است.هبهر نوع جهش جا )ج
  ي، قطعاً با جهش حذف همراه است. شدگ هر نوع مضاعف )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-114 جمعيت صحيح است؟ دهندةكدام گزينه در مورد عوامل تغيير   
  تر كند.ژن را غني خزانةتواند  همانند شارش ژن مي) جهش 1
 اي، مي تواند سبب تغيير فرد شود.) انتخاب طبيعي برخلاف رانش دگره2
 شود.ها مياً باعث تغيير فراواني نسبي دگره) شارش ژن همانند آميزش غيرتصادفي قطع3
  شود.ها مي ر جمعيتعث كاهش تنوع ژني دهمواره با اي) انتخاب طبيعي برخلاف رانش دگره4

-115  كند؟ كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي  
  » . است..........، .مرحلةدر  ...........هاي ب نياز به تبادل قطعه بين فامينكبراي ايجاد فامينك نوتركي« 

  1پروفاز  ـ 4و  3) 1
  1متافاز  ـ 3 و 2) 2
  1 پروفاز ـ 4و  1) 3
  1متافاز ـ 2 و 1) 4
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-116  دهد؟  خوني باشد كه در شرايط كمبود اكسيژن، تغيير شكل مي ياختةتواند، ويژگي نوعي كدام نمي 
  باشد.والين  تواند مي بتاي آن زنجيرة) ششمين آمينواسيد 1
  است. CCTبتاي آن  زنجيرة سازندةژن هر ششمين رمز ژنتيكي  )2
  اند. ت به نوعي بيماري انگلي مقاومدر بدن افرادي وجود دارد كه نسب) 3
  شوند.ناگوني مي) در بدن افرادي وجود دارد كه باعث تداوم گو4

-117  هاي مختلف، ايجاد كند.هايي با دگرهتواند گامتهر بار تقسيم كاستمان (ميوز)، ميبا قطعاً دارد،  ............هر فرد  

  Oكه فرزند  A) ناقل هموفيلي با گروه خوني 1

   AB، كه فرزندAB ) ناقل هموفيلي با گروه خوني2

  كه پدر سالم AB) هموفيل با گروه خوني 3

  يلكه پدر هموف A) سالم با گروه خوني 4
-118  ها در سطح مطالعات مولكولي باشد؟تواند دستاورد شواهد تغيير گونهچند مورد، مي 

  هاي آنالوگهايي با اندامهاي حفظ شده در بين گونهالف) وجود توالي
  يالهاي وستيجهاي مسئول پيدايش اندامب) شناسايي ژن

  هاي خويشاوندج) پي بردن به تاريخچه تغيير گونه
  هاي خاص يك گونهد) شناسايي ژن

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-119 اثر يكساني، بعد از ترجمه نشان دهند؟ توانند نميميوگلوبين،  سازندةهاي كوچك بر روي ژن كدام جهش  

  معنا ـ جانشيني بي چارچوب حذف و اضافه با تغيير) 1
  معنا جانشيني بي حذف يا اضافه بدون تغيير چارچوب ـ )2
  ارچوب ـ جانشيني خاموش) حذف و اضافه با تغيير چ3
  جانشيني خاموش ب ـچارچو ) حذف و اضافه بدون تغيير4

-120 ؟كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است 
  ............» ،زايي در هر نوع گونه« 

  شوند. د يك گونه با افراد همان گونه ميآميز بعضي از افراين شناختي، مانع از آميزش موفقيت) وقوع رخدادهاي زم1
  ها به دنبال سازگاري آنها با محيط و انتخاب طبيعي وجود دارد.) امكان تغيير در فراواني دگره 2
  دهد.هاي عددي و ساختاري رخ ميهايي از نوع ناهنجاري ) قطعاً جهش 3
  پذير است. تعادل ژني در جمعيت امكان زنندةعوامل برهم  همة) وقوع 4

-121 ن، صحيح است؟كدام گزينه در مورد ژنگان انسا 
  وجود دارد. انداز راه ،بين ژني دو ژن مجاور همدر توالي ) قطعاً 1
  دارند. انداز قرار راههاي تنظيمي هر ژن قطعاً در مجاورت  ) بخش2
  شود.اً باعث تغيير عملكرد آنزيم ميقطعساز،  در ژن آنزيم) هر جهش دگرمعنا 3
  كند. ي به نسل بعد منتقل ميژني بيشتر) قطعاً تخمك نسبت به اسپرم، محتواي 4

-122  شود. شود و اين جهش سبب اختلال در كار .............. مي تحت تأثير پرتو فرابنفش، بين دو باز تيمين در ساختار دنا .............. پيوند تشكيل مي 
  دنابسپاراز ) چهار ـ2    دنابسپاراز ـ ) دو1
  هليكاز ) چهار ـ4    هليكاز ـ ) دو3

-123  گياه جو باشد؟)DNA(تواند از پيامدهاي وقوع جهش در دناي  كدام مورد مي 
  ) عدم ساخت گلوتن در واكوئول1
  ) اتصال نوعي رنا به رناي پيك و توقف ترجمه2
  ) اتصال هر نوع عامل رونويسي به توالي افزاينده3
  رناتن A) ورود هر نوع رناي ناقل آمينواسيد به جايگاه 4
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-124 در ارتباط با انسان صحيح است؟ چند مورد، 
  شود. ژن كاسته مي فراوردةمعنا، از طول  نوعي جهش بيالف) در پي وقوع 

  گردد. ب) عملكرد هر آنزيم، تحت تأثير جهش دگرمعنا، دستخوش تغيير مي
  دهد. ميتن (كروموزوم) غيرهمتا را تحت تأثير قرار  دو فام ،ج) هر نوع جهش جابجايي

 گردد. ي اضافه، حذف و جانشين ميجهش كوچك، همواره نوكلئوتيد يا نوكلئوتيدهاي د) در هر
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-125  داران باشد. اي ميان آن و ديگر مهره مار پيتون پا ........................... و بقاياي آن در لگن ..................... حاكي از رابطه 
  تواند) دارد ـ نمي4   تواند) ندارد ـ مي3  تواندنمي) ندارد ـ 2  تواند) دارد ـ مي1

-126 است؟  نادرستساز يك مرد سالم،  اسپرم ديوارة لولةهاي  ترين ياخته كدام مورد، در ارتباط با بزرگ 
  شود.آنها، از هيپوفيز پيشين ترشح مي كنندة) هورمون تحريك 1
  ند.ها نقش دارخواري باكتري ها در بيگانه) همانند ماستوسيت2
  كنند.ها را به طور كامل احاطه ميهر يك از زام ياختك )3
  كنند.ها را تسهيل ميبا ترشحات خود، تمايز زامه )4

-127  چند مورد در ارتباط با، اپيديديم (برخاگ) صحيح است؟ 
  جنسي قرار دارد.  غدةدر پشت و بالاي  الف)

  هاي حركتي متفاوتي دارند. ابليتهاي درون آن، قج) زامه
  شوند.ها) به آن وارد مي ها (زامهاز طريق چند لوله، اسپرم ب)

  شود.شكمي مي حفرةكند، وارد ها را از آن خارج ميد) مجراي كه اسپرم
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-128 دهد؟جنسي و در تخمدان يك زن جوان سالم رخ مي چرخةكدام مورد طي يك  
  اوليه (اووسيت اوليه) ياختة مام 1هاي همتا در آنافازام تن) جدا شدن ف1
  ياخته اول (اووسيت اوليه) ها در اينترفاز مام شدن سانتريول ) مضاعف2
  زا (اووگوني) هاي دوك در پروفاز مامه ) تشكيل رشته3
  اوليه (اووسيت اوليه)  ياختة مام) پيدايش 4

-129 است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با فرايند جايگزيني  
  شود.هاي جدار رحم تخريب ميتروفوبلاست، ياخته لايةهاي به كمك آنزيم) 1
  شوند.ظت كننده در اطراف جنين تشكيل ميهاي محاف) بعد از اين فرايند پرده2
  شود. ) در حين اين فرايند هورموني كه اساس تست بارداري است وارد خون مادر مي3
  آورند. دست مي م شده مادر بههاي هض هاي جنين مواد مغذي خود را از بافت يند ياخته) در اين فرا4

-130 كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
  »هاي محرك جنسي است.هورمون ............ جنسي يك زن جوان افزايش اندك هورمون ةدوردر «
  استروژن، مانعي براي آزاد شدن )2  استروژن، محركي براي آزاد شدن مقدار زيادي )1
  پروژسترون، مانعي براي آزاد شدن) 4  براي آزاد شدن مقدار زياديپروژسترون، محركي ) 3

بارزيت ناقص داشـته باشـند، تولـد     رابطةژني كه موجب كوتاهي شاخك در زنبور عسل شود، اگر ژني كه موجب بلند شدن شاخك با   131-
 كدام زنبور از ملكه با شاخك كوتاه، ممكن است؟ 

  ) نر شاخك متوسط4  كارگر شاخك بلند )3  ) نر شاخك بلند2  كارگر شاخك متوسط)  1
-132   است؟ نادرست كدام عبارت در مورد فرآيند لقاح 

  شوند.ي خواهري از محل سانترومر جدا ميهاطي اين فرايند فامينك) 1
  هاي آن لايه خارجي را هضم كنند. شود تا آنزيم از لايه خارجي، تارك تن پاره ميزامه در حين عبور ) 2
  گيرد.تن شكل ميجفت فام 23تخم با  ياختةشود و  زامه ادغام مي هستةتخمك با  هستة )3
  شود.وششي به نام جدار لقاحي تشكيل مياي، پشفاف و ژله لايةهاي مام ياخته ثانويه به در پي ورود محتويات ريزكيسه) 4
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-133 جنسي يك زن جوان، مطابقت دارد؟ دورةچند مورد، با يك  
  شود.  (فوليكول) مي سبب بزرگ و بالغ شدن انبانك FSHالف) 

  دهد.ل) در پي پيدايش مام ياخته رخ مي(فوليكو ب) تشكيل انبانك
  يابد.ل) ادامه ميج) پس از شروع ضخيم شدن ديواره رحم، بزرگ شدن انبانك (فوليكو

  شود. قف ميد) به دنبال تشكيل جسم سفيد، ترشح هورمون استروژن و پروژسترون در تخمدان متو
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-134 كند؟ كامل مي نامناسب طور كدام مورد، عبارت زير را به 
  »............شود،  اي از آن خارج ميهاي آسههيپوتالاموس توليد و از راه دستهنوعي پيك دور برد كه در «
  شود.ترشح مي ) در پي بازخورد مثبت از هيپوفيز پسين1
  شود.رحم براي زايمان طبيعي ميانقباض ) موجب شروع 2
  كند.شروع درد زايمان شروع به ترشح مي) پس از 3
  شود.كيدن نوزاد، در خون مادر زياد مي) با م4

-135  تواند تنفس كند، صحيح است؟ كدام گزينه در مورد نوعي جانور كه داراي گردش خون بسته بوده و فقط از راه پوست مي 
 ) لقاح خارجي دارد.1
  هاي بارور خواهد داشت.پس از آميزش، تخمك ) هر والدي2
  توانند شروع به تقسيم كنند. هاي آن بدون لقاح مي ) تخمك3
  كند.ي آن هم زامه و هم تخمك توليد ميمثل ) هر نوع از دستگاه توليد4

-136  لغ، كدام عبارت درست است؟ زايي) در يك فرد با زايي (اسپرم به طور معمول، با توجه به محل تشكيل زامه (اسپرم)ها و مراحل زامه  
  تند. سه لمتص ديگر يكني) به وزا (اسپرماتوگ هاي زامه هاي اسپرماتوسيت ثانويه همانند ياخته ) ياخته1 

  اي دارند.  شردهف ةستهپرماتوگوني) سزا (ا هاي زامه پرماتيد) همانند ياختهسياختك (ا  زامهاي  ) ياخته2
  جا شدن را دارند. هاي زام ياختك (اسپرماتيد)، ابتدا توانايي حركت و جابه خلاف ياختهبرهاي زامه (اسپرم)  ) ياخته3
  )هاي تك كروماتيدي دارند.م(كروموزو تن امفزام ياخته (اسپرماتوسيت) اوليه،  فهاي اسپرماتوسيت ثانويه برخلا ) ياخته4

-137 كدام گزينه براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 
  ............»ترين غدد برون ريز به غده جنسي در يك مرد سالم نزيك«
  ريزند. ا مستقيماً به مجراي اسپرم بر ميرشحات خود رت) 1
  كنند. وان كننده را به ميزراه اضافه ميترشحات قليايي و مواد ر) 2
  كنند. رنگ و قليايي به ميزراه اضافه ميمايعي شيري ) 3
  كنند. مي ها را فراهم فعاليت زامهانرژي لازم براي ) 4

-138  باشد؟ كدام گزينه در ارتباط با اندامي در رحم كه بندناف به آن متصل است، صحيح مي 
  آيند. جنيني پديد مي زايندة لايةشود كه سه  ) تمايز آن زماني كامل مي1
  داخلي رحم ندارند. ديوارة) پرزهاي كوريوني در اين محل هيچ اتصالي به 2
  كند.ج و به پرزهاي كوريوني برخورد ميارها خ ) خون مادر از انتهاي سرخرگ3
  شود.هاي جنسي مادر مي وم ترشح هورمونتوليد شده در آن مانع از تدا HCG) هورمون 4

-139  كند؟ كدام مورد جملة زير را به درستي كامل مي 
   »خواهند بود. ............پديد آمده باشند، قطعاً  ............اگر دوقلويي از بيش از يك «
  همسان   ) مورولا ـ2    ) بلاستوسيست ـ ناهمسان1
  همسان ) مام ياخته ثانويه ـ4    ناهمسان ) فرآيند لقاح ـ3

-140  گذاري مطابقت دارد؟ يند تخمكاني يك زن سالم و جوان بعد از فراتخمد چرخةچند مورد با وقايع مرتبط با هر بار  
  ياخته در آن رشد انبانك و تمايز مام الف)
  مام ياخته ثانويه 2تكميل كاستمان ب) 
  باره هورمون استروژن افزايش يك ج)
 LHو  FSHمهار ترشح آزادكننده،  د)
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

  فيزيك
  

 

-141  يك از تعاريف زير براي طول موج در امواج مكانيكي درست است؟ كدام 
  كند. ) مسافتي است كه موج در مدت زمان يك ثانيه طي مي1
  شدگي از هم است. بين مراكز دو ناحيه جمع فاصلة) در امواج طولي 2
  شدگي تا كشيدگي مجاورش است. جمع ناحيةبين مراكز دو  فاصلة) در امواج طولي 3
  منبسط مجاور هم است. ناحيةبين مراكز دو  فاصلة) در امواج طولي 4

دهد. هر ذره از محيط انتشار موج در مدت يك ثانيه مسافت چند متـر را در   شكل زير، نقش يك موج عرضي را در يك لحظه نشان مي  142-
  كند؟ اثر نوسان طي مي

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
  

كند نشان  عمق توسط يك منبع موج كه با بسامد معيني نوسان مي هاي كم هاي موج تخت حاصل از امواج آب در آب در شكل زير جبهه  143-
B Bو  Aنقاط عمق آب در  دربارة مقايسةداده شده است.  A(h , h  توان گفت: مي (

1(A Bh h   
2(A Bh h   
3(A Bh h   
  عمق آب بايد جهت انتشار موج معلوم باشد. مقايسة) براي 4

gسيمي با چگالي 
cm38 و سطح مقطع/ mm20 mكشيده شده است. اگر تندي انتشار موج در سيم Fبا نيروي  5

s50  ،باشـدF   چنـد 144-

  نيوتون است؟
1 (100  2 (25  3 (10  4(/2 5  

سرعت انتشار پرتوها در خلاء چگونه   گاما، طول موج، بسامد، اشعةدر طيف الكترومغناطيسي با حركت از طرف امواج راديويي به سمت   145-
  كند؟ تغيير مي

  ) كاهش ـ افزايش ـ ثابت2    ) افزايش ـ افزايش ـ كاهش1
  ) كاهش ـ افزايش ـ كاهش4    ) افزايش ـ كاهش ـ ثابت3

كنـد؟  درصد كاهش يابد، تراز شدت صوت چگونه تغيير مي 30صوت  چشمةدرصد افزايش و فاصله تا  40صوتي  چشمةاگر بسامد يك   146-
/(log )2 0 3 

  يابد. ميبل كاهش  دسي 6) 2    يابد. بل افزايش مي دسي 4) 1
  يابد. بل افزايش مي دسي 6) 4    يابد. بل كاهش مي دسي 4) 3

آهنگ انتقال انرژي در دهد.  مي نشان t لحظةاند را در  ـ مكان دو موج كه در يك طناب كشيده منتشر شده جايي شكل زير نمودار جابه  147-
  است؟ Bموج  توسطچند برابر آهنگ انتقال انرژي  Aموج طناب توسط 

1 (9   2(1
9   

3(9
16   4(16

9  

B A
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mجايي يك موج عرضي كه با تندي جابه ـ در شكل زير نمودار مكان 
s10 سرعت نوسان  بيشينةنشان داده شده است.  شود، منتشر مي 148-

)انتشار موج چند متر بر ثانيه است؟ از محيط M ذرة )  3  
1(/0 25   
2(/0 5   
3(/1 5   
4 (3   

-149 هاي زير درست است؟ چند تا از عبارت 
  كند. تر دريافت مي صوت را كوتاه چشمةصوت ساكن حركت كند طول موج صوت منتشرشده توسط  چشمةالف) اگر ناظر به طرف 
  شنود حتماً كمتر از بسامد چشمه است. صوت متحرك حركت كند بسامدي كه مي چشمةب) اگر ناظر به دنبال 

  كند. ج) بلندي صوت، بسامد صوتي است كه گوش انسان درك مي
  شود. خلأ منتشر نميد) صوت يك موج طولي است و در 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
Wاست. شدت صوت در اين نقطه چند db17تراز شدت صوت در يك نقطه 

m


/است؟ 2
W(I , log )
m

 12
0 210 2 0 3  150-

1( 115 10  2( 95 10  3( 75 10  4( 55 10 
طول  كنيم،برابر  4را  طناب. اگر بدون تغيير منبع، نيروي كشش دهد را نشان مييك طناب كشيده شده  موج منتشرشده در شكل زير  151-

  شود؟ مي cmچند  منتشرشده در طناب موجِ موجِ
1 (10  
2 (20  
3 (40  
4 (80  

الكترون بـه آن بـدهيم، بـار الكتريكـي آن چنـد ميكروكـولن        1510است. اگر تعداد C50جسم رسانايي داراي بار الكتريكي  152-
e)/شود؟ مي C)   191 6 10  
1 (160  2 (210  3 (110  4(110  

1اي بار نقطه اندازةاگر  
-153  كند؟ درصد كم شود، ميدان الكتريكي حاصل از اين بار چند درصد تغيير مي 60اي  برابر و فاصله از اين بار نقطه 5

  يابد. درصد كاهش مي 25) 2    يابد. درصد افزايش مي 25) 1
  يابد. درصد كاهش مي 20) 4    يابد. درصد افزايش مي 20) 3

mvرا با سـرعت  qگرم و بار الكتريكي  ميلي 2اي به جرم  مثبت ذره صفحةدر مجاورت  A نقطةمطابق شكل در فضاي بين دو صفحه رسانا، از   s1 20 154-

mكنيم. اگر ذره با سرعت پرتاب مي
s60  بار صفحة مقابل برخورد كندبه ،q شود.) نظر مي ؟ (از نيروي وزن صرفچند ميكروكولن است  

  
1 (32  
2(32  
3(40 
4 (40  
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Aqالكتريكي بار Bو  A ذرةدو در شكل زير   C  16 وBq C 4  ذرةدارند. روي خط واصل دو A  وB 155 ذرةمتر از  در چند سانتي-
A نيروي الكتريكي هريك از بارهاي اندازةAq وBq بر بارq يكسان است؟  
1 (8    
2 (4  
    24و  8) 3
  12و  4) 4

اگر كنند.  مي جذب Fنيروي متري يكديگر را با  سانتي 15 فاصلةبار يكي سه برابر ديگري است در  اندازة فلزي كوچك مشابه كه كرةدو   156-
  كنند؟ وارد مي مه به F برابر چندنيروي دهيم  قرار مي cm10فاصلةرا در  به يكديگر، آنها پس از تماس آنها

1 (1  2(1
3   3 (3  4(3

4   

E، بردارM نقطةدر شكل زير، بردار ميدان الكتريكي حاصل از دو بار در  


برابـر شـود،    نجپ q1مقدار بار ،است. اگر بدون تغيير علامت  157-
  شود؟ كدام مي Mبردار ميدان الكتريكي در 

1(E4


  2(E4


     
3(E3


  4(E3


  

كنـيم. ميـدان    درصد كم مـي  20صفحات خازن را  فاصلةالكتريك آن هوا است را از مولد جدا كرده و سپس  اي كه دي خازن شارژشده  158-
  .............  و اختلاف پتانسيل بين دو صفحه............  الكتريكي ميان صفحات خازن

  يابد درصد كاهش مي 20) ثابت ـ 2    ) ثابت ـ ثابت1
  يابد درصد افزايش مي 25درصد افزايش ـ  25) 4  ماند كاهش ـ ثابت ميدرصد  20) 3

-159  ؟شود نمييك از موارد زير از خازن استفاده  در كدام 
    ) دستگاه دفيبريلاتور2    ) صفحه كليد رايانه 1
  )LEDنور ( كنندة گسيل) ديودهاي 4    ) فلاش دوربين3

-160  چند ميكروكولن است؟ q3اند.  فلزي داراي بار الكتريكي و در حال تعادل الكترواستاتيكي اندازة همدر شكل زير سه گلوله كوچك و  
1 (9   
2(9  
3 (6   
4(6  

  
   

Aq Bq

cm12
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  شيمي
-161  هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 

  شود. تر برج خارج مي هاي پايين ) در فرايند تقطير جزء به جزء نفت خام، گازوئيل نسبت به نفت سفيد از قسمت1
  شود. ) هر مول از گاز اتين در اثر واكنش با يك مول برم مايع به يك تركيب سيرشده تبديل مي2
  ) سوخت فندك، آلكاني است كه در دماي اتاق، مايع است.3
  ) در ساختار مولكول هيدروژن سيانيد، يك پيوند دوگانه وجود دارد.4

-162  :جز بهمطالب زير درست است،  همة 
  پذيري آن از كربن كمتر است. هاي خورشيدي است و واكنش سلول سازندة) سيليسيم عنصر اصلي 1
  جوش بالاتري دارد. نقطة) گريس نسبت به وازلين فراريت بيشتر و نسبت به بنزين 2
  كنند كه سنگ بناي صنايع پتروشيمي است. ) موز و گوجه فرنگي رسيده، گازي را آزاد مي3
  .رود عنوان خوراك پتروشيمي به كار مي آن به بقيةدرصد نفت خام صرف سوزاندن و تأمين انرژي شده و  50) حدود 4

H)هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت  , C : g.mol )  11 12 163-
  يابد. ها، درصد جرمي هيدروژن كاهش مي هاي كربن در آلكان آ) با افزايش شمار اتم

  زنجير، هر اتم كربن به يك يا دو اتم كربن ديگر متصل است. هاي راست ب) در آلكان
  است. 5برابر » متيل پنتان دي - 3، 2- اتيل  - 3«هاي متيل در  پ) شمار گروه

0/ت) از سوختن كامل Hها، يك مول مول از سومين عضو خانواده آلكان 25 O2 شود. توليد مي  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-164 هاي زير به درستي بيان شده است؟ نام چند مورد از تركيب 

آ)

 

  تري متيل هپتان - 5، 3، 3:

CH)ب)  ) C(CH ) CH(C H )CH(CH )3 3 2 2 2 5 3   تري متيل هپتان - 6، 6، 2اتيل ـ  - 3: 2

پ)

 

  دي متيل هپتان - 4، 2: 

ت)

 

  تترا متيل هپتان - 5، 4، 4، 3: 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-165 است؟ نادرستهاي زير  كدام موارد از عبارت 
1/در فرمول شيميايي وازلين برابر هاي كربن هاي هيدروژن در فرمول شيميايي گريس به شمار اتم آ) نسبت شمار اتم   است. 52

  يابد. روي و فراريت مولكول آلي كاهش مي هاي كربن ميزان گران  ب) با افزايش شمار اتم

  به حالت فيزيكي مايع وجود دارد. خود است،  پيوند اشتراكي در ساختار 13، آلكاني كه داراي atm1و فشار C22پ) در دماي
  ها حدود صفر بوده و نيروي بين مولكولي در آنها از نوع واندروالس است. ت) گشتاور دوقطبي آلكان

  ) ب، ت4  ) ب، پ3  ) آ، پ، ت2  ) آ، ب، پ1

CH CH CH CH CH
3 2 3

� � � �

CH
3

CH

CH
3

CH
3

www.konkur.in

forum.konkur.in



 13صفحه   شيمي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

 /11 STP،/60در واكنش با مقدار كافي برم در شرايط  ها آلكن خانوادةليتر مخلوطي از اتان و دومين عضو  2 دار توليد  گرم تركيب برم 6 166-

H)كند. درصد حجمي اتان در مخلوط اوليه كدام است؟ مي , C , Br : g.mol )   11 12 80 

1 (40  2 (60  3 (25  4 (75  
C)است؟ نادرستكدام مطلب   , H : g .mol )  112 1 167-

  گرم بر مول است. 50ترين تركيب آروماتيك، برابر  كربن سيرنشده است و اختلاف جرم مولي آن با ساده) نفتالن يك هيدرو1
  اتم هيدروژن است. 12ترين آلكاني كه در دما و فشار اتاق حالت فيزيكي مايع دارد داراي  ) فرمول مولكولي سبك2
C(C) نام آلكاني با فرمول3 H ) (CH )2 5 2 3   متيل پنتان بوده و فرمول مولكولي آن با فرمول مولكولي هپتان يكسان است. دي - 3، 3، 2
  گرم بر مول است. 14برابر  ها خانوادة آلكانها با جرم مولي پنجمين عضو  ) تفاوت جرم مولي پنجمين عضو خانواده آلكين4

H)كدام گزينه درست است؟  , C : g.mol )  11 12 168-
  گرم بر مول است. 58ها با سيكلوهگزان برابر  آلكين خانوادةو ) تفاوت جرم مولي دومين عض1
  هاي كربن به هيدروژن در آن برابر يك است. هاي آروماتيك بوده كه نسبت شمار اتم تركيب خانوادة) بنزن سرگروه 2
  شود. ) نام ديگر اتن، استيلن بوده كه در جوشكاري از آن استفاده مي3
  شود. سيد در محيط آبي، تركيبي سيرشده و قطبي تهيه مي) از واكنش اتن با سولفوريك ا4

-169 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت 
  هايي با پنج تا پانزده كربن است. آ) سوخت هواپيما به طور عمده شامل آلكان

  انفجار وجود دارد.درصد برسد، احتمال  5رنگ است كه هرگاه مقدار آن در هواي معدن به  بو و بي ب) متان گازي سبك، بي
ها با عبور گازهـاي خروجـي از روي    اكسيد خارج شده از نيروگاه سنگ، به دام انداختن گاز گوگرد تري هاي بهبود كارايي زغال پ) يكي از راه

  كلسيم اكسيد است.
  شود. اي مي لخانهها به هواكره و تشديد اثر گ سنگ سبب ورود مقدار بيشتري از انواع آلاينده  ت) جايگزيني نفت با زغال

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
باشد، نسبت جرم مـولي ايـن آلكـان بـه جـرم مـولي گـاز هيـدروژن كـدام اسـت؟           مي 19در آلكاني تعداد پيوندهاي اشتراكي برابر   170-

(H , C : g.mol )  11 12 
1 (23  2 (32  3 (43  4 (49  

-171 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت 
  رود. اكسيد را كاهش داده و منبع انرژي سبز به شمار مي دي آ) سلول سوختي ردپاي كربن

  شود. ترين سلول سوختي، سلول هيدروژن ـ اكسيژن است كه در آن گاز اكسيژن در قطب منفي مصرف مي ب) رايج
  كنند. ها، انرژي شيميايي را ذخيره نمي هاي سوختي برخلاف باتري پ) سلول

  ند، الكترود كاتد و كاتاليزگر تشكيل شده است.ت) هر سلول سوختي از سه جزء الكترود آ
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-172  هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 
  ها در غشا است.  ها در مدار بيروني عكس جهت حركت يون ) در سلول سوختي هيدروژن ـ اكسيژن، جهت حركت الكترون1
  رسد. ا بازده و سرعت زياد به انجام مي) در سلول نور الكتروشيميايي، يك واكنش اكسايش ـ كاهش ب2
  است. 6و 2ترتيب ، به16) كمترين و بيشترين عدد اكسايش عنصر گوگرد در گروه 3
  افزود.) آب خالص فاقد رسانايي الكتريكي است و از اين رو براي برقكافت آن بايد اندكي الكتروليت به آب 4

Cدر واكنش:  H OH (aq) Cr O (aq) H (aq) CH COOH (aq) Cr (aq) H O(l)      2 3
2 5 2 7 3 0/بـه ازاي مبادلـه   2 03 173-

رسد؟  ) به چند مول بر ليتر ميIIIشود و غلظت يون كروم ( مول الكترون بين گونه اكسنده و كاهنده، چند گرم استيك اسيد توليد مي

0/(حجم محلول را برابر H)موازنه شود.) نظر بگيريد.) (واكنشليتر در 5 , C , O : g.mol )   11 12 16  
1(/ /,002 0 45   2(/ /,001 0 45   3(/ /,002 0 3   4(/ /,001 0 3   
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-174  تر است؟ عدد اكسايش كروم در كدام تركيب آن كوچك 
1(Cr O3   2(Cr O2 3  3(K Cr O2 4  4(K Cr O2 2 7   

-175 است؟ نادرستسلول برقكافت آب،  دربارةهاي زير  چند مورد از عبارت 
Oبه صورت  واكنش كاهش سلول، آ) نيم (g) H (aq) e H O(l)   2 24   است. 4

  شود. الكترون بين آند و كاتد مبادله ميمول  2ب) به ازاي توليد هر مول گاز در آند، 
  آيد. به رنگ آبي در مي pHپ) در اطراف الكترود منفي، كاغذ 

  ت) در شرايط يكسان، حجم گاز توليد شده در اطراف الكترود منفي، دو برابر حجم گاز توليد شده در اطراف الكترود مثبت است.
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-176 درست است؟هاي زير  كدام موارد از عبارت 
  كند. آ) در سطح آهن سفيد خراشيده در هواي مرطوب، فلز آهن نقش كاتد را ايفا مي

  يابد. آب، ميزان خوردگي آهن افزايش مي pHب) با افزايش 
Oواكنش كاهش خوردگي آهن در هواي مرطوب به صورت پ) نيم (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 2   است. 4

  تواند فلز روي باشد. مي Xرو عنصر  ت) با توجه به شكل روبه
    ) آ، ت1
  ) ب، پ2
    ) آ، پ3
  ) ب، ت4
  

-177 با توجه به شكل زير كدام مطلب درست است؟ 

/Cu (aq) e Cu(s) , E V    2 2 0 34  

/O (g) H (aq) e H O(l) , E V     2 24 4 2 1 23  

/Zn (aq) e Zn(s) , E V    2 2 0 76  
  شود. ) به مرور زمان از جرم الكترود روي كاسته مي1
  توان براي توليد برق استفاده كرد. مي) از اين سلول الكتروشيميايي 2
  ) جهت حركت الكترون در مدار بيروني از سوي الكترود روي به الكترود مس است.3
  ماند. ) نوعي سلول الكتروليتي است كه شدت رنگ محلول در آن با گذشت زمان بدون تغيير مي4

-178  ست، كدام مورد به درستي بيان شده است؟با توجه به شكل زير كه مربوط به استخراج آلومينيم در فرايند هال ا 
1 (Aالكترود كاتد گرافيتي :  
2 (Bحباب اكسيژن :  
3 (Cالكتروليت :Al O2   مذاب 3
4 (D ،قطب منفي :Eقطب مثبت :  
  

Mg)است؟ نادرستكدام مطلب در رابطه با استخراج فلز منيزيم از آب دريا   : g.mol ) 124 179-
هاي منيزيم موجود در آب دريا را با استفاده از يون هيدروكسـيد بـه تركيـب نـامحلول در آب تبـديل       ل، يونمرحلة او) در 1

  كنند. مي
  دهند. ) تركيب نامحلول به دست آمده را از صافي عبور داده و سپس با هيدروكلريك اسيد واكنش مي2
MgCl) با برقكافت3 (aq)2آيد. قطب منفي سلول به دست مي ، فلز منيزيم در  
9/) به ازاي توليد4 0/گرم فلز منيزيم، 6   شود. مول الكترون بين گونه اكسنده و كاهنده مبادله مي 8
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 15صفحه   شيمي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

-180  است؟ نادرستيك از مطالب زير  كدام 
  همان تعداد قوطي از فرايند هال نياز دارد. تهيةدرصد از انرژي لازم براي  7هاي كهنه به  هاي آلومينيمي از قوطي ) توليد قوطي1
  اكسنده است. گونة) در فرايند خوردگي حلبي برخلاف فرايند خوردگي آهن گالوانيزه، آهن 2
  شود. گاز كلر توليد مي ) در فرايند برقكافت سديم كلريد مذاب، در قطب مثبت سلول3
  هاي چنداتمي با بار الكتريكي آن يون برابر است. ها در يون ) مجموع عدد اكسايش اتم4

0/هاي هيدروژن در يك آلكان برابر هاي كربن به اتم نسبت شمار اتم  76/است، از سوختن كامل 45 ليتـر گـاز  گرم از اين آلكان، چند  8 181-
CO2  در شرايطSTP درنظر بگيريد.)75شود؟ (بازده فرايند سوختن را  توليد مي %(H , C : g.mol )  11 12  

1(/12096   2(/101 86   3(/90 72  4(/135 81   
-182  است؟ نادرستبه جدول زير كدام مطلب  با توجه 

 

اكسيد به ازاي هر كيلوژول  مقدار كربن دي  هاي سوختن فرآورده  )kJ/gگرماي آزادشده (  نام سوخت
  )gانرژي توليد شده (

A CO  بنزين , CO , H O2 2  C  
B M  سنگ زغال , CO , NO , CO , H O2 2 2  D  

  
  است. Bتر از  بزرگ A) مقدار عددي 1
Cتوليد شده به ازاي مصرف هر گرم بنزين، برابر CO2) مقدار2 A .گرم است  
  است. 5برابر  Mهاي ناپيوندي در ساختار لوويس تركيب  ) شمار جفت الكترون3
D) نسبت4

C تر از يك است. بزرگ  
-183 اكسايش يك اتم گونه اكسنده در واكنش (آ) چند برابر تغيير عدد اكسايش يك اتم گونه كاهنده در واكنش (ب) است؟تغيير عدد  

KNO K O N O  3 2 2   (آ 2
 (NH ) Cr O Cr O N H O  4 2 2 7 2 3 2   (ب 2

1 (1  2(3
5   3(5

3   4(3
2   

)هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت  Fe)56 (H , Fe , O : g.mol )   11 56 16 184-
  توان از آن براي حفاظت از خوردگي آهن استفاده كرد. اي قوي است و مي آ) منيزيم فلزي فعال و كاهنده

20/ب) در فرايند خوردگي آهن، به ازاي مصرف STP /61ليتر گاز اكسيژن، در شرايط  16   شود گرم بر جرم قطعه آهني افزوده مي 2
lهاي با پ) در آرايش الكتروني يون آهن موجود در زنگ آهن، نسبت شمار الكترون  lهاي با به الكترون 1  2/برابر 2   است. 4
  يابند. ت) فلزاتي مانند نقره، مس و طلا در مجاورت هواي مرطوب، اكسايش نمي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
7/شود، پس از مدتي اختلاف جرم الكترود آندي و كاتدي برابر اگر در يك سلول آبكاري نقره كه از الكترود نقره در آند استفاده مي  56 185-

هاي مبادله شده در مدار بيروني در اين بازه زماني كدام است؟ (جـرم الكترودهـاي آنـد و كاتـد را در ابتـدا       اشد، شمار الكترونگرم ب
Ag))يكسان درنظر بگيريد. : g.mol ) 1108 

1(/  221053 10   2(/  222 107 10  3(/  224 214 10  4(/  228 428 10   
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  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا) سرگروه نام درس رديف

  ـ احسان محسني سيما كنفيمرتضي كلاشلو ـ  مرتضي كلاشلو  زبان و ادبيات فارسي 1
  

  سادات اميني ـ پرستو رهابثمين 

  سمانه ريحاني ـ محمدمهدي صديقي  آريا ذوقيـ كاظم غلامي ـ  ولي برجي كاظم غلامي  زبان عربي 2

  مجيد فرهنگيانـ  محمدحسين جمالي  مرتضي محسني كبيرـ  بقا محمد رضايي محمدرضا فرهنگيان  فرهنگ و معارف اسلامي 3

 ـرضا عليزاده متين ماژلان حاجي ملكي  زبان انگليسي 4  ـمحسن كردافشاري    پروينفاطمه نفيسه سميع ـ   ميرحسين زاهدي 

 پور رضا ملكان  شناسي زمين  5

  سجاد داوطلب ـ ميترا كريمي محمدمصطفي ابراهيمي نباخته محمدامين رياضي  6

  معصومه فرهاديفاطمه سادات طباطبايي ـ  علي كرامت  علي كرامت شناسي زيست 7

  ـ مهديار شريف زهرا پروين   مهدي مظلومـ جواد قزوينيان ـ  نصراالله افاضل جواد قزوينيان  فيزيك 8

 ـ مسعود جعفري  شيمي 9  ـامير حاتميان    محمدي ـ كارو محمدي محبوبه بيك  محمدحسن محمدزاده مقدممسعود جعفري 
  
  
  
  
 

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
 زهرا خرميزاده ـ الدين تقي معينپور ـ اميرعلي الماسي ـ زهرا احدي ـ رقيه اسديان ـ باران اسماعيل

  
  
  
  
 

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام مركز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار 
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  زبان و ادبيات فارسي
  صحيح است. 3گزينه  .1

  ها در گزينه: معني واژه
  فرط شاب                 ج: بسياري  الف: جوان 
  درفش درايت                 د: رايت  ب: بينش 

  )163تا 161هاي  (فارسي يازدهم،صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .2

  هاي زوج معني درست واژه
  متقاعد: مجاب شده ـ قانع شده

  زخمه: ضربه ـ ضربه زدن
  ديباچه: مقدمه ـ آغاز

  محضر: دفترخانه ـ دادگاه
  )172و  171هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .3
  اند: هايي كه غلط آمده معني درست واژه

  تفريط: كوتاهي كردن
  اعزاز: بزرگ داشتن (اسم است)

  مذّلت: خواري (اسم است)
  صنم: بت مجاز از معشوق

  عقيده سو، هم متفّق: هم
  )163تا  161هاي  (فارسي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .4
  اند: هايي كه غلط آمده املاي درست واژه

  ) مهمل4) نهيب  /  2) قبضه  /  1
  )163تا  161هاي  (فارسي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .5
  ـ ذله شدن  تل خاك ـ طفره رفتن ـ لحن عاشقانه

  )92و 90، 89، 88، 87هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .6

شبح در صورت سؤال به معني سايه و سـياهي اسـت و ايـن معنـي در     
  به كار رفته است.» 4«و » 3«و » 2«هاي  گزينه

  مورد نظر است (مانند و همانند)» شبه« گزينة يكدر 
  )172(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .7
  الف) نرگس در معناي حقيقي به كار رفته است، استعاره ندارد.

  ب) پياله مجاز از محتويات داخل آن
ج) سواد در معناي سياهي قابل قبول است و در معناي غير قابل قبـول  

  سازد. سواد و دانش با مكتب تناسب مي
  د) ميل در چشم كشيدن، ميل (اشتياق)، جناس همسان ندارد.

  آميزي ندارد! بت دادن نرمي به خاك، حقيقي است و حسنسه) 
  صحيح است. 2گزينه  .8

  ) مژه مجاز از چشم / اي ناله استعاره / تشبيه ندارد.1
) مي مجاز از پياله و كف مجاز از پنجه دست / مصراع اول بـه مصـراع   2

  دوم تشبيه شده است.
  پنجه آفتاب استعاره و تشخيص

  مجاز و استعاره ندارد.) خون دل مانند آب صافي / 3
توان مجـاز   ) دست به نشانه ندامت گزيد، استعاره ندارد! / دست را مي4

  دست گرفت / تشبيه ندارد.پنجة از انگشت يا 

  صحيح است. 3گزينه  .9
  ها: بررسي گزينه

  ) كوي عشق: تشبيه/ جان، جا1
  آيد. نكره در جناس به حساب نمي» ي«نكته: 

  آميزي دوات تشبيه شده/ معني روشن: حس) ساغر و مينا به كلك و 2
  ) اسلوب معادله و ايهام ندارد.3
  ) هرزه خندي دليل سرخي درون پسته است: حسن تعليل4

  هرزه خندي پسته و دهان پرخونش: تشخيص و استعاره
  صحيح است. 1گزينه  .10

و در بيت دوم حرف عطـف  » و«ساز  پايه الف) در بيت اول حرف ربط هم
  وجود دارد.» و«
جمله   3) نظر باشد / گفتار نباشد / مدعي اندر پس ديوار نباشد ب

  وابسته دارد.
  بلاغي است.شيوة ج) مصراع اول بيت دوم به 

  جمله وابسته د) كه زهر فراق تو را به من چشاند 
مفعول / زهر فراق تـو را بـه مـن چشـاند      تو را ماه نتوان خواند ه) 
 ممتم  

  )60و  54هاي  (فارسي يازدهم، صفحه
  )94(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .11
  ها: بدل در گزينه

  نظران ) پريشان4) خود /  2) جمله /  1
  است و نقش قيدي دارد.» فقط«سوم به معناي  گزينةدر » همه«

  )72(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .12

  از خون دهان تيشه را شيرين سازند: تيشه مفعول و شيرين مسند است.
  ها: بررسي ساير گزينه

  نقش مفعول دارد.» ش«) ضمير 2
  كيشان او را چون خدنگ بر سر خود جا دهند. راست

به خون آغشته نباشد و نور از سيماي ايـن چـراغ    ) شمع بر خاك اين3
  اليه هستند. بارد: به خون آغشته و چراغ هر دو مضاف كشته مي

نقش قيدي دارد و قابل حذف هم هست/ سخن با گـوش  » نشمرده) «4
  نقش مفعول دارد.» سخن«گويند:  پرده مي گران بي

  ) 54(فارسي يازدهم، صفحة 
  )94(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1ه گزين .13
  متمم: به تو نبخشند ) ت در نبخشندت 1
  اش (مضاف اليه) ميوه ) كش ميوه 2
  (مضاف اليه) غمِ من  ) غمم 3
  مضاف اليه ) سلطانم 4

  )94، صفحة (فارسي دوازدهم
  صحيح است. 2گزينه  .14

  اليه دارد. ) ش در قدمش نقش مضاف1
  ) خود (بدل) نقش تبعي3
  هاي بيت) ) اندر قدم / چو شمع / به ما / چو نسيم (متمم4

  صحيح است. 2گزينه  .15
مانـدگاري و  » 4«و » 3«و » 1«هـاي   مفهوم صـورت پرسـش و گزينـه   

  جاودانگي است.
  است.ناگزيري مرگ » 2«مفهوم كلي بيت 

  )85(فارسي دوازدهم، صفحة 
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  صحيح است. 4گزينه  .16
  : ناسپاسان محكوم به نابودي هستند.4مفهوم كلي بيت گزينه 

  )95(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .17

در محضـر  » 4«و » 3«و » 1«هـاي   مفهوم كليّ صورت پرسش و گزينه
  اهل كَرَم نياز به اظهار حاجت نيست.

  توان فهميد نيازي به زبان نيست. عشق را با نگاه مي: 2مفهوم كليّ بيت 
  )60(فارسي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .18
و بيت صورت سؤال: فرا رسيدن روزهـاي  » 4«و » 2«و » 1«هاي  گزينه

  خوب پس از روزهاي سخت
  : شكرگزاري به خاطر اجابت دعا3گزينه 

  )84(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .19

  شندگي) بخ1
  ) قيامت و زنده شدن انسان (مفهوم با صورت سؤال)2
  ) گله از غم و اندوه3
  ) ناكامي در آرزوها4

  )71(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .20

به مفهوم در ميان خلق بـودن و بـه يـاد    » 4«و » 3«و » 2«هاي  گزينه
  كند. نشيني جهت عبادت را نفي مي  خدا بودن اشاره دارد و گوشه

  كند. نشيني اشاره مي : به گوشه1گزينه 
  )56(فارسي يازدهم، صفحة 

  
  زبان عربي

 صحيح است. 1گزينه  .21
) / الموعظة الحسنة: اندرز نيكو، 2سبيل ربك: راه پروردگارت (رد گزينه 

) / جـادلهم: بـا آنهـا بحـث و سـتيز كـن (رد       4و  3پند نيكو (رد گزينه 
  )4بهتر، نيكوتر (رد گزينه ) / أحسن (اسم تفضيل): 4و  2گزينه 

  )4(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .22

) / 3و  2دانستي (رد گزينه هاي  أ كنت تعلم (ماضي استمراري): آيا مي
) / جذوع (جمـعِ جـِذع):   3و  1هذه شجرة: اين درختي است (رد گزينه 

يـرة: آن  ) / تلـك الجز 2رويد (رد گزينه  ) / تنَبت: مي2ها (رد گزينه  تنه
  )3و1هاي كند (رد گزينهخفه مي»: تخنق)/ «3جزيره (رد گزينه 

  )3(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .23

(نكـره):   ) / سمكة سـهمٍ  3تعجبت كثيراً: بسيار تعجب كردم (رد گزينه 
) / تطُلق(جملــه  2انــداز (رد گزينــه انــدازي، يــك مــاهي تيرمــاهي تير

تاليـة  ) / قطـرات المـاء المتتاليـة (المت   3ينه كرد (رد گز وصفيه): رها مي
 ). 2و  1هاي  پي آب (رد گزينهدر هاي پي صفت براي قطرات است): قطره

نكته: اگر جمله وصفيه فعل مضارع باشد و فعل جمله قبلي به صورت ماضي 
  شود. به كار رود، جمله وصفيه به صورت ماضي استمراري ترجمه مي

  )2(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .24

ع: كـوهي بلنـد،    4كان قد وقَع: قرار گرفته بود (رد گزينه  ) / جبل مرتفـ
) / كان الفريق قد عزموا: تيم تصميم گرفته 2و  1هاي  كوه بلندي (رد گزينه

  )4) / الخيام (جمعِ خيمة): چادرها (رد گزينه 2و  1هاي  بودند (رد گزينه
  )3(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .25
) / أن تكون: كه باشي (رد گزينـه  4حاوِل: بكوش، تلاش كن (رد گزينه 

) / حتيّ يغير (مضـارع معلـوم):   2كننده (رد گزينه  ) / عاملاً: عمل4و  2
) / الكـلام: سـخن، آن سـخن، ايـن     4و  1هـاي   تا تغيير دهد (رد گزينه

از خود بـه   ). نكته: در ترجمه اسم داراي ال كه پيش4سخن (رد گزينه 
  استفاده كرد.» اين و آن«توان از  صورت نكره نيز به كار رفته است مي

توان آن ماضي را بنا به  نكته: إذاي شرطي هر گاه بر سر ماضي بيايد مي
  .نياز جمله به صورت ماضي يا مضارع ترجمه كرد

  )4(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .26

) است. در گزينه كننده آلودهبه معناي (اسم فاعل و » ثةملو« 1درگزينه 
ع شـده اسـت و بـه صـورت     نيست و خبر واق ـ» ال«داراي » جوزات »2

خطايي وجود  3شود. در گزينه  هايي هستند كه...) ترجمه مي (اينها دانه
جمع و نكره است و خبـر واقـع شـده    » مهاجمون«ندارد، در اين گزينه 

نكره  باشد و موصوف نيـز   شود چون خبر اگر است اما؛ مفرد ترجمه مي
به » بِم« 4شود. در گزينه  واقع نشود به صورت معرفه و مفرد ترجمه مي

  .اشتباه گرفت» لم«معناي (با چه چيزي) هست و نبايد آن را با 
  )3(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .27
باشـد. (ترجمـه    مي» كه عادت بدهي«به معناي » أن تُعود« 2در گزينه 

 تـا  بـدهي  عـادت  سـخن  نرمي به را زبانت كه كن تلاشت عبارت: درس
  )آوري دست به را مردم دوستي

  )4و  3هاي  (عربي يازدهم، درس
  )2(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .28
كه جمع » اولئك«كه جمع مذكر سالم است بايد از » المتفرّجون«براي 

رود بنـابراين،   مـي بـراي مفـرد بـه كـار     » ذلـك «است اسـتفاده كـرد و   
نكره و حال واقع » فائزاً« 1نادرست هستند. در گزينه  4و  2هاي  گزينه

شده است كه بايد صفت و معرفه به تبعيت از موصوفش كـه معرفـه بـه    
علاوه بر ذلك كه به درستي به كار نرفتـه   4اضافه است باشد. در گزينه 

تـداي جملـه و   است فعل نيز جمع به كار رفته است در حالي فعل در اب
  رود. قبل از فاعل خود كه اسم ظاهر است مفرد به كار مي

  )3(عربي يازدهم، درس 
  متن:  ترجمة

همه جانداران به مقداري از خواب احتياج دارند و خداوند آن را راحتـي  
و آرامشي براي استراحت كردن و بازگرداندن نيرو و نشاط به بدن قـرار  

ها ـ  خوابند ـ مانند ماهي كنيم نمير ميداده است. اما جانداراني كه تصو
خورنـد. برخـي   شوند و در اين حالت تكان نميآنها نيز تسليم خواب مي

شـوند و بـه   هاي مرجاني و گياهان آبي پنهـان مـي  ها پشت صخرهماهي
شـان در ايـن حالـت بـاز اسـت تـا       خوابنـد و دو چشـم  طور عميق مـي 

  .                        هاي ديگر گمان كنند كه او خواب نيست ماهي
  صحيح است. 3گزينه  .29

  خوابد؟ چون ...ها ميصورت سؤال: چرا ماهي پشت صخره
  ها:گزينه ترجمة

  كند!) جاي ديگري پيدا نمي1
  شود.) آنجا تسليم خواب مي2
  خواهد دشمنش او را ببيند.) نمي3
  خوابد.) آنجا روي گياهان مي4

  صحيح است. 4گزينه  .30
  ها:گزينه ترجمة

هـا بـا   ) خوابيدن با دو چشم باز ممكن نيست. (طبق متن برخي ماهي1
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  خوابند.)چشمان باز مي
) خواب تنها براي انسان يك نياز ضـروري اسـت. (طبـق مـتن بـراي      2

  حيوانات هم ضروري است.)
خوابنـد. (طبـق مـتن    هاي مرجـاني مـي  ها پشت صخره) بيشتر ماهي3

  صحيح نيست.)
  گردد.و نشاط به بدن بازمي) بعد از خواب نيرو 4

  صحيح است. 1گزينه  .31
  فهميم كه ماهي خواب است.صورت سوال: چطور مي

  ها:گزينه ترجمة
  كند.) اينكه حركت نمي1
  ) اينكه دو چشمش باز است.2
  شود.ها پنهان مي) اينكه پشت صخره3
  ) اينكه چشمش بسته است.4

  صحيح است. 2گزينه  .32
  »س ت ر« جزو حروف اصلي آن است:» سين«

  صحيح است. 3گزينه  .33
است و از يـك فعـل و   » مفعول«بر وزن » مفتوح» («افتتاح«من مصدر 

 مصدر ثلاثي مجرد گرفته شده است.)
  صحيح است. 4گزينه  .34

جمع مذكر سالم است و درست به كـار نرفتـه   » متأخِّرينَ« 4در گزينه 
با مرجـع   كه مثني است به كار رود و» متأخِّرينِ«است و بايد به صورت 

) در مثني بودن مطابقت كند. نيـز بـر وزن   » الطـّائَرة / «خود (المسافرانِ
  »الطاّئرة«است و بايد حرف وسطش كسره بگيرد: » فاعل«

  )4(عربي يازدهم، درس 
  )2(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .35
باشـد   مي» موضع«جمع مكسر است كه مفرد آن » مواضع« 2در گزينه 

  باشد. كه اسم مفعول مي» موضوع«مكان است، نه و اسم 
  )4و  3هاي  (عربي يازدهم، درس

  صحيح است. 1گزينه  .36
است كـه معرفـه بـه    » يمكن«فاعل براي فعل » الإجتناب« 1در گزينه 

اسـت و  » عصـفتَ «فاعل براي فعـل  » رياح« 2باشد. در گزينه  مي» ال«
و نكـره  » شـاهد «فعل فاعل براي » سائحون« 3باشد. در گزينه  نكره مي

كه مونـث اسـت   » الظاهرة«مذكر است و » شاهد«است. دقت كنيد كه 
نكـره و فاعـل بـراي    » مهاجم«نيز  4تواند فاعل آن باشد. در گزينه نمي
   است.» سجلَ«فعل 

  )3(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .37

هـا   نـه حال به صورت مفرد (اسم) آمده است و در ساير گزي 3در گزينه 
 1حال به صورت جمله اسميه و همراه واو حاليه آمده اسـت. در گزينـه   

(انتم الأعلون) حال است، در گزينه  2(هي جالسة) حال است، در گزينه 
(قانعين) حال مفرد است و واوي كه بر سر فعل (يشكرون) آمده است  3

  نيز (هما قامتا) حال است. 4واو عطف است نه حاليه. در گزينه 
  )2ربي دوازدهم، درس (ع

  صحيح است. 4گزينه  .38
) متفاوت با بقيه را تعيـين كنيـد..    صفت) سؤال خواسته است كه وصف

» ينتفـع « 3و در گزينـه  » يقتـل « 2، در گزينه »يسكنون« 1در گزينه 
كه قبـل  اي را  صفت از نوع جمله (جمله وصفيه) هستند چون اسم نكره

صـفت  » الصـالحين « 4گزينـه   كننـد. در  از خود آمده است توصيف مي
  جمله وصفيه نيست.است كه » الأولاد«براي 

  )4(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .39
 2در گزينـه  ». ال«(النور) معرفه به علم است نه معرفه بـه   1در گزينه 

) معرفه به علم است. در گزينه  معرفه به علـم وجـود نـدارد و     3(كاظماً
 4باشد. در گزينه  ست بلكه به معناي (تنها) مينيز اسم علم ني» وحيد«

  شود. (دماوند) اسم خاص بوده و معرفه به علم محسوب مي
  )4(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .40
حال است و همه شرايط حال را دارد و جزء زايـد  » خاسراً« 1در گزينه 

ر جمله بوده و نقش ديگري نيز نپذيرفته اسـت (ترجمـه عبـارت: اگـر د    
ميـري). در   ديـده مـي   زندگي خود با دورويي زندگي كني پس تـو زيـان  

حالت قيدي ندارد و جزء اركان اصلي جمله (خبر افعال ناقصه)  2گزينه 
نيز جزء زايد نيست و مفعول واقـع شـده اسـت و در     3است، در گزينه 

) است.  4گزينه    نيز صفت براي (طالباً
  )2(عربي دوازدهم، درس 

  
  معارف اسلاميفرهنگ و 

  صحيح است. 3گزينه  .41
چه بسا احسان پياپي خـدا، كسـي را   «فرمايند:  ) مياميرالمؤمنين (

پوشي خدا او را مغرور سازد و با ستايش مردم فريفته   گرفتار كند و پرده
كس را همانند كسـي كـه بـه او مهلـت      خود گردد و خدا هيچ شيفتةو 

ماننـدترين   ترين و بـي  پس سخت» داده، امتحان و آزمايش نكرده است.
امتحان الهي، مهلت دادن اسـت كـه در قالـب سـنت امـلاء و اسـتدراج       

  تجلي يافته است. اُملي لَهم إنَّ كيَدي متينٌ آيةشود و در  معرفي مي
  )73، صفحة 6دهم، درس (دين و زندگي دواز

  صحيح است. 2گزينه  .42
ها  سنت ابتلاء و آزمايش الهي براي آن است كه هويت و شخصيت انسان

ساخته و شناخته شود و اين سنت در اصطلاح دينـي بـه معنـاي قـرار     
دادن فرد در شرايط و موقعيتي است كه صفات دروني خود را بروز دهد 

ه، مشـخص سـازد و امتحـان    و درستي يا نادرسـتي آنچـه را ادعـا كـرد    
خداوند عليم براي آگاه شدن از درون افراد نيست، بلكه براي رشد دادن 

  و به ظهور رساندن استعدادها و نشان دادن تمايلات دروني افراد است.
  )68، صفحة 6(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .43
صدقه، عمـر   رحم، محبت به خويشان و دادن صلةدر روايات آمده است 

ن  «فرمايـد:   ) مـي طور كه امـام صـادق (   كند؛ همان را طولاني مي مـ
  »يعيش بالإحسان اكثر ممن يعيش بالإعمار.

 نتيجـة ، والذينَ كذَّبوا بĤِياتنا سنسَتدَرجِهم من حيثُ لايعلمَـون  آيةطبق 
 هاي الهي، گرفتاري به عذاب و هلاكت تدريجي است. تكذيب نشانه

  )74و  65هاي  ، صفحه6ن و زندگي دوازدهم، درس (دي
  صحيح است. 3گزينه  .44

مراتب ايمان و امتحـان الهـي متناسـب بـا آن      دربارة) امام صادق (
ه  في نَ بِمنزِلةَِ كفََّةَ الميزان كُلَّما زيدإنّما المؤمفرمايند:  مي د   ايمانـ زيـ

تـرازو اسـت، هـر انـدازه      كفة منزلةبه راستي كه مؤمن به « :في بلائهُ
براي مثـال، اگـر   » شود. تر مي ايمانش افزوده شود، امتحانش نيز سنگين

هـا و   انسان ايمان بـه خداونـد و بنـدگي او را اعـلام كنـد، وارد امتحـان      
  شود. هاي خاص آن مي آزمايش

  )68، صفحة 6(دين و زندگي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .45

بـراي رشـد و    زمينة مناسـب ق الهي، ايجاد هاي سنت توفي يكي از جلوه
و الـذين   آيـة تعالي شخص مؤمن اسـت. كـه سـنت توفيـق الهـي در      
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 ترسيم شده است. ،جاهدوا فينا لنََهدينَّهم سبلنَا
الرضا بودن) خدا  يكي از موارد سبقت رحمت بر غضب، رضايت سريع (سريع

پروردگـار شـما   « آيـة از كسي است كه طلب آمرزش (استغفار) كـرده و در  
  به سبقت رحمت بر غضب اشاره شده است.» رحمت را بر خود واجب كرد

  )72و  71هاي  ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .46

انسـان براسـاس    آينـدة براساس سنت تأثير اعمال انسان بر زنـدگي او،  
أنَّ اهلَ  لو شريفة آيةخورد و  اعمال و رفتار نيك و بد خودش رقم مي

ماء و الارض و لكـن       نَ السـ القُري آمنوا و اتَّقوا لفَتَحَنا علـيهم بركَـات مـ
و اگر مردم شهرها ايمـان آورده و  : « كذَبَّوا فأََخذَهم بِما كانوا يكسبون

گشـوديم بركـاتي از آسـمان و     كردند، قطعاً برايشـان مـي   تقوا پيشه مي
گرفتار ساختيم بـه [كيفـر] آنچـه    زمين ولي تكذيب كردند پس آنان را 

  ، به اين موضوع اشاره دارد.»شدند مرتكب مي
  )67و  66هاي  ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .47
هـاي آن در   براساس تقدير الهي، جهان خلقت قانونمنـد اسـت و پديـده   

 پيماينـد. شـناخت قـوانين    قوانين خاصي مسير تكاملي خود را مي دايرة
ها در روابط ما با خـدا، بـا خـود، بـا خلقـت و بـا        حاكم بر زندگي انسان

  ديگران تأثير بسزايي دارد.
  )67، صفحة 6(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .48
ورزند  هاي آنان كه با حق دشمني و لجاجت مي خداوند بر امكانات و نعمت

هـا را   هـا و نعمـت   اين فرصـت دهد، اما آنها  ها فرصت مي افزايد و به آن مي
دهند. اين بيان، مربوط بـه سـنت    شدن در گناهان قرار مي ور وسيلة غوطه

ن    آيةاملاء و استدراج است كه در  والذينَ كذَّبوا بĤِياتنا سنسَـتدَرجِهم مـ
  ، توصيف شده است.امُلي لهَم إنَّ كيَدي متينٌ و حيثُ لايعلمَون

دهد تا در همان مسيري  خداوند به هر دو گروه حق و باطل امكانات مي
اند به پيش روند. اين بيان مربوط به سـنت امـداد عـام     كه انتخاب كرده

  ترسيم شده است. كلاًّ نُمدّ هؤلاء و هؤلاء آيةالهي است كه در 
  )72و  70، 65هاي  ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  است. صحيح 3گزينه  .49
داند رسـالتش را   خدا بهتر مي: «االلهُ اعلم حيثُ يجعلُ رسِالتَهَ شريفة آية

  به علم الهي در تشخيص عصمت پيامبرانش اشاره دارد.» كجا قرار دهد
بايد دقت كنيم كه معصوميت پيامبران يك مانع بيرونـي نيسـت. بلكـه    

دسـتورهاي الهـي   آنان مانند ما غريزه و اختيار دارند و در مقام عمل به 
  شوند. دچار گناه نمي

  )54و  53هاي  ، صفحه4(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .50

) باشيم و هاي پيامبر ( ها و مجاهدت ما مسلمانان بايد قدردان تلاش
بــا اتحــاد و همــدلي بــا يكــديگر، نگــذاريم دشــمنان اســلام زحمــات و 

  اثر كنند. هاي آن حضرت را بي تلاش
ريزي دقيق، همبستگي مسلمانان را به دشمني با يكـديگر   ان با برنامهدشمن

تبديل كرده و اختلافات معمولي اقـوام و مـذاهب اسـلامي را بـزرگ جلـوه      
  اين اختلافات كشورهاي بزرگ اسلامي تجزيه شوند. وسيلةدهند تا به  مي

  )56و  55هاي  ، صفحه4(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .51

هـا اسـت كـه     لايت معنوي همان سرپرستي و رهبـري معنـوي انسـان   و
  شود. اي برتر و بالاتر از ولايت الهي شمرده مي مرتبه
لقَدَ اَرسلنا رسلنَا باِلبينِات و انَزَلنا معهم الكتـاب و الميـزان   شريفه  آية

به راستي كه پيامبرانمـان را همـراه بـا دلايـل     : «ليقوم الناّس باِلقسط

روشن فرستاديم و همراه آنان كتاب آسماني و ميـزان نـازل كـرديم تـا     
ضـرورت اجـراي احكـام    «، مؤيـد  »عـدل و داد برخيزنـد   اقامـة مردم به 

  است.» اجتماعي اسلام
بني الاسلام عليَ خمسٍ عليَ الصـلاة   :(حديث شريف از امام باقر (

ة   و ا : لزكاة و الصوم و الحج و الوِلاية و لَم يناد بشـيءكما نـودي باِلوِلايـ
اسلام بر پنج پايه استوار است، بر نماز و زكات و روزه و حج و ولايت و «

 دربارة» گونه كه به ولايت دعوت شده است به چيز ديگر دعوت نشده آن
ست و مؤيـد يكـي   هاي اسلام ا اهميت جايگاه ولايت نسبت به ديگر پايه

) يعنـي اجـراي قـوانين الهـي بـا تشـكيل       هاي پيامبر ( از مسئوليت
  ها) گزينه همةحكومت اسلامي است. (درست بودن بخش سوم 

  )52و  51، 50هاي  ، صفحه4(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .52

يزعمونَ الم تَرَ إلي الذين فرمايد:  سوره نساء مي 60 آيةقرآن كريم در 
أنَّهم آمنوا بما انُزِلَ إليَك و ما انُزِلَ من قبَلك يريدونَ أن يتَحاكموا إلـي  
لَّهم ضـلالاً        الطاّغوت و قدَ اُمروا أنَ يكفـُروا بـِه و يريـد الشـَّيطانُ أن يضـ

كنند به آنچه بر تو نازل شده  اي كساني كه گمان مي آيا نديده: «بعيداً
خواهند داوري به نزد  از تو نازل شده ايمان دارند اما مي و به آنچه پيش

طاغوت برند حال آنكه به آنان دستور داده شده كه به آن كفر بورزنـد و  
پيامـد و  » خواهد آنان را بـه گمراهـي دور و درازي بكشـاند    شيطان مي

عاقبت بردن داوري بـه نـزد طـاغوت،گمراهي دور و دراز اسـت (ضـلالاً      
). براساس غايت و هدف ارسال رسـولان ايـن    سورة حديد، 25آية  بعيداً

لقَدَ اَرسلنا رسلنَا باِلبينِّات عدل و داد برخيزند:  اقامةاست كه مردم به 
  و انَزَلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناّس باِلقسط

  )51، صفحة 4(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .53

) با انجام وظايف عبوديت و بندگي در مسير قرب الهي (رسول خدا 
توانست عالم غيب و ماوراء طبيعـت   اي از كمال نائل شد كه مي به مرتبه

را مشاهده كند و به اذن الهي در عالم خلقـت تصـرف نمايـد. بـه طـور      
هـا در آن باشـد، بـه اذن     مثال، حاجات مردم را در صورتي كه صلاح آن

  الهي برآورده سازد.
  )52، صفحة 4(دين و زندگي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .54
با توجه به اينكـه هـر   «خوانيم:  امام خميني (ره) مي روشنگرانةدر كلام 

آميـز اسـت، چـون حـاكمش      نظام سياسي غير اسـلامي نظـامي شـرك   
مسلمانان و از حيات آنـان   جامعةطاغوت است، موظفيم آثار شرك را از 

الـم تـَرَ إلـي الـذين     آيـة  و اين موضـوع در  » بريمدور كنيم و از بين ب
ك يريـدونَ أن         ن قبَلـ يزعمونَ أنَّهم آمنوا بما انُـزِلَ إليَـك و مـا انُـزِلَ مـ

كنند بـه   اي كساني كه گمان مي آيا نديده: «يتَحاكموا إلي الطاّغوت ...
ا آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پيش از تو نازل شـده ايمـان دارنـد ام ـ   

  خواهند داوري به نزد طاغوت برند. مي
  )52و  51هاي  ، صفحه4(دين و زندگي يازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .55
اي بـر   وحي از جانب خداونـد آيـه   فرشتةدر يكي از روزها نزديك ظهر، 

هاي ولي و سرپرست مسلمانان  ) نازل كرد كه در آن ويژگيپيامبر (
االلهُ و رسولهُ والذينَ آمنوا الذينَ يقيمونَ  إنَّما وليّكُممشخص شده بود: 

همانا ولي شـما فقـط خداونـد و    :« ة و هم راكعوناة ويؤتونَ الزكالصلا
آورندگاني كه نمـاز   اند، همان ايمان اند كه ايمان آورده رسول او و كساني

 آيـة ، اين آيـه كـه بـه    »دهند دارند و در حال ركوع زكات مي را بر پا مي
) در ركـوع  بخشي حضرت علـي (  شهور است، در شأن خاتمولايت م

  نماز اشاره شده است.
  )65، صفحة 5(دين و زندگي يازدهم، درس 
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  صحيح است. 4گزينه  .56
بطلان فرض دوم يعني همچون مسـئوليت اول يعنـي دريافـت و ابـلاغ     

اند، اين اسـت كـه نيـاز     وحي، پايان اين دو مسئوليت را نيز اعلام نموده
) نـه  كومت و تعليم و تبيين دين پس از رسـول خـدا (  جامعه به ح

تنها از بين نرفت، بلكه افزايش هم يافت. زيرا گسترش اسـلام در نقـاط   
هـاي مختلـف، پيـدايش مسـائل و مشـكلات       ديگر، ظهور مكاتب و فرقه

جديد اجتماعي، اقتصادي، سياسي و فرهنگي را به دنبال داشت و نيـاز  
انبوه افكار و عقايـد، حقيقـت را بـه مـردم      به امام و رهبري كه در ميان

كرد اداره نمايد،  ) اداره ميگونه كه پيامبر ( نشان دهد و جامعه را آن
  شد. تر مي افزون

علاوه بر اين كه اصولاً حكومـت و اداره جامعـه و تعلـيم و تبيـين ديـن      
پذير نيست و همواره جامعه نيازمنـد حـاكم و    امري تمام شدني و پايان

) را ادامه دهد و احكام اسلام ست كه بتواند راه رسول خدا (معلمي ا
  را اجرا نمايد.

بيشتر مربـوط بـه بطـلان فـرض اول     » 2«و » 1«هاي  دقت شود گزينه
  نيز كاملاً نادرست است.» 3« گزينةاست و 

  )63، صفحة 5(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .57

) براي انجام اين دستور، چهل نفـر از  ر، پيامبر (آية انذاپس از نزول 
با آنان سخن گفت و آنان  دربارة اسلامهاشم را دعوت كرد و  بزرگان بني

را به دين اسلام فراخواند و از آنان براي تـرويج و تبليـغ اسـلام كمـك     
مهمانان سكوت كردند و جوابي ندادند. در ميـان سـكوت    همةخواست. 
آن زمـان نوجـواني بـيش نبـود،     ) كـه در  طالـب (  ابـي  بن آنان، علي

». مـن يـار و يـاور تـو خـواهم بـود اي رسـول خـدا        «برخاست و گفت: 
) سه بار مطرح شد و هر بار همه سكوت كردند و درخواست پيامبر (
) قاطعانه اعلام آمادگي و وفاداري كـرد. پـس از   تنها حضرت علي (

پـذيرفت و  ) دست آن حضرت را گرفت، بيعت ايشان را آن، پيامبر (
همانا اين، برادر من، وصي مـن و جانشـين مـن در    «به مهمانان فرمود: 

  »ميان شما خواهد بود.
  )64، صفحة 5(دين و زندگي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .58
ذهب    ) آيـه تطهيـر   بعد از جمله دعايي پيامبر ( انَّمـا يريـد االله ليـ

عصـمت اسـت، بـا     دربـارة چون نازل گرديده است و  عنكُم الرِّجس ...
  حديث ثقلين ارتباط مفهومي دارد.

  )70و  67هاي  ، صفحه5(دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .59

ن   خوانيم:  تبليغ مي آية شريفةدر  يا اَيّها الرّسول بلّغ ما انُزِلَ إليَـك مـ
عصرسالتَهَ و االلهُ ي لَّغتل فما ببكِّ و إن لَم تفَعنَ الناّس إنَّ االلهَ لا رم كم

اي رسول، آنچه از سوي پروردگارت بر تو نازل : «يهدي القوم الكافرين
اي و خداوند تـو را   شده، برسان و اگر چنين نكني، رسالتش را ادا نكرده

و موارد (ب » كند كند، خداوند كافران را هدايت نمي از مردمان حفظ مي
وزن اهميت  رساني هم گردد. اهميت اين پيام و ج) از اين آيه دريافت مي

) اسـت و ايـن آيـه در سـال     ( سالة پيامبرتمام رسالت بيست و سه 
 حجـةالوداع معـروف  ) كـه بـه   دهم هجري در آخرين حج پيـامبر ( 

) در يـك  است، قبل از ظهر نازل شـد. پـس از نـزول آن، پيـامبر (    
موضوعات (الف سخنراني مفصلي حديث غدير را بيان داشته است. ولي 

شود، مانند عصمت اميرالمؤمنين يا الگـو و   و د) از اين آيه برداشت نمي
سرمشق مؤمنان بودن ايشان و اطاعـت بـي قيـد و شـرط از ايشـان بـه       

  علم و عصمت. واسطة
  )68، صفحة 5(دين و زندگي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .60
شـده از   عيـين از جانشـين ت  دباي ـ ) ميمسلمانان پس از رسول خدا (

) بـه فرمـان خـدا، بـا     جانب خدا پيروي كنند. يعني رسـول اكـرم (  
تعيين جانشين، به تداوم تعليم و تبيـين ديـن و دوام حكومـت پـس از     

فرمان داده و مـانع تعطيلـي ايـن دو مسـئوليت     » امامت«خود به شكل 
آيـة  در » الامـر  اولـي «شده است. اطاعت از امامان بزرگوار تحت عنـوان  

الامـرِ   يا أيّها الذينَ آمنوا اَطيعـوا االلهَ و اَطيعـوا الرَّسـول و اولـي     شريفة
  تأكيد شده است. منكم

  )66و  63، 62هاي  ، صفحه5(دين و زندگي يازدهم، درس 
  

  زبان انگليسي
  صحيح است. 3گزينه  .61

شود، بيش  جمله: اولين ديكشنري فارسي كه هنوز هم چاپ مي ترجمة
  .ري و نوشته شدگردآوسال پيش  900از 

  اسم غيرشخص  which نكته: فعل 
  )57، صفحة 2(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .62
  آيد. جمله: الف) باران سنگيني مي ترجمة

  آمد؟ داديد اگر باران نمي ب) چه كاري انجام مي
نكته: با توجه بـه مفهـوم جملـه، قسـمت دوم جملـه شـرطي نـوع دوم        

  شود. استفاده مي wereو  wouldباشد. بنابراين از  مي
  )61، صفحة 2(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .63
جمله: تماشاي تلويزيون و كار با تكنولوژي براي ساعات طولاني  ترجمة

  است.سلامت مردم را به خطر انداخته 
  نكته: كاربرد زمان حال كامل

  )64، صفحة 2(زبان انگليسي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزين  .64

كني كه هميشه  جمله: فقط تصور كن كه در كشوري زندگي مي ترجمة
  كني؟ گرم و آفتابي است. چه كار مي

  كنيم. از اسم مصدر استفاده مي imagineنكته: بعد از فعل 
  )74، صفحة 2س (زبان انگليسي يازدهم، در

  صحيح است. 4گزينه  .65
زمـين اسـت،    سـيارة تـرين حيوانـات    بزرگ خانةجمله: اقيانوس  ترجمة
  تري از حيات است.  هاي كوچك درياچه جايگاه شكل كه درحالي

  كه ) زماني2  ) اگرچه1
  كه ) در حالي4  ) پس، بنابراين3

  )64، صفحة 2(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .66

تـرين   آقـاي جفرسـون شـخص كليـدي بـود كـه مهـم       « جمله: ةجمتر
گرفت، اما هنوز سوال اين است كه چـرا نـام او بنـدرت     تصميمات را مي

  »شد. ذكر مي
  ) مطلقا2ً  ندرت ) به1
  ) متاسفانه4  ) بسيار زياد3

 )53، صفحة 2(زبان انگليسي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .67
عاطفي بين مادر و نـوزاد از   رابطةروانشناسان معتقدند كه « جمله: ةترجم

  »يابد. كند توسعه مي اولين تماس وقتي كه نوزاد شروع به شير خوردن مي
  ) مناسب2  ) مضر1
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 ) مؤثر4  ) عاطفي3
  )57، صفحة 2(زبان انگليسي يازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .68
 راتيي ـكـه تغ  ندافتيدر قيها تحق دانشمندان پس از سالجمله:  ترجمة

 يهـا  بگـذارد و رشـد قسـمت    ريتـأث  يجسم راتييتواند بر تغ يم يذهن
  .بيندازد به تاخيراز بدن را  يخاص

    تفريحي) 2  مطمئن) 1
  ي) جسم4  مؤثر) 3

  )79، صفحة 2(زبان انگليسي يازدهم، درس 
  :cloze test ترجمة
 از اسـتفاده  بـا  زبان منبع متن يك معناي ارتباط از است عبارت ترجمه

 هـر  در كـه ( اصطلاحات بين انگليسي زبان. مقصد زبان معادل متن يك
 ارتبـاط ( تفسـير  و) مكتـوب  مـتن  يـك ( ترجمه بين) ندارد وجود زباني

 مـي  ايجـاد  تفـاوت ) مختلف هاي زبان كاربران بين شده امضا يا شفاهي
 جامعه يك در نوشتار شدن ظاهر از پس تنها ترجمه ، تمايز اين با. كند
 .شود آغاز تواند مي زباني

 بـه  را زبان دستور و اصلي زبان كلمات كردن وارد خطر هميشه مترجم
 1940 دهـة  از ترجمـه،  فرايند دشواري دليل به. دارد مقصد زبان نسخه
 كمـك  يـا  ترجمه خودكار موفقيت، درجات مختلف با است، شده تلاش

 بـازار  اينترنـت  پيشـرفت  اخيـراً، . شود انجام انساني مترجم به مكانيكي
 تسـهيل  را »زبـان  سازي بومي« و داده افزايش را ترجمه خدمات جهاني
   .است كرده

  صحيح است. 4گزينه  .69
  عملكرد          ) 2  تأثير) 1
 تفاوت) 4  مأموريت) 3

  صحيح است. 2گزينه  .70
جملة گزينـة  توضيح: با توجه به ترتيب درست جمله و همچنين مفهوم 

  باشد. ) مي2(
  صحيح است. 1گزينه  .71

  صورت مصدري: ها به عناي گزينهم
  شناسايي كردن) 2  متفاوت بودن) 1
  سازي كردن آماده) 4  گيري كردن اندازه) 3

  صحيح است. 3گزينه  .72
توضيح: در اين سؤال به زمان حال كامل نياز داريم و شكل درست فعل 

  باشد.  ) مي3( گزينةآن 
  :1متن  ترجمة

بـا قطـار از     سـاعته  10سـفر  آمدم، بعد از يـك  » ارو«اولين باري كه به 
اي كه دوستم سارا در  پليه، براي رفتن به روستاي قديمي پاريس به مون

آنجا يك خانه خريده بود، سوار اتوبوس شدم وقتي يـك سـاعت و نـيم    
رغمِ اينكه يك اتوبوس مدرن سوار شـده بـوده،    علي  بعد به آنجا رسيدم،

  ام. سال پيش برگشته 700كردم كه به  احساس مي
اي از  سارا از سنگ سخته شده و چند صد سال قدمت دارد، نمونـه  خانة

رسـند. در   هايي كه در اينجا به قيمت ارزان به فـروش مـي   آن نوع خانه
هـاي مجـاور    هاي آن روستا، اين (خانه) به خانـه  واقع همانند تمام خانه

خود چسبيده است، بنابراين اگرچه اين روستا كوچك است، پرجمعيت 
كننـد،   كه) همه نزديك به يكديگر زندگي مـي  شود، (طوري مياحساس 

هميشه يكي به بيرون از پنجره خم شـده اسـت يـا جلـوي در نشسـته      
است. داخل، تاريك و سرد است. وقتي سارا اين خانه را خريـد، (فقـط)   

پوش آن گم شده بود  هاي) كف كشيِ سرد داشت، بعضي از (تكه آب لوله
  .كرد و شومينه هم كار نمي

  صحيح است. 4گزينه  .73
دوستش آنجـا   خانةبراي نويسنده چه مدت طول كشيد تا به محلي كه 

  بود برسد؟
  ) بيش از يك روز2  ) ده ساعت1
  ) يازده ساعت و نيم4  ) يك ساعت و نيم3

  صحيح است. 2گزينه  .74
............  اينكـه  جـز  بـه سارا صحيح هستند،  خانةتمام موارد زير در مورد 

  بود.
    ساخته شده ) از سنگ1
  سال پيش ساخته شده 700) بيش از 2
  هاي ديگر متصل  ) به خانه3
  ) در يك روستاي پرجمعيت واقع شده4

  صحيح است. 3گزينه  .75
توان از ايـن مـتن فهميـد كـه مردمـي كـه در ايـن روسـتا زنـدگي           مي
  .............  كردند مي
  رسيد سارا را بشناسند ) به نظر نمي1
  گذاشتند ا قيمت پاييني براي فروش ميهاي خود را ب ) خانه2
  ) احتمالاً نسبت به يكديگر (رفتاري) دوستانه داشتند3
  هاي خود رفتند ) وقتي نويسنده رسيد به خانه4

  صحيح است. 2گزينه  .76
 اش را خريـد، آن خانـه   توان از اين متن فهميد كه وقتي سـارا خانـه   مي

 .............  
  كافي خوب بود اندازة) براي زندگي كردن در آن به 1
  ) به مقداري تعميرات نياز داشت2
  هاي ديگر داشت ) وضعيتي مثل خانه3
  تر بود هاي ديگر روستا قديمي ) از خانه4

  :2متن  ترجمة
طـور كـه زمـين دور خورشـيد      ماه تنها قمر طبيعي زمين اسـت. همـان  

گردد. وقتـي مـاه بـه     خود دور زمين مي نوبةكند، ماه نيز به  حركت مي
براي كامـل   چرخد. زمان لازم ميگردد، در محور خود هم  دور زمين مي

زمان لازم براي يـك   اندازة همشدن يك دور گردش (ماه به دور زمين)، 
29/دور چرخش (ماه حول محور خود) اسـت ـ (يعنـي) حـدود      روز،  5
ي گرفتـه  ها بنابراين يك طرف ثابت ماه همواره رو به زمين است. عكس

اند كه طرف ديگر (مـاه) شـبيه    شده توسط كاوشگران فضايي نشان داده
  طرف آشنايِ نزديك (به زمين) است.

كنـد و تنهـا بـه ايـن دليـل كـه نـور         ماه از خود هيچ نوري ساطع نمـي 
درخشد. از آنجايي كه ماه در هـر سـفر    كند، مي خورشيد را منعكس مي

چرخد، هـر بخـش از سـطح     مي به دور زمين تنها يك بار در محور خود
آن ابتدا حدود دو هفته تاريكي و سـپس حـدود دو هفتـه آفتـاب دارد.     

گيرد، غير قابل رؤيـت اسـت،    كه ماه بين زمين و خورشيد قرار مي وقتي
باشد و نـور خورشـيد بـه طـرف      چراكه طرف رو به زمين در تاريكي مي

عد، وقتي كـه مـاه در   است. چند روز ب» ماه نو«افتد. اين، زمانِ  ديگر مي
رود و خورشيد شروع به روشن كردن طرفـي   امتداد مدار خود پيش مي

كننـد، يـك هـلال مـاه باريـك در       كه به سمت زمين چرخيده است مي
ماه نو،  مرحلةشود. هر از گاهي، هنگام اين  پايين آسمان غرب ديده مي

ز درخشش زمين (نوري كـه ا  وسيلةممكن است تمام قرص (ماه) كه به 
  طور مبهم ديده شود. شود) روشن شده است، به زمين منعكس مي

  صحيح است. 4گزينه  .77
  .............  اينكه جز به، تمام موارد زير صحيح هستند، 1طبق پاراگراف 

  برداري از طرف ديگر ماه ممكن است ) عكس1
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  ) يك طرف ماه همواره از ما پنهان است2
  ) دو طرف ماه مشابه هستند3
كشد تا زمين دور خورشـيد حركـت كنـد، گفتـه      كه طول مي) زماني 4

  شده است
  صحيح است. 2گزينه  .78

  .............  ) به آن اشاره شده است7(خط  2سفري كه در پاراگراف 
) نيمي (از زمان آن) در تاريكي و نيمي (از آن زمان) در نور خورشـيد  1

  افتد اتفاق مي
  شود كشد تا كامل ) تقريباً چهار هفته طول مي2
  شود ) سفري است كه توسط فضانوردان انجام مي3
  ) چرخش ماه حول محور خود هر چهار هفته (يك بار) است4

  صحيح است. 1گزينه  .79
، وقتي ماه بـراي مـردم روي زمـين غيـر قابـل رؤيـت       2طبق پاراگراف 

  .............  شود مي
  ) طرف ديگر آن به سمت خورشيد است1
  رود مي) زمين در تاريكي فرو 2
  كند ) ساطع كردن نور را متوقف مي3
  رسد به پايان مي» ماه نو«) زمان 4

  صحيح است. 3گزينه  .80
  يك از كلمات زير در متن تعريف شده است؟ كدام

  ) قمر، ماهواره2  ) كاوشگران1
  ) قرص (ماه)4  ) درخشش زمين3
  
  شناسي زمين

  صحيح است. 1گزينه  .81
حال دور شدن از هم هستند  ها در با توجه به گسترش كيهان، كهكشان

(در حال انبسـاط) و اجـزاي آن تحـت تـأثير نيـروي گـرانش متقابـل،        
  دارند. يكديگر را نگه مي

  صحيح است. 4گزينه  .82
سيلورين مشاهده  دورةو پالئوزوئيك نخستين گياهان آونددار در دوران 

كرتاســه  دورةدار در دوران مزوزوئيــك و  شــدند و اولــين گياهــان گــل
  اند. همشاهده شد

  صحيح است. 3گزينه  .83
 207ميليون سال به عنصر پايدار سـرب   713عمر  با نيمه 235اورانيوم 

  تبديل مي شود.
  صحيح است. 3گزينه  .84

  نفوذي تودة گسل گذاري رسوب ترتيب به
  صحيح است. 3گزينه  .85

ترين نافلز  ترين عنصر فلزي طبق جدول كلارك آلومينيم و فراوان فراوان
  باشد. اكسيژن مي

  صحيح است. 1گزينه  .86
  باشد. مي Beسيليكات بريل و حاوي عنصر  زمرد

  باشد. نوعي سيليكات مي گارنت
  باشد. نوعي سيليكات به نام اليوين مي زبرجد
  باشد. نوعي غيرسيليكات به نام كرندوم مي ياقوت

  صحيح است. 1گزينه  .87
با تغيير زغال سنگ از تورب به آنتراسـيت بـا افـزايش درصـد كـربن و      

  يابد. كيفيت انرژي حاصل از سوختن آن نيز افزايش مي

  صحيح است. 2گزينه  .88
باشد  مي Dو  Bزير حداكثر فشار آب و سرعت آب در نقاط  رودخانةدر 

سرعت آب كـم   Eو  Cگردد و در مقابل آن نقاط  كه باعث فرسايش مي
  گردد. گذاري مي باشد و باعث رسوب مي

  صحيح است. 1گزينه  .89
  باشد. منافذ از عوامل مؤثر بر نفوذپذيري مي اندازة

  صحيح است. 3گزينه  .90
 Eنفوذپذير است. چاه  Bهاي  باشند و لايه نفوذپذير مي Cو  Aهاي  لايه

در آبخـوان تحـت فشـار     Dشـود. چـاه    در آبخوان آزاد قرار دارد و پمپـاژ مـي  
  باشد. آن از سطح پنيرومتريك بالاتر است پس آرتزين نمي دهانةباشد ولي  مي

  
  رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .91
xخط مماس بر منحني در معادلة  yبرابر 2 x 1

  است. 2
fشيب اين خط همان ( ) fاست و مقدار 2 ( برابر مقدار ايـن خـط در   2(

x    باشد: مي 2

/f ( ) f ( )   12 2 1 1 52  

  
  )71تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  است. صحيح 3گزينه  .92
f ( ) f ( ):ôw¼T¶ ª¹ÀA     


4 1 2 4 2 1 4 2 2
4 1 3 3 3  

: f (t) ( t ) t
t t

ÁHï¾Êd² ª¹ÀA       1 1 2 32 3 2  

/t  9 2 254  
 )95تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 1گزينه  .93
xfبراي پيدا كردن مشتق (x) درx 0  فقط ازx    (عامـل صـفركننده)

  گيريم: مشتق مي
x(xf (x)) (x) f (x) f (x) f ( )     01 0 1  

 )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .94
  مشتق برابر شيب خط مماس است.

  كند پس مشتق ابتدا كاهش و سپس افزايش و در آخر هم كاهش پيدا مي

  
 )71تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي
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  صحيح است. 1گزينه  .95

h

f ( h) f ( )lim f ( ) f ( )h  


      
0

2 2 1 2 4 2 82 2  

x x

f (x) f ( ) f (x) f ( )lim lim f ( )x xx  
 

       
 22 2

2 2 1 1 82 22 2 4 44
  

 )80تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .96

h h
f (a h) f (a) f (a h) f (a)lim limh h 

    
0 0

3 3 3
5 3 5  

hاگر فرض كنيم h3 :باشد داريم  

h
f (a h ) f (a)lim f (a)h

    0
3 3
5 5  

  حل دوم: هوپيتال: راه
Hop

h h
f (a h) f (a) f (a h)lim lim f (a)h 

     
0 0

3 3 3 0 3
5 5 5  

 )71تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 1گزينه  .97

x x
f (x) f ( ) | xsin x |f ( ) lim limx x 

   0 0
0 00 0  

xsin x: sin x sinx
xsin x: sin x sinx





          

0 0 0

0 0 0
  

xبنابراين مقدار مشتق تابع در 0 .برابر صفر است  
 )71تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .98
  نمودار تابع به شكل زير است:

  
xf ( ) : ( x)

x


 
     01 10 2 0

  

  مشتق راست نامتناهي است و موجود نيست.پس 
f ( ) : (x)  0 1  

xاست. در نتيجه 1مشتق چپ هم برابر  0 باشد. اي مي گوشه نقطة  
 )81تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .99
|نمودار f (x)   كنيم. را رسم مي |

  
x1 وx2 پذير نيسـت. در  نقاط گوشه هستند و تابع در آنها مشتقx3 

تـابع   x4پـذير نيسـت. در   مقدار مشتق نامتناهي اسـت و تـابع مشـتق   
  ناپذير است. ناپيوسته و مشتق

 )89تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .100
  كنيم: را ساده مي f(x)ضابطةاول 

(x )x x x x xf (x)
x x x x x x

     
33 2 4 43 313 3 1  

x)مشتق )
x x
 xدر 31 1     برابر صفر است. چرا كه عامـل صـفر كننـده

x)يعني ) xدارد. حـالا مشـتق   1توان بـيش از   31
x x

43
xرا در  1 

  كنيم: پيدا مي

xx xy x x xx x
x

¢Tz¶           
4 4 3 1 743 3 13 2 6 6
3
2

1 1
6 6

  

 )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .101
xمشتق چپ تابع در    خواهيم: را مي 2

xx[ x] x[ ( )] x[( ) ] xf (x) f (x)| x | x x x
  

       
   

2 2 2 2
3 3 3 3  

( x) ( x) x x
( x) ( x) ( x)

¢Tz¶          
  2 2 2

2 3 1 2 6 2 2 6
3 3 3

  

x 2 6  
 )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 1گزينه  .102
xf (x) ( ) f ( ) ( ) ( , )

x x
tIμU ¾õ£º      



2 4 43 1 3 11 1 1 11 1  

x(x x) ( )( x )x: f (x)
(x x)

   
 



2

2

16 1 3 12tIμ¶ ôi KÃ{  

x ( ) ( )( )x( ) f ( )x x


     


2 3 1
36 2 23 1 24 1 4 94  

: y y m(x x ) y (x )tIμ¶ ôi ¾²jI÷¶       0 0 1 9 1  
y x  9 8  

 )72دوازدهم، صفحة  تجربي (رياضي

   صحيح است. 1گزينه  .103
xدر 1 .مقدار تابع و خط و مقدار مشتق آنها بايد با هم برابر باشند  

xx b b( )x b (x b) ( b)
   

  
1

2 2
3 3 0 3 2

31
  

b ( b) b b b b b          2 2 29 2 1 9 2 2 4 2 5 2 0  
xb y y( )

x( b )(b )
xb y y( )x

           
       

1 3 31 22 1 3
2 1 2 0 2 2

3 32 1 12 3

  

: a aÏ»H S²Ie    2 423 3  

: a a³»j S²Ie    2 113 3  
 )72تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .104

f (x) x x x x x f (x) x f (x) x        
1 7 4 12 23 3 3 3 37 28

3 9  
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x [ ]  1 28 28 39 9  
 )90تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .105
(fog) (x) g (x) f (g(x)) f (g(x))

x
      2  

x
f ( ) f ( )

( )( )

        
25
36 25 5

36 5 625 22 636
  

sin       3 5 3 1 3
5 6 5 2 10  

 )87دوازدهم، صفحة تجربي  (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .106

x
f (x) f ( )lim f ( )x

     2
2 3 322 4 4  

h(x) f ( x ) h (x) x f ( x )¢Tz¶     2 24 8 4  
x

h ( ) f ( ) f ( )


         
2

2 2 4 34 2 4 2 2 4 2 3 22 2 4  
 )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .107
cos x(x ) cos x(x )(x x )x cos x cos xf (x) x x x

     
  

3 23 1 1 1
1 1 1  

cos x (x x )  2 1  
g(x) f (x) g(x) f g g f

cos x (x x )
¢Tz¶        

 2
1 1 0

1
  

f ff g g f g g
        

 )87تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .108
  مشتق همان شيب خط مماس است.

  
xقبل از صفر شيب خط مماس مثبت، يعني مشتق مثبت، در 0  خط

هـاي مثبـت شـيب خـط     xمماس افقي و در نتيجه مشتق صفر و براي 
  منفي است.مماس منفي يعني مشتق 

  تواند درست باشد. فقط مي 2 گزينةپس 
 )74تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .109
f (x) x ax b xg(x) f (x) x x ax x x

         

22 2
2 2 2

  

ax xg (x) a x
    

2 2
2 1 2  

xتابع بايد در    پيوسته باشد: 2
g( ) a b b
g( ) a




   
 

2 4 2
2 4 2

  

  برابر باشند:بايد مقادير مشتق چپ و راست 

g ( ) a a a a
g ( ) a




      
  

2 4 14 2 1 22 2 1
  

a b   1 522 2  
 )78تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .110
x xf(x)

[x] x
      

3 1 1
1 3  

پـذير نيسـت. چـرا كـه مشـتق       هاي زير راديكـال تـابع مشـتق    در ريشه
xشود. پس تابع در نهايت مي بي 0 پذير نيست. اگرچه تـابع در  تقمش

x 1    1پيوسته است ولي مشتق راست آن صـفر و مشـتق چـپ آن
3 

xشود. پس در مي 1 پذير نيست. اي داريم و تابع مشتق گوشه نقطة  
xf ( ) : ( x)

x


   13
23

1 11 33
  

xf ( ) : [x] [ ] ¢Tz¶ oÿÅ
 

   11 1 1  
xدر  xو 2    ناپذير است. هم تابع ناپيوسته و مشتق 3

 )89تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي
 

  شناسي زيست
  صحيح است. 2گزينه  .111

وراثتي گفته مي شـود و چـون گـل مغربـي      مادةژنگان به كل محتواي 
مـادة  توانـد از لحـاظ محتـواي    ارلاد با مدل زير پديد آمد پـس مـي  چه

  :نيايي خود يكسان باشدوراثتي با گونه

  
  ها:ساير گزينه

  براي گل مغربي چهارلاد صادق نيست. )1
  خطاي ميوزي صحيح است. )3
  گونه زايي هم ميهني صادق است. )4

  )62و  61هاي  (زيست دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .112

  اي متفاوت چيست؟ه علت وجود ساختارهاي همتا در گونه
ها، نياي مشتركي دارند يعنـي   شناسان بر اين باورند كه اين گونه زيست

)، به همـين  11اند (شكل  مشتركي مشتق شده گونةاينكه در گذشته از 
هـايي را كـه نيـاي     شـود. گونـه   ها ميان آنها ديده مـي  علت اين شباهت

  گويند. هاي خويشاوند مي مشتركي دارند گونه
بنـدي جانـداران اسـتفاده     هاي همتا بـراي رده شناسان از ساختار زيست

  دهند. كنند و جانداران خويشاوند را در يك گروه قرار مي مي
هايي را كـه كـار يكسـان امـا طـرح سـاختاري متفـاوت دارنـد،         ساختار

اند چون هـر   نامند. بال كبوتر و بال پروانه آنالوگ ساختارهاي آنالوگ مي
هاي متفاوتي دارنـد.  چه ساختاراند (كار يكسان). گرپرواز كردن دو براي

x

y
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دهند كه براي پاسخ به يـك نيـاز جانـداران بـه      اين ساختارها نشان مي
  اند. هاي مختلفي سازش پيدا كرده روش

  )58(زيست دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .113

  موارد ب و ج نادرست است:
صـورت چنـدلادي (پلـي پلوئيـدي) و     مورد ب) ناهنجاري عددي به دو 

دهد كه در حالت باهم ماندن فقط يـك يـا   ها رخ ميباهم ماندن فام تن
  شوند.چند فام تن از هم جدا نمي

جايي در بعضي مواقع از طريق كاريوتيپ بهمورد ج) جهش واژگوني و جا
  قابل تشخيص نيستند.

  )51و  50هاي  (زيست دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .114

جديـد بـه    دگـرة جهش با پيدايش دگره جديد و شارش با وارد كـردن  
  توانند سبب غني شدن خزانه ژني شوند.جمعيت مقصد مي

  ها: ساير گزينه
  شود نه تغيير فرد!) انتخاب طبيعي سبب تغيير جمعيت مي2
  ها را تغيير دهد.نمود ) آميزش غير تصادفي مي تواند فراواني نسبي ژن3
  تواند باعث كاهش تنوع در جمعيت ها شود.) رانش هم مي 4

  )55و  54هاي  (زيست دوازدهم، صفحه
  صحيح است.  3گزينه  .115

ــين            ــادل قطعــه ب ــا تب ــاز اســت ت ــراي ايجــاد فامينــك نوتركيــب ني ب
هـاي همتـا در هنگـام جفـت شـدن      تـن هاي غيرخواهري فـام فامينك

  ) رخ دهد.1(مرحله پروفاز 
 )56(زيست دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .116
Aمنظور سوال افراد  sHb Hb .است  

  
  )56(زيست دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .117
توانند با هر با ميوز انواعي گامت توليد ها ميدقت داشته باشيد فقط مرد

سـازند لـذا     كنند در حالي كه زنان با هر ميـوز فقـط يـك تخمـك مـي     
 4گزينـة كه اشاره به ناقل هموفيلي دارند يعنـي زن و   2و  1هاي گزينه

قطعـاً   4 گزينـة  شوند. اماتواند دختر يا پسر باشد هم رد مي هم كه مي
  تواند دختر باشد.فرد هموفيل كه پدر سالم دارد نميپسر است زيرا هر 

  )104و  99هاي  (زيست يازدهم، صفحه
  )43و  40، 39هاي  (زيست دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .118
توان در تراز ژنگـان هـم انجـام     ها را مي مطالعات مولكولي: مقايسه گونه

آيـد. مـثلاً اينكـه     داد. از اين مقايسه، اطلاعات ارزشمندي به دست مـي 
هـاي خـاص    ها ويژگـي  اند و كدام ژن ها مشترك ها در بين گونه كدام ژن

بـين  مقايسـة  ان از شناس ـ شوند. همچنـين زيسـت   يك گونه را باعث مي

كنند. هرچه بـين   دناي جانداران مختلف براي تشخيص آنها استفاده مي
دناي دو جانـدار شـباهت بيشـتري وجـود داشـته باشـد، خويشـاوندي        

تغييـر آنهـا پـي بـرد.      تاريخچـة توان به  تري دارند. همچنين مي نزديك
، تـوالي  شـوند  هاي مختلف ديده مـي  هايي از دنا راكه در بين گونه توالي

  نامند.حفظ شده مي
  )59(زيست دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .119
شود هم در تغيير چارچوب و هم در اگر به شكل زير توجه كنيم متوجه مي

جهش بي معنا اين امكان وجود دارد پس از ترجمه متيـونين، رمـزه پايـان    
ئين) پديد آيد و ترجمه متوقف شود(اثر يكسان دو نوع جهش روي يك پروت

اما در جهش جانشيني خاموش هـيچ تغييـري در تـوالي آمينواسـيدي رخ     
  شود: ميتغيير چارچوب اين تغيير مشاهده  دهد ولي درنمي

  
  )50(زيست دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .120
هاي جديد ميهني با پيدايش گونهميهني و هم دگرهم در گونه زايي هم

  طريق انتخاب طبيعي وجود دارد:ها از امكان تغيير فراواني دگره
  ها:ساير گزينه

  ) براي گونه زايي هم ميهني صادق نيست.1
) براي گونه زايي دگر ميهني هر نوع جهشي امكان پذير است ولـي بـراي   3

  باشد.پلوئيدي مطرح     مي گونه زايي هم ميهني جهش هاي عددي پلي
  .شود) شارش ژن براي گونه زايي دگر ميهني متوقف مي4

  )61و  60هاي  (زيست دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .121

كنند به نسل بعد منتقل مي yفام تن غيرجنسي + فام تن  22ها اسپرم
و دناي راكيزه  Xفام تن غيرجنسي + فام تن  22ها در حالي كه تخمك

  كنند.منتقل مي
  ها :ساير گزينه

1(  

  
  ) براي توالي افزاينده صادق نيست.2
  جهش دور از جايگاه فعال آنزيم باشد صادق نيست.) اگر 3

  )108(زيست يازدهم، صفحة 
  )51و  35، 25هاي  (زيست دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 1گزينه  .122
زاي فيزيكي است. اين پرتـو، كـه در    پرتو فرابنفش يكي از عوامل جهش

نور خورشيد وجود دارد، باعث تشكيل پيوند بين دو تيمين مجـاور هـم   
). دوپار 5گويند (شكل  شود كه به آن دوپار (ديمر) تيمين مي در دنا مي

تيمين با ايجاد اختلال در عملكرد آنزيم دنا بسپاراز، همانندسازي دنا را 
  كند. با مشكل مواجه مي

  
  )52و  51هاي  (زيست دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .123
به راه انـداز  عوامل رونويسي متنوع اند يك گروه به افزاينده و يك گروه 

شوند لذا اگر هر عامل رونويسي به توالي افزاينده متصل شود متصل مي
  پيامد وقوع جهش است.

  ها :ساير گزينه
  شود.) گلوتن به طور طبيعي در واكوئل ساخته نمي1
) اتصال رناي كوچك به رناي پيك براي توقف ترجمه، نـوعي تنظـيم   3

  بيان ژن است نه جهش
  رناتن وارد شود. Aي تواند به جايگاه ) هر رناي ناقلي م4

  )83(زيست دهم، صفحة 
  )51و  35، 30هاي  (زيست دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .124
  پاسخ فقط مورد الف صحيح است.

  ها :ساير گزينه
ب) اگر جهش در جايي دور از جايگاه فعال رخ دهد، به طوري كه بر آن 

  يم كم يا حتي صفر است.اثر نگذارد، احتمال تغيير در عملكرد آنز
  دهد، صادق نيست.جايي كه درون يك فام تن رخ ميبهج) براي جهش جا

  د) كلمه همواره نادرست است.
  )51تا  48هاي  (زيست دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .125
مار پيتون با اينكه پا ندارد اما بقاياي پا در لگن آن به صورت وستيجيال 

داران  ميـان آن و ديگـر مهـره    رابطـة موجود است و اين حاكي از وجود 
  ).12است (شكل 

هستند. شـواهد  » ها تغيير گونه«هاي وستيجيال ردپاي در واقع ساختار
يـافتن  دهـد مارهـا از تغييـر     متعددي در دسـت اسـت كـه نشـان مـي     

  اند. سوسمارها پديده آمده
  )59(زيست دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .126
هـاي داراي  سرتولي دارد واين ياخته، زام ياختـك  ياختةسوال اشاره به 

  زائده تاژكي را به طور كامل احاطه نكرده است:
  

 

  )99و  71هاي  (زيست يازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .127

  . هر چهار مورد صحيح است
  موارد الف، ب و د از شكل زير قابل برداشت است:

  

  
  

  
  
هاي زامه ساز، آنها از بيضـه خـارج و    مورد ب) پس از توليد زامه در لوله

اي پيچيده و طويـل بـه نـام برخـاگ (اپيديـديم) منتقـل        به درون لوله
 18ها ابتدا قادر بـه حركـت نيسـتند و بايـد حـداقل       شوند. اين زامه مي

  آنجا بمانند تا توانايي حركت در آنها ايجاد شود.ساعت در 
  )100تا  98هاي  (زيست يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .128
  در دوره جنيني رخ مي دهند نه دوره جنسي : 4و  3، 2موارد 
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  )104(زيست يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .129
از كوريون ترشح مي شود و كوريون هم بعد از جـايگزيني   HCGهورمون 

  شود.تشكيل مي
اي را ترشـح   هاي هضم كننده هاي لايه بيروني بلاستوسيت، آنزيم ياخته
كننـد   اي ايجاد مـي  هاي جدار رحم را تخريب و حفره كنند كه ياخته مي

گيرد. به ايـن فراينـد جـايگزيني گفتـه      كه بلاستوسيت در آن جاي مي
هاي جنين در اين مرحله مواد مغذي مورد نياز خود را از  شود. ياخته مي

  ).15آورند. (شكل  هاي هضم شده به دست مي اين بافت
هاي محافظت كننده در اطـراف جنـين تشـكيل     بعد از جايگزيني، پرده

 شـامة جنين (آمنيـون) و بـرون    شامةترين آنها درون  شوند كه مهم  مي
جنين در حفاظت و تغذية جنـين   شامةن جنين (كوريون) هستند. درو

جنـين در تشـكيل جفـت و بنـد نـاف دخالـت        شـامة نقش دارد. برون 
  رحم است. ديوارةكند. جفت رابط بين بند ناف و  مي

  كند كه وارد خون ترشح مي HCG1  جنين، هورموني به نام  شامةبرون 
هاي بارداري است. اين هورمون سبب حفظ  شود و اساس تست مادر مي

شود. وجود ايـن   سم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون از آن ميج
  كند. گذاري مجدد جلوگيري مي ها در خون قاعدگي و تخمك هورمون

  )110(زيست يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .130

كند. افزايش اندك آن از آزاد استروژن درواقع دو نقش متضاد را ايفا مي
كند (بازخورد منفـي)، امـا حـدود روز    ممانعت مي LHو  FSHشدن 

آن محركي براي آزاد شدن مقدار زيادي  بارةچهاردهم دوره افزايش يك
FSH  وLHشود (بازخورد مثبت). ايـن تغييـر   از هيپوفيز پيشين مي

انبانك  ماندةشود در تخمدان باقيها باعث ميار هورمونناگهاني در مقد
  به جسم زرد تبديل شود.

  )107(زيست يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .131

هاي نر آينـده شـاخك   ) اگر زنبور ملكه شاخك كوتاه باشد، همه زنبور1
اند ولي اگر ملكه شاخك كوتـاه  كوتاه خواهند شد زيرا محصول بكرزايي

ها شـاخك كوتـاه و اگـر بـا     اخك كوتاه آميزش كند كارگربا زنبور نر ش
  ها متوسط خواهند شد:شاخك بلند آميزش كند، كارگر

  

  
  )116(زيست يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .132
و غشاء مام ياخته ثانويـه بـا    ء يك زامهشود كه غشالقاح زماني آغاز مي

يكديگر تماس پيدا كنند. در اين زمان ضمن ادغـام غشـاء مـام ياختـه     
افتد كه باعث ايجاد پوششـي بـه   تغييراتي در سطح مام ياخته اتفاق مي

هـاي ديگـر بـه مـام     شود.جدار لقاحي از ورود زامـه نام جدار لقاحي مي
  كند.ياخته ثانويه جلوگيري مي

ه بـه مـام ياختـه، هسـته آن بـه درون سيتوپلاسـم وارد         با ورود سر زام
كنـد و  شود. در همين حال مام ياخته ثانويه كاستمان را تكميل مـي مي

شـود و  تخمك با هسته زامه ادغام مـي  هستةشود. به تخمك تبديل مي
  )13جفت فام تن شكل ميگيرد. (شكل  23تخم با  ياختة

  )109و  108، 104هاي  (زيست يازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .133

پاسخ موارد (الف ، ب و د) صـحيح اسـت، مـورد (ب) در دوره جنينـي رخ      
  دهد.مي

  
  

  
  )106و  105هاي  (زيست يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .134
) با توجه به متن كتاب، هورمون اكسي توسين باعـث شـروع انقبـاض    3

 ـ   مرحلـة ها در اين  شود. هورمون رحم مي د،از جملـه  نقـش اساسـي دارن
كند تا انقبـاض   هاي ديوارة رحم را تحريك مي اكسي توسين كه ماهيچه

  كند. بيشتر مي را مرتباًدفعات و شدت انقباض آغاز شود و در ادامه 
  )113(زيست يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .135
سوال اشاره به كرم خاكي دارد. در اين جـانوران يـك فـرد هـر دو نـوع      

هـاي حلقـوي مثـل     نر و ماده را دارد. در مورد كـرم دستگاه توليد مثلي 
شود. يعني وقتي دو كرم خـاكي در   كرم خاكي لقاح دو طرفي انجام مي

هاي ديگـري را بـارور    هاي هر كدام تخمك گيرند، زامه كنار هم قرار مي
  ـ ب) 20سازد. (شكل  مي

  )116(زيست يازدهم، صفحة 
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  صحيح است. 1گزينه  .136
ــه )1 ــاي   ياخت ــه  ه ــد ياخت ــه همانن ــيت ثانوي ــه  اسپرماتوس ــاي زام زا  ه

  تند.سه لمتص ديگر يكني) به و(اسپرماتوگ
  :ها ساير گزينه

  فشرده نيست. نيواسپرماتوگ) هسته 2
  كند. ساعت، در اپيديديم توانايي حركت پيدا مي18) اسپرم حداقل پس از 3
 است.هاي دو فامينكي  تن ) اسپرماتوسيت ثانويه، هاپلوئيد با فام4

  )100و  99هاي  (زيست يازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .137

  اند: هاي پياز ميزراهي ها، غده ) نزديك غده برون ريز به بيضه2

  
  )101و  100هاي  (زيست يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .138
  منظور سوال جفت است : )3

  
  )112تا  110هاي  (زيست يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .139
هاي بنيادي از هم جدا  ممكن است ياخته اولية تخمتقسيمات در حين 
دروني بلاستوسيت به دو يا چنـد قسـمت شـود. در ايـن      تودةشوند، يا 

  اند. ها همسان گيرد كه اين جنين حالت بيش از يك جنين شكل مي
هاي يك فرد در يك دوره بيش از يك مام ياخته ثانويه  ممكن است تخمدان

شود. در اين حالت، اگر مراحل رشد و  چند لقاح انجام ميآزادكننده و دو يا 
  شوند. ها كامل شود، دوقلو يا چند قلوهاي ناهمسان متولد مي نمو در آن

  )111(زيست يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .140

فقط مورد (د) صحيح است زيرا مـوارد (الـف، ب و ج) قبـل از تخمـك     

داخلي رحـم   ديوارةعث رشد ژن و پروژسترون باباشند. استرو گذاري مي
شود و با اين كار رحم را براي بـارداري احتمـالي    و ضخيم شدن آن مي

كنند. همچنين با تاثير بر هيپوتالاموس بـا بـازخورد منفـي از     آماده مي
 كاهد. اين بازخورد از رشـد  مي LHو  FSH آزادكنندةترشح هورمون 

  كند. جنسي جلوگيري مي دورةهاي جديد در طول  و بالغ شدن انبانك
  )105و  104هاي  (زيست يازدهم، صفحه

  
  فيزيك 

  صحيح است. 4گزينه  .141
  ها: بررسي گزينه

  كند. ) نادرست؛ طول موج مسافتي است كه موج در يك دوره طي مي1
  متراكم مجاور هم است. ناحيةدو  فاصلة) نادرست؛ 2
متراكم و منبسط مجاور هم ناحيةدو  فاصلة) نادرست؛ 3

  است. 2
  منبسط مجاور هم است. ناحيةبين مراكز دو  فاصلة) درست؛ طول موج 4

  صحيح است. 2گزينه  .142
cm    3 12 164  

/ /vT T T s      016 4 004  
تعداد نوسان 

/
tt s n T    11 25004  

/d n A m     4 25 4 002 2  
  صحيح است. 3گزينه  .143

عمق هرقدر عمق آب كمتـر شـود تنـدي مـوج      هاي كم دانيم در آب مي
شود و چون طول موج متناسب با تندي موج اسـت، در عمـق    كمتر مي

هـاي متـوالي    شود يعني فاصله بين جبهـه  كمتر طول موج نيز كمتر مي
  يابد. موج كاهش مي

طـول مـوج    Aتوان دريافت كـه در قسـمت    مي اكنون با توجه به شكل
كمتـر از   Aاست پس تندي موج و عمق آب نيـز در   Bكمتر از قسمت 

B .است  
  صحيح است. 3گزينه  .144

ــي ــه    مـ ــيده از رابطـ ــيم كشـ ــوج در سـ ــار مـ ــدي انتشـ ــيم تنـ دانـ
F FV A 
  آيد. اكنون بـا جايگـذاري و سـازگار     به دست مي

  كنيم: را حساب مي Fبطه نيروي ها در اين را كردن داده

/

F F N  
  3 650 10

8 10 0 5 10
  

  صحيح است. 2گزينه  .145
با توجه به طيف كتـاب درسـي، طـول مـوج كـاهش و بسـامد افـزايش        

يابد، سرعت انتشار امواج الكترومغناطيسـي در خـلاء ثابـت و همـان      مي
  سرعت نور است.

  صحيح است. 4گزينه  .146
/ /f f f f  2 1 1 104 1 4  
/ /r r r r  2 1 1 10 3 0 7  

/
/

I f r f rlog log( ) log ( )I f r f r     2 22 2 1 1 1
1 1 2 1 1

1 410 10 10 0 7  

log log db    210 2 20 2 6  
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  صحيح است. 1گزينه  .147
  ها: با توجه به شكل موج

v
B Af

B A
B A

v v
f f


     3 3

2 2  

Aشوند، پس ها در يك طناب منتشر مي چون موج Bv v .است  

A B A Bf f , A A 3 22  

A A A
B BB

P A f( ) ( ) ( ) ( )A fP
    2 2 2 232 92  

  صحيح است. 3گزينه  .148

/ / m       5 0 5 0 82 8 8  

/ /vT T T s     0 8 10 008  

m
/

v A    2 2
100 008  

m /
mv s

 1 52  

  صحيح است. 1گزينه  .149
  هاي نادرست: بررسي عبارت

الف) طول موج دريافتي ناظر بـه حركـت نـاظر بسـتگي نـدارد و چـون       
ساكن است طول موج چشمه در همه نقاط يكسـان اسـت پـس    چشمه 

  الف نادرست است.
صوت و به دنبال آن حركـت   چشمةب) اگر تندي ناظر بيشتر از تندي 

كند يعني ناظر در حال نزديك شدن به چشمه باشد بسامد را بيشتر از 
كند و اگر تندي نـاظر كمتـر از تنـدي صـوت      بسامد چشمه دريافت مي

كند و اگر تندي ناظر و  كمتر از بسامد چشمه دريافت ميباشد بسامد را 
چشمه يكسان باشد بسامد دريافتي ناظر برابر بسامد چشمه خواهد بـود  

  پس ب نادرست است.
  شنويم. (نادرست) ج) بلندي شدت صوتي است كه مي

  شود. (درست) د) صوت طولي است و در خلأ منشر نمي
  صحيح است. 4گزينه  .150

Ilog( )I 
0

10  

/
I Ilog( ) log( )I I  
0 0

17 10 1 7  

/
Ilog( ) log logI    
0

2 0 3 100 2  

WI Ilog( ) log( ) II I m
      12

20 0
100 50 5 102  

W WI I
m m

     
611 510

2 25 10 50 10  

  صحيح است. 3گزينه  .151
cm cm    3 15 204  

 VF FV V VV FJI¹ö nj       


2  

V T cmV T
SMIY

            2 2 20 40  

  صحيح است. 4گزينه  .152
/ /q ne C C         15 19 410 1 6 10 1 6 10 160  

  بار نهايي داريم: محاسبةشده به جسم منفي است. براي  دقت كنيد بار داده

q C     50 160 110  

  صحيح است. 1گزينه  .153

/q q , r r 2 1 2 1
1 0 45  

/

E q rKqE ( ) ( )E q rr
       2 22 2 1

2 1 1 2
1 1 1 25
5 0 4 5 4  

/
E
E  2

1
5 1 254  

  يابد. يش ميدرصد افزا 25بنابراين ميدان الكتريكي 
  صحيح است. 1گزينه  .154

زيـاد شـده، پـس     Bتـا   Aجايي از  با توجه به اينكه سرعت ذره در جابه
انرژي پتانسيل الكتريكي كم شده، پس نيروي وارد بـر بـار بايـد رو بـه     
پايين باشد و با توجه به اينكه ميدان الكتريكي هم رو بـه پـايين اسـت،    

  پس بار بايد مثبت باشد.
Uاز رابطه q V   دانيم: كنيم و مي استفاده مي  

EU W K      
U K    

  توان نوشت: اكنون مي

AV q m(V V )    2 21
2  

q( ) ( )     610 100 2 10 3600 4002  
q C q C    632 10 32  

  صحيح است. 3گزينه  .155

  
، دو نقطـه  Bqو Aqرا مثبت فرض كنيم روي خط واصل دو بار qاگر 
برابر باشـند يكـي در    qتوان يافت كه اندازه نيروهاي اين بارها بر بار  مي

 N نقطـة اندازه اما مخالف يكديگرند و ديگري در  كه نيروها هم M نقطة
  جهت با يكديگرند. هم اندازه اما كه نيروها هم

  كنيم:  به صورت زير عمل مي Aها تا بار  براي محاسبه فاصله اين نقطه
A B

A B
A B

q qF F k k
r r

  2 2 

A A A A
B B B B

q r r r( ) ( )q r r r    2 216 24 

  كه بين دو بار است داريم: M نقطةبراي 
A

A
A

r r cmr  2 812  

  كه خارج دو بار است داريم: N نقطةبراي 
A

A
A

r r cmr  


2 2412  

  صحيح است. 4گزينه  .156
  كنند پس ناهمنام هستند. ها يكديگر را جذب مي از آنجايي كه كره

  كنيم: فرض مي 3و 1ها را بارهاي كره
KF  


3 1

15 15  

پس از تماس بار هريك از آنها  3 1 خواهد بـود و در حالـت جديـد     12
  داريم:

KF    
1 1

10 10  

www.konkur.in

forum.konkur.in



      . پاسخنامه تجربي  7ون دوازدهم . آزم ةپاي                 

 
16

F ( )F
    



2
1

10 10 1 15 3
3 3 10 4

15 15
  

  دقت كنيد چون نسبت نيروها خواسته شده هيچ تبديل واحدي نياز نداريم.
 صحيح است. 4گزينه  .157

  در حالت اول:
  

Kq Kq KqE
d d d2 2 2

2    

  برايند به سمت چپ است.در اين حالت ميدان 
  
  

Kq Kq KqE E
d d d2 2 2

5 2 3 3      

 ت. پس:در حالت دوم ميدان الكتريكي برايند، به سمت راست اس
E E3    

  صحيح است. 2گزينه  .158
رابطـة چون خازن از مولد جدا شـده، پـس بـار خـازن ثابـت اسـت. از       

AC d
 q  داريم: 0 dv qC A   0

  

پس تغييرات ولتاژ خازن درست مانند تغييرات فاصله است، يعني ولتـاژ  
vEرابطةشود و از  درصد كم مي 20خازن  d     چون هـم ولتـاژ و هـم
درصد كم شده، پس ميدان الكتريكي ميـان صـفحات خـازن     20فاصله 

  ماند. ثابت مي

  صحيح است. 4گزينه  .159
) از 4( گزينـة شـود و در مـورد    ستفاده مـي از خازن ا 3و  2، 1در موارد 

  شود. رساناها استفاده مي نيم

  صحيح است. 1گزينه  .160
را در حـال   q3كنيم براي ايـن كـار   را حساب مي q2تا q3ابتدا فاصله

ــي   ــر م ــتاتيكي در نظ ــادل الكتروس  ــ  تع ــا اس ــريم ب ــهگي تفاده از رابط
q r| | ( )q r 21 1

2 2
  داريم: 

/
r r( ) r cmr r

 
    22 2

2
2 2

3 336 3 1 54 

  
را در حـال تعـادل    q2كنيم و براي اين كار را حساب مي q3اكنون بار

  گيريم: در نظر مي
/q r q| | ( ) ( ) q Cq r     2 23 3 3

3
1 1

1 5 936 3 

 
ــار  ــون ب ــار  q2چ ــين دو ب ــادل    q3و q1ب ــال تع ــرار دارد و در ح ق

  نامند. هم q3و q1الكتروستاتيكي است،
q C 3 9  

  

  

  شيمي
  صحيح است. 1گزينه  .161

فرايند تقطير جزء به جزء نفت خام و در برج تقطير، دما از پايين بـه  در 
تــر باشــد، از  يابــد، بنــابراين هرچــه تركيــب ســنگين بــالا كــاهش مــي

تر از نفـت   شود. گازوئيل چون سنگين تر برج خارج مي هاي پايين قسمت
  شود. تر برج خارج مي هاي پايين سفيد است، از قسمت

  ها: بررسي ساير گزينه
 2گانه دارد و هر مول از آن در اثر واكنش بـا   گاز اتين يك پيوند سه) 2

  شود. مول برم به يك تركيب سيرشده تبديل مي
C H Br C H Br 2 2 2 2 2 42  

  ) سوخت فندك، بوتان است. بوتان در دماي اتاق، حالت گازي دارد.3
  گانه وجود دارد. ) در ساختار مولكول هيدروژن سيانيد يك پيوند سه4

H C N   
  )44و  43، 41، 35، 31هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .162
شـود و   درصد نفت خام صرف سوزاندن و تأمين انـرژي مـي   90بيش از 

عنـوان خـوراك پتروشـيمي در توليـد مـواد       تنها مقدار كمـي از آن بـه  
  رود.  پتروشيميايي به كار مي

  ها: بررسي ساير گزينه
C)) گريس2 H )18 C)تـر از وازلـين   سبك 38 H )25 تـر از   و سـنگين  52

C)بنزين H )8 است؛ بنابراين گريس نسبت به وازلين فراريت بيشتر و  18
  جوش بالاتري دارد. نقطةنسبت به بنزين 

كـه سـنگ بنـاي    كننـد   ) موز و گوجه فرنگي رسيده، گاز اتن آزاد مي3
  صنايع پتروشيمي است.

  )47و  43، 40، 39، 34هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .163

  اند. تمام موارد درست
  بررسي موارد:

هـا درصـد جرمـي هيـدروژن      هاي كربن در آلكان آ) با افزايش شمار اتم
  يابد. كاهش مي

n H

nH n n H

Â¶o] kÅnj

Â¶o] kÅnj
Â¶o] kÅnj

    
       


41 10016
252 2 100 614 2 2 10030
20

  

هـاي داخلـي    زنجير، هر اتـم كـربن در قسـمت    راستهاي  ب) در آلكان
زنجير كربني به دو اتم كربن ديگر و دو اتم كربن ابتدا و انتهاي زنجيـر  

  اند. به عنوان نمونه به ساختار پنتان دقت كنيد. به يك اتم كربن متصل
 CH CH CH CH CH

¸Mo¨ ´UH¦Ä¾M®~T¶ ¸Mo¨ ´UH¦Ä¾M®~T¶¸Mo¨ ´UH »j ¾M ®~T¶
   3 2 2 2 3  

  كنيم. دي متيل پنتان را رسم مي -3، 2-اتيل  -3پ) ساختار 

  

q
1

q
2

cm3

q
3

r
1

r
2

q
1

q
2

cm3

q
3

r
1

r
3

cm3CH CH C CH CH
3 2 3

� � � �

CH
3

CH
3

CH
2
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3
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C)هـا، پروپـان   ت) سومين عضو خـانواده آلكـان   H )3 اسـت. واكـنش    8
  سوختن كامل آن به صورت زير است:

C H O CO H O  3 8 2 2 25 3 4  
0/از واكنش Cمول 25 H3   داريم: 8

/
molH O?molH O molC H molH OmolC H  2

2 3 8 2
3 8

40 25 11  

 )38تا  36و  33، 32هاي  صفحه(شيمي يازدهم، 

  صحيح است. 2گزينه  .164
  تري متيل هپتان -5، 3، 3آ) 

  
  تري متيل هپتان -6، 2، 2-اتيل  -5ب) 

  
  تري متيل هگزان -5، 3، 2پ) 

  
  تترا متيل هپتان -5، 4، 4، 3ت) 

  
 )39تا  36هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .165
  اند. موارد آ و ت درست

  ها: عبارتبررسي 
Cآ) فرمول شيميايي گريس H18 Cو فرمول شيميايي وازلين 38 H25 52

  است. نسبت خواسته شده برابر است با:

/
H
C

uÄo¬ nj  nIμ{
¸Ã²pH» nj  nIμ{  38 1 5225  

هـا افـزايش و    روي آلكان هاي كربن، ميزان گران ب) با افزايش شمار اتم
  يابد. ميفراريت آنها كاهش 

nها پ) شمار پيوندهاي اشتراكي در آلكان n(C H )2 nرابطةاز  2 3 1
n                                       شود: تعيين مي n   3 1 13 4  
به حالـت فيزيكـي    atm1و فشار C22اتم كربن در دماي 4آلكاني با 

  گاز وجود دارد.
هاي ناقطبي بوده و گشتاور دوقطبي در آنها در حدود  ها مولكول ت) آلكان

  ها از نوع واندروالسي است. ها در آلكان صفر است. نيروي بين مولكول
 )35و  34هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .166
شوند، در حـالي   ركيبي سيرشده تبديل ميها در واكنش با برم به ت آلكن

  دهند.  ها با برم واكنش نمي كه آلكان
Cها دومين عضو خانواده آلكن H3   است. واكنش آن با برم به صورت زير است: 6

C H Br C H Br 3 6 2 3 6 2  

/
molC H Br molC H?LC H g C H Br g C H Br molC H Br  3 6 2 3 6

3 6 3 6 2
3 6 2 3 6 2

1 160 6 202 1  

/
/

LC H LC HmolC H 3 6
3 6

3 6

22 4 6 721  

  مخلوط اوليه برابر است با:حجم اتان در 
/ / / L·IUH ´\e   11 2 6 72 4 48  

  درصد حجمي اتان در مخلوط اوليه برابر است با:
/

/

·IUH ´\e·IUH Âμ\e kÅnj ó¼±h¶ ´\e    
4 48100 100 4011 2 %  

 )41تا  39هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .167
  ها: بررسي گزينه

) نفتالن (درست) 1
: C H

g: mol

Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ

Â²¼¶ ³o]





10 8

128  

آروماتيك (بنزن)ترين تركيب  ساده
: C H
g: mol

Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ

Â²¼¶ ³o]





6 6

78  

g.molÂ²¼¶ ³o] ý°TiH    1128 78 50  
ترين آلكاني كه در دما و فشار اتـاق حالـت فيزيكـي     ) (درست) سبك2

C)مايع دارد، پنتان H )5 اتم  12باشد كه در فرمول مولكولي خود  مي 12
  هيدروژن دارد.

اتــم كــربن دارد و فرمــول  7كــه متيــل پنتــان  دي -3، 3) (درســت) 3
  مولكولي آن با هپتان يكسان است.

C H7 16  

  
  
  ) (نادرست)4

C H
C H

   
   

6 10
5 12

82
72

IÀï¸Ã§²A ½jH¼ºIi ¼ñø ¸Ãμ\¹Q ¸Äq«À Â²¼¶ ³o]
IÀï·I§²A ½jH¼ºIi ¼ñø ¸Ãμ\¹Q ·IT¹Q Â²¼¶ ³o]  

Â²¼¶ ³o] R»IÿU   82 72 10  
 )42و  38تا  36هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .168

1

2

3

4
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7

CH C CH CH CH CH CH
3 2 2 3

� � � � � �
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3

CH CH CH CH CH
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� � � �
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Cفرمول مولكولي بنزن H6   هاي آروماتيك است. و سرگروه خانواده تركيب 6
  هاي نادرست: بررسي گزينه

Cهـا  ) دومين عضـو خـانواده آلكـين   1 H3 بـوده و فرمـول مولكـولي     4
Cسيكلوهگزان H6   است. 12

  گرم بر مول است. 44اختلاف جرم مولي اين دو تركيب برابر 
C H : g.mol g.mol
C H : g.mol

Â²¼¶ ³o]  ý°TiH 
Â²¼¶ ³o] 





    


1
16 12

1
3 4

84 84 40 44
40

  

) نام ديگر اتين، استيلن بوده و از گرماي سوختن آن براي جوشكاري 3
  شود. فلزات استفاده مي

) از واكنش اتن با آب در حضور كاتـاليزگر سـولفوريك اسـيد، اتـانول     4
  شود كه تركيبي سير شده و قطبي است. توليد مي

H SOC H H O C H OH 2 42 4 2 2 5  
 )42تا  40هاي  صفحه (شيمي يازدهم،

  صحيح است. 3گزينه  .169
  نادرست است.» پ«و » ب«، »آ«موارد 

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود   آ) نادرست ـ سوخت هواپيما به طور عمده از نفت سفيد تهيه مـي  

  اتم كربن است. 15تا  10هايي با  كه شامل آلكان
آن  رنگ است كه هرگاه مقـدار  بو و بي ب) نادرست ـ متان گاز سبك بي 

  درصد برسد، احتمال انفجار وجود دارد. 5در هواي معدن به بيش از 
سنگ بـه دام انـداختن    هاي بهبود كارايي زغال پ) نادرست ـ يكي از راه 

ها با عبور گازهاي خروجي از  اكسيد خارج شده از نيروگاه گاز گوگرد دي
SO روي كلسيم اكسيد است. (g) CaO (s) CaSO (s) 2 3  

  ت) درست.
 )46و  45هاي  ي يازدهم، صفحه(شيم

  صحيح است. 3گزينه  .170
  باشد: مي H2گاز هيدروژن به صورت

gH molÂ²¼¶ ³o] 2 2  

n nC H : nIÀï·I§²A Â¶¼μø Ï¼¶oÎ IÀï·I§²A Â²¼¶ ³o]  2 2 14 2  
n nIÀï·I§²A Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ jHk÷U     3 1 19 6  

nn ( ) g.mol·I§²A Â²¼¶ ³o]      1614 2 14 6 2 86  

H
·I§²A Â²¼¶ ³o]

 Â²¼¶ ³o]  
2

86 432  
 )36تا  33هاي  صفحه(شيمي يازدهم، 

  صحيح است. 2گزينه  .171
  اند. هاي آ و پ درست عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
ب) در سلول سوختي هيدروژن ـ اكسيژن، گاز اكسيژن در كاتد (قطـب   

  شود. مثبت) مصرف مي
ت) هر سلول سوختي از سه جزء اصلي الكترود آند با كاتاليزگر، الكترود 

  شكيل شده است.كاتد با كاتاليزگر و غشا ت
 )54تا  50هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .172
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا در   ـ اكسيژن، جهت حركت الكتـرون  ) در سلول سوختي هيدروژن1
در مدار دروني از آنـد بـه    Hهاي مدار بيروني و جهت حركت كاتيون

  سمت كاتد است.

بـازده و سـرعت     شـده در سـلول نـور الكتروشـيميايي،     م) واكنش انجا2
  پاييني دارد.

  ) آب خالص رسانايي الكتريكي كمي دارد.4
  )64و  54تا  51هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .173
  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

  
( ) e  4 6 3 12  

به ازاي توليد سه مـول   با توجه به تغيير عدد اكسايش كروم در واكنش،
  شود. بنابراين: مول الكترون مبادله مي 12استيك اسيد، 

/
molCH COOH gCH COOH?gCH COOH mole molCH COOHmole


  3 3

3
3

3 60003 112

/ g CH COOH 30 45  
Crقسمت دوم سوال: ابتدا مول 3   توليد شده را تعيين كرده و سـپس

  كنيم: غلظت مولي آن را محاسبه مي

/ /
molCrmole molCr

mole


 

 
3

34003 001
12

  

/
/

/

molCrCr mol.LÂ²¼¶ SÊ±ü Ï¼±d¶ oTÃ²


   

3
3 1001 0020 5  

 )53و  52هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .174
)Cr O : x ( ) x     31 3 2 0 6  
)Cr O : x ( ) x     2 32 2 3 2 0 3  
) K Cr O : ( ) x ( ) x       2 43 2 1 4 2 0 6  
) K Cr O : ( ) x ( ) x       2 2 74 2 1 2 7 2 0 6  

 )53و  52هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .175
  هاي آ و ب نادرست هستند. عبارت

  ها: بررسي عبارت
واكـــنش كـــاهش ســـلول برقكافـــت آب بـــه صـــورت:       آ) نـــيم 

H O(l) e H (g) OH (aq)   2 22 2   است. 2
 واكنش اكسايش به صورت: ب) نيم

H O(l) H (aq) O (g) e   2 22 4 است. به ازاي توليد هر مول  4
  شود. در آند، چهار مول الكترون بين كاتد و آند مبادله مي O2گاز

در  OHپ) كاتد به قطب منفي باتري متصل بوده و بـه دليـل توليـد   
اطراف الكترود كاتد، محلول اطراف اين الكترود خاصيت بازي داشـته و  

  آيد. به رنگ آبي در مي pHكاغذ 
قكافــــــت آب:ت) بــــــا توجــــــه بــــــه واكــــــنش كلــــــي بر

H O (l) H (g) O (g) 2 2 22 كه اطـراف الكتـرود    H2، حجم گاز2
اسـت كـه اطـراف الكتـرود      O2شود، دو برابر حجم گاز منفي توليد مي
  شود. مثبت توليد مي

 )54(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .176
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  ند.هاي آ و ت درست هست عبارت
  ها: بررسي عبارت

شـود آهـن سـفيد يـا      آ) به ورق آهني كه با فلز روي پوشـش داده مـي  
گويند. در سطح آهن سفيد خراشيده در هواي مرطوب، فلز  گالوانيزه مي

  شود. روي اكسيد شده و آهن نقش كاتد را داشته و حفاظت مي
) خوردگي آهن pHب) با افزايش غلظت يون هيدرونيوم در آب (كاهش 

  دهد. ميزان بيشتري رخ مي به
ــيم ــورت    پ) نــ ــه صــ ــن بــ ــوردگي آهــ ــاهش خــ ــنش كــ واكــ

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4   است. 4
در رقابت آندي پيروز شده و اكسايش يافته  Xت) با توجه به شكل، فلز 

تر از آهـن   است. پس اين فلز بايد در جدول سري الكتروشيميايي پايين
توانـد   تري از فلز آهن داشته و مي كوچك Eقرار داشته باشد. فلز روي

  را ايفا كند. Xنقش عنصر 
 )60تا  56هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .177
سلول نشان داده شده در شكل نوعي سلول الكتروليتي (سلول آبكاري) 

  هاي انجام شده در آن به صورت زير است: واكنش است. نيم
: Cu (s) Cu (aq) eÁkºA y¹¨H»ï´Ãº   2 2  
: Cu (aq) e Cu(s)ÁkUI¨ y¹¨H»ï´Ãº   2 2  

Cuتـوان دريافـت كـه غلظـت يـون      ها مـي  واكنش با توجه به نيم 2 در
مانـد. بنـابراين، در شـدت رنـگ      محلول به مرور زمان بدون تغييـر مـي  

  شود. محلول تغييري ايجاد نمي
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي مس روي  نشين شدن يون دليل ته اين سلول به) الكترود روي در 1
  آن، افزايش جرم دارد.

  كنند نه توليد. هاي الكتروليتي جريان الكتريسيته را مصرف مي ) سلول2
هـا در مـدار بيرونـي از سـوي الكتـرود آنـد        ) جهت حركـت الكتـرون  3

  (الكترود مس) به سوي الكترود كاتد (الكترود روي) است.
 )61و  60هاي  فحه(شيمي دوازدهم، ص

  صحيح است. 4گزينه  .178
در فرايند هال، الكترودهاي گرافيتي بـه قطـب مثبـت و ديـواره ظـرف      

  اند. واكنش به قطب منفي متصل
  ها: بررسي ساير گزينه

1 (Aكند. دهدكه نقش آند را ايفا مي ، الكترود گرافيتي را نشان مي  
  است. CO2) حباب توليد شده در اطراف الكترود آند، گاز2
3 (C  همان آلومينيم مذاب توليد شده است كه به دليل چگالي بـالاتر ،

  در پايين ظرف واكنش قرار گرفته است.
 )61(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .179
در سلول برقكافت، بايد منيزيم كلريد به حالـت مـذاب (نـه محلـول در     

ــه همــين دليــل،  Mgآب) باشــد. ب Cl (aq)2  ــه توليــد شــده در مرحل
Mgسازي خنثي (OH)2  باHCl   را ابتدا خشك كـرده و سـپس آن را ،

  دهند تا به حالت مذاب تبديل شود. حرارت مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  ) واكنش انجام شده به صورت زير است:1
Mg (aq) OH (aq) Mg(OH) (s)  2

22  

  توليد منيزيم كلريد به صورت زير است:) واكنش 2
Mg (OH) (s) HCl(aq) Mg Cl (aq) H O (l)  2 2 22 2  

  واكنش كاهش برقكافت منيزيم كلريد مذاب به صورت زير است: ) نيم4
Mg (l) e Mg(l)  2 2  

/ /
molMg mole?mol e g Mg moleg Mg molMg


    1 29 6 0 824 1  

 )56و  55هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .180
اكسنده  گونةگالوانيزه و حلبي، اكسيژن در هر دو فرايند خوردگي آهن 

  زير است: صورت واكنش كاهش آن به است و نيم
O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4 4  

: در فرايند برقكافت سديم كلريد مذاب، در قطب مثبت 3 گزينةبررسي 
  رسد. (آند) واكنش اكسايش يون كلريد و توليد گاز كلر به انجام مي

Cl (l) Cl (g) e  22 2  
  )62و  59، 55، 53، 52هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .181
nهاي كربن را در آلكان ابتدا شمار اتم n(C H )2   كنيم: تعيين مي 2

/ /
n nn

¸Mo¨ ÁIÀï´UH nIμ{
·r»nkÃÀ ÁIÀï´UH nIμ{     


0 45 0 45 92 2  

Cواكنش سوختن كامل H9   به صورت زير است: 20
C H O CO H O  9 20 2 2 214 9 10  

/
/

molC H molCO LCOgC H g C H molC H molCO   9 20 2 2
9 20

9 20 9 20 2

1 9 22 47576 8 128 100 1 1  

/ L CO 290 72  
 )36و  35هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .182
  بوده كه ساختار لوويس آن به صورت زير است: M،SO2تركيب 

Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{   6   
  ها: بررسي ساير گزينه

سـنگ   مصرف هر گرم بنزين بيشتر از زغال) انرژي توليد شده به ازاي 1
  است.

توان بـه   توليد شده به ازاي مصرف هر گرم بنزين را مي CO2) مقدار2
  صورت زير به دست آورد:

مقدارCO2  توليد شده به ازاي مصرف هر گرم بنزين  
CO C A½k{ kÃ²¼U  nHk£¶ ½k{ kÃ²¼U ÁroºH Ï»r¼±Ã¨ oÀ

½k{ kÃ²¼U ÁroºH Ï»r¼±Ã¨ oÀ ½k{ ýo~¶ ¸Äq¹M ³o¬ oÀ  2  

توليد شده به ازاي توليد هر كيلوژول انرژي از سـوختن   CO2) مقدار4
  سنگ، بيشتر از بنزين است. زغال

  )45(شيمي يازدهم، صفحة 
  
 

  صحيح است. 3گزينه  .183
  آ) اكسنده

  
  ب) كاهنده

..
O S O

.. ..
.... ..
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½k{ï¾TwH¼i SLvº  5

3  
 )53و  52هاي  صفحه(شيمي دوازدهم، 

  صحيح است. 3گزينه  .184
  هستند.  هاي آ، ب و پ درست عبارت

  ها: بررسي عبارت
/آن Eآ) منيزيم يك فلز قليايي خاكي فعـال بـوده و   V2 اسـت.   37

توانـد در تمـاس بـا آهـن در هـواي       اي قـوي مـي   بنابراين به عنوان كاهنده
   در رقابت براي اكسايش برنده شده و مانع از خوردگي آهن شود.مرطوب، 

ب) واكـــــنش كلـــــي خـــــوردگي آهـــــن بـــــه صـــــورت:     
Fe (s) H O (l) O (g) Fe (OH) (s)  2 2 34 6 3 ــه ازاي   4 ــت. ب اس

مصــرف و چهــار مــول Feمــول گــاز اكســيژن، چهــار مــول  3مصــرف 
Fe (OH)3 شود. در نتيجه: توليد مي  

O [ Fe (OH) Fe] g ³o] yÄHqÎH 2 33 4 4 12 17   
  توان نوشت: حال مي

/ /
/

molO gLO gLO molO
³o] yÄHqÎH ³o] yÄHqÎH

  2
2

2 2

1 12 172016 61 222 4 3  

Feپ) يون آهن موجود در زنگ آهن، 3 .است  
lFe : s s p s p d l

 IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{
 IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{

   
3 2 2 6 2 6 5 1 6 61 2 2 3 3 3 2 5  

/ 2 4  
شود  ت) مس، مانند آهن، در مجاورت هواي مرطوب دچار خوردگي مي

  شود. و زنگار سبز روي آن ايجاد مي
 )58و  57هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .185
هاي اكسايش و كاهش در سلول آبكاري موردنظر به صـورت   واكنش نيم

  زير است:
: Ag(s) Ag (aq) eÁkºA y¹¨H»ï´Ãº     
: Ag (aq) e Ag(s)  ÁkUI¨ y¹¨H»ï´Ãº  

گـرم در   108به ازاي مصرف هر مول فلـز نقـره در آنـد (كـاهش جـرم      
گـرم در   108نقـره در كاتـد (افـزايش جـرم     الكترود آند)، يك مول فلز 

شود. بنابراين، به ازاي مبادله هر مـول الكتـرون    الكترود كاتد) توليد مي
  گرم خواهد بود: 216در مدار بيروني اختلاف جرم دو تيغه برابر 

/
/

/

emole?e g g mole
e

³o] ý°TiH ³o] ý°TiH









  

 

23

22

6 02 1017 56 216 1
2 107 10

  

  )61و  60هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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